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Xí ihilisták Fr ancziaor szagban
«Longus est ordo post me idem petentium» 

hangzik örökkön a czár fülébe, valahányszor 
egy uj nihilista összeesküvést fölfedeznek és 
részeseit ártalmatlanná teszik. Soha sem 
lehet neki igazi öröme azon, ha saját állama 
rettenetes rendőri apparátusának és más 
államok szolgálatkész közreműködésének 
ismét sikerül valami nihilistafészket kinyo 
mozni, mert ha a közvetlenül fenyegető 
veszedelmet elhárítják is fejéröl, csak arról 
győződik meg, mily kimerithetlenül támad­
nak egymás nyomában, kik az ö meggyi- 
kolását választották fanatizmussal vallott 
életczéljokul.

Nem lehet tagadni, az utóbbi években 
ügyes és biztos eljárást sokkal inkább ta­
pasztalhatni az üldöző rendőröknél, mint 
az összeesküvő nihilistáknál, kiknek egyik 
vállalatuk a másik után még az előkészü­
letek stádiumában meghiúsul és csak a 
tervezők romlását okozza. De micsoda 
vigasztalás lehet ez a minden oroszok 
urának, ha kézzelfoghatóan hebizonyul 
előtte, hogy rendőrségének tiz évi ret­
tenetes rémuralma, a szünet nélküli ki­
végzések és deportálások nem hogy kiol­
tották volna a nihilista szellem tüzét, csak 
erősebb és messzeterjedöbb lángolásra szí­
tották fel. «Longus est ordo» hangzik min­
dig jobban a czár fülébe és a kivégzettek 
bus árnyai mögött, melyek folyton szapo­
rodó sorban vonulnak el elölte, mindig lát­
nia kell azt az egyet, ki majd az élet tel­
jes erejével cs a halálos gyűlölet elszánt­
ságával lép eléje, hogy gyilkát biztosan szi­
vébe mártsa. A rendőrség kikutathat szá­
zakat. kikutathat ezreket, és végül egyet 
nem fog előre kikutatni, a ki százak "és 
ezrek örökségét fogja átvenni. Hogyan le­
hetne ezt az egyet kikerülni, ez III. Sán­
dor gyötrelmes kérdése a végzethez. Van 
erre a kérdésre kedvező felelet is, az mit 
a belátók mindnyájan felismernek, — de 
épen ezt a feleletet, mely szabadságot ki­
van az orosz nép részére Ili. Sándor ön­
telt autokrata képzelgése nem bírja meg­
hallgatni. Küzködve önmagával és népével 
igy halad sorsának beteljesülése felé.

Az utolsó fölfedezést a nihilizmus sötét 
földalatti gyürüzctciben Francziaország köz- 
társasági kormánya tette. Parisban a rend­
őrség ráakadt egy jól szervezett, számos 
tagból álló összeesküvő társaságra, mely 
franczia földön a legveszedelmesebb bom­
bák gyártásával foglalkozott, és már telje­
sen fölszerelten várta az alkalmas időt, 
hogy a czár élete ellen uj merényletet 
hajtson végre. Azok, kiket a franczia rend­
őrség elfogott, az orosz társaság majdnem 
minden osztályából valók, vagyonosak mel­

lett vannak vagyontalanok, férfiak mellett 
számosán nők is, a kik az orosz összees­
küvéseknek állandó és legmozgékonyabb 
elemét képezik. Rájuk nézve Francziaor­
szág sem lehet a szabadság földe, a zsar­
nokság véres keze eléri őket ott is. ügy 
mondják, a franczia kormány nem az 
összeesküvés és az anarchisztikus czélok 
czimén fogta őket perbe, hanem csak til­
tott szerek gyártása miatt akar éllenök 
az állam büntető hatalmával eljárni. De 
ha igaz, hogy az elfogottak iratait is le­
foglalták és ezekbe az orosz rendőrség 
közegeinek betekintést engedtek, a fran­
czia kormány egyenest elősegítette azt, 
hogy Oroszországban ismét gyilkos üldözés 
a legkegyetlenebb rendőri hajsza induljon 
meg mindazok ellen, kik a Parisban elfo- 
gottakkal bármi valódi vagy csak vélt 
összeköttetésben állottak. Ez azután elég 
szégyenletes dolog volna egyköztársasági kor­
mánytól. De az ismeretes nemzetközi vi­
szonyok és a franczia külpolitika állandó 
iránya mellett nem lehet meglepő. Orosz 
barátság •— ez a franczia politikának má­
niákus vonása.

Akármilyen kormány áll a köztársaság 
élén, a legmérsékeltebbtöl a legradikáli- 
sabbig, mindegyiknek végtelen gyöngéje 
a hódoló szolgálatkészség Oroszország irá­
nyában. Nem is lehet kételkedni, hogy a 
franczia kormány mindenekfölött a czár 
grácziáját kívánta most kiérdemelni. Con­
sta nsn a k az «erélyes miniszternek» épen 
kapóra jöhetett ez a nihilisztikus fogás, 
mert a mennyire lekötelezte vele az orosz 
kormányt, úgy mint a franczia politikának 
tradicziója kívánja, egyszersmind szokott 
adminisztratív erélyét a veszedelmes ele­
mek irányában olyan téren érvényesíthette, 
mely legrakonczátlanabb ellenfeleinek is 
nagy tetszésével találkozik. Ugyanazok, kik­
nek semmi szabadság nem elég a köztár­
saság belkormányzatában, nemcsak hogy 
alázattal hajlongnak az orosz zsarnokság 
durva bálványa előtt, de az orosz czár 
kedvéért még attól sem riadnak vissza, 
hogy saját hazájukban is kis moszkovita- 
praxist fogadjanak. A nihilisták ellen tanú­
sított crélv teheti Constanst népszerűvé a 
radikális körökben is. A szabad Franczia- 
ország nem orosz szabadsághösök mén­
ből ye.

Budapest, junius 2.
A képviselő házban még tizennégy különböző ja­

vaslat vár elintézésre s ha ezek a képviselőhöz 
holnapi ölesében megszavaztatnak is, csütörtöknél 
előbb nem kerülhetnek a főrendiház elé. A főren­
diház illető bizottságai c javaslatokat pénteken, 
legkésőbb szombaton letárgyalják és a jövő hétfőn 
tartandó teljes ülés napirendjére tűzik ki. Az or­

szággyűlés ülésszaka tehát hétfőnél, keddnól előbb 
nem lesz elhalasztható.

A magyar dclegáczió holnap, kedden délután 4 
órakor a képviselöházban a pénzügyi bizottság ülés­
termében elöérlekezletet tart, melyben a tisztikart, 
valamint az albizottságok tagjait fogják kijelölni. A 
közös külügyminisztériumnak irodája már megérke­
zett s a múzeumban már cl is foglalta helyét. — Mint 
bécsi tudósítónk távirja, gr. Kálnoky külügyminisz­
ter, Szügyény-Maricli László osztályfőnök a delegá­
ciók megnyitására holnap utaznak Budapestre. Az 
osztrák delegátusok szintén holnap érkeznek ide

Az orsz. mérsékelt ellenzék holnap kedden junius 
3-án 6 órakor értekezletet tart.

Dante magyarul.
Lankadatlan friss erővel folytatja Szász Károly a 

Dante «Divina comocdiá»-jának fordítását. Az aka­
démia mai ülésén is újabb részleteket mutatott be 
a «Purgatortűmből.»

Dantet lefordítani a legnagyobb nehézségek közé 
tartozik és jeles költőknek is becsvágya. Fokozza 
a nehézségeket, hogy Dantet magyarázatok nélkül 
kellőleg megérteni nem lehet. Szász Károly nem­
csak mint kitűnő műfordító foglalkozik Daniéval, 
hanem mint kommentátor is. Minden részt egesz 
tanulmánynyal vezet he, mely az olvasót teljesen 
tájékozza az eposz históriai vonatkozásairól, sze­
mélyes czélzásaivól, a költemény szövegénél pedig 
minden feltűnőbb vagy homályosnak látszó kifeje­
zést jegyzetekkel kisér. A magyar Dante tehát 
minden tekintetben méltó lesz a miveit nemzetek 
irodalmának Dante-forditásaihoz.

Szász Károly ezúttal a «Purgatorium» III—VI-ik 
énekéből mutatott be részeket az akadémián. A 
hagy eposz eme helyei arról szólnak, mikor Virgil­
lel együtt Dante a purgatorium előtti külső részbe 
(előcsarnok) ér. Ez azoknak a telkeknek előkcszlilő 
belye, kik csak utolsó pillanatukban térlek biinbá- 
natra, vagy erőszakos s hirtelen haláluk miatt bün- 
bánat nélkül haltak meg, bár oly bűnük nem volt, 
mi pokolra juttatta volna. — Ezek közül Manfred. 
szicziliai király, majd Boumontc, Pia de Fölöméi, s 
végre a mantuai Sordello részleteit olvasta föl Szász 
Károly. Mutatványul ezek közül a Sordcllora vo­
natkozót adjuk, mely a «Divina Comoedia» egyik 
legnevezctesbb része, s melyet angolra teljes erejé­
ben és költői szépségében Longfellow fordított le. 
& magyar fordítás méltó helyet foglal el mellette.

A harmadik körbe fölmenni akarva s az odave­
zető lépcsőt keresve, magános lelket lát meg Virgil 
is figyelmezteti rá Daniét, hogy az majd megmu­
tatja nekik az utat. Daniét, a nélkül, hogy tudná, 
& áll előtte, meglepi az árny méltóságos nyugalma, 
megvető büszkesége, melvlyel maga elé néz s rájok 
figyelni sem látszik a mint ott áll «nyugodtan, mint 
’gy pihenő oroszlán.»

Érdeklődésünket c leírás felkölti iránta: kilehel e 
büszke lélek, a kiről Dante első tekintetre igy szól. 
Érdeklődésünket fokozza, mikor hozzélépve, Virgil 
az utal kérdi tőle, s az a kérdésre nem felelve, 
csak azt kérdi: kik ők s honnan valók? A mint Virgil 
6^ pgy szót kiejti: «Mantova« — egyszerre meg­
változik a lélek magatartása, Virgilhez rohan s c 
szóval ; («löldid vagyok, Sordello» — forrón átöleli, 
kiről népi is tudja, hogy Virgil, Mantova örök di­
csősége, de elég annyit tudnia, hogy honfitársa, 
bogy mantuai.

Dantet mélyért meghalja a honfitársi szeretet az 
bnkénytelen elragadtatása s legerősebb, legszenve­
délyesebb hazafiul kitörései egyikét adja ajkára, 
minők nagy költeményében gyakran ismétlődnek, de 
ily erővel, ily szenvedélyfyel soha. Kifakad a ma­
ival meghasonlott páftvíezálytól szakgatott, pol­

gárt polgárnak ellenségül néző, gyűlölködéstől haj­
tott Olaszország ellen, midőn im e nemes lélek, 
szülő helyének csak nevét hallva, igy siet testvéri 
ölelésre. Dante e felséges kitörését csak Krisztus 
ama beszédeihez hasonlíthatjuk, melyekben Jeruzsá­
lem erkölcsi romlásából annak végpusztulását jó­
solja meg s fenyegeti és siratja a gonosz nemzet­
séget.

Maucalay, essavéban Dantéről e helyet egy sorba 
teszi a «Pokol» 111. énekével, (a pokol-kapu leírá­
sával) s azzal együtt páratlannak mondja mindeni- 
ket a maga nemében. Athén nagy szónokaiban nem 
talál egyetlen helyet sem, mely ezzel a támadás 
erejére és a gúny keserűségére nézve versenyez­
hetne.

S ki ez a Sardcllo, a kit Dante kétszeresen any- 
nvira megbecsül: azzal a leírással, a melylyel ez 
alakot, a maga modorában, egy vonással, de oly 
szemléletesen elénk állítja — s még inkább azzal 
a nagy beszéddel, melyet azzal összeköttetésben,
1 táliához intéz ? Maga csak annyit mond magáról, 
hogy neve Sordello s hazája Mantua. Daniétól sem 
hindunk meg felőle többet, mint hazaszeretete ama 
jellemvonását, hogy Virgilt — csak annyit tudva 
felőle, hogy mantuai — rajongó szeretettel öleli s 
mikor megtudja, hogy épen Virgil lelkesedik a nagy 
költő iránt cs végre szolgálatkészségét, melylyel a 
költőket a purgatorium amaz elő-körében kalauzolja, 
nekik a virágos völgyben csoportban ülő fejedelmi 
lelkeket mcgmulogatja. De a Sordello személyéről, 
egyéniségéről, élettörténetéről, koráról semmi felvi­
lágosítást sem magától (mint a többiek elbeszélik 
törlendőkéi) sem Daniétól nem nyerünk.

A régi kommentárok — mint Szász tüzeteseb­
ben is felsorolja — két mantuai Sordelloról emlé­
keznek, kik Dante kora elölt kevéssel, részben 
Daniéval egy korban éltek. Az egyik Mantua pol­
gármestere s latin iró és tudós; a másik, a kiről 
sokkal több emlékezet van, eredetileg provence-i, 
de szintén Mantuában élt, szerelmi költő s válto­
zatos életű kalandor. Az újabb magyarázók emezt 
fogadják el inkább, kalandjait bőven elbeszélik. E 
magyarázóknak a provencei Sordellora vonatkozó 
adatait Szász Károly is összeállítja. A tudós fran­
czia, David Emeric nem akarja elhinni, hogy ily 
léha szerelmi kalandornak szentelhette volna 
legszebb verseit a komoly és szigorú erköl­
csű Dante. E szerelmi dalos, ki kalandról ka­
landra röpdes, hogy lehetne a komoly és nemes 
«lombardi lélek», a hazafiság példányképe ? Ez 
csak Mantua agg podeslája, a latin nyelven politikai 
értekezéseket, (melyek azonban nem maradtak fen!) 
iró Sordello lehet, de e kívül annyit sem tudunk, 
mint a provencei dalosról, kiről még az is fenma- 
radt, hogy hazafias tankölteményt is irt, Kora hő­
seit és uralkodóit bírálván, a mi okot adhatott 
Daniénak arra, hogy általa mutaltassa be magának 
Habsburg! Rudolftól s Alberttől kezdve a kötelessé- I 
geiket elmulasztó, vagy abban hanyag uralkodók 
egész csoportját a virágos völgyben. ‘

Az italmérés.
Minden arra mutat, hogy a kormány az italmé­

rési regále megváltásáról szóló törvénynyel elté­
vesztette a maga kalkulusát. Mint már a törvény- 
javaslat beterjesztésekor is evidens volt, a kor­
mányt e javaslat benyújtásával nem az az indok 
vezérelte, hogy a feudális rendszer egy régi, magát 
túlélt maradványától megszabaduljunk, hanem hogy 
a kincstárnak egy biztosabb alapokra fektetett s 
az eddiginél többet jövedelmező forrást nyissunk.

A nagyobb jövedelmezés biztosítása végett volt 
szükséges a városok regálejogát szemelni ki olyan 
forrásnak, mely a mig egyfelől pótolja a magán 
regálék megváltásánál az előállható deficzitet — 
mely megváltásnál előre volt látható, hogy a kincs­
tárra bizony általában nem lesz valami jutalmazó 
üzlet, — valami számot tevő hasznot juttasson az 
állampénztárnak is.

Ezért kellett az államnak magához váltani a vá­
rosok italmérési regálejogát, e fejlődéssel kecsegtető 
jövedelmi forrást, mely hatalmas emeltyűje lehetett 
volna a városok kezében azok emelkedésének; ezért 
kellett föltámasztani oly sok alvó s nem is min­
denkor jogosult magánigényt s ezért kellett az ál­
lamnak belemenni egy olyan fmancziális műveletbe, 
melynek csak a terhelő része nyugszik biztos szám­
tani alapon, mig a jövedelmek kiszámításánál a 
legnagyobb önkényesség, a legvérmcsebb optimiz­
mus volt az uralkodó, oly föltevések mellett, melye­
ket az élet és a tapasztalat utólag igazolni nem 
akar.

Már a kártalanítás kérdése is mennyi bajt, bo­
nyodalmat, késedelmet cs kellemetlenséget okozott. 
A közönségnek tájékozatlan része megkésett igé­
nyének tisztázásával s bejelentésével. Erre nézve 
újabb törvényt kellett hozni. S alig hogy a regale 
megváltási törvény életbe lépett, már is követték 
egymást az intcrpcllácziók annak módosítása iránt.

A italmérési jövedékről szóló 1888 : XXXV. tör- 
vényezikket maga a kormány is olyannak volt 
kénytelen fölismerni, hogy számos határozmányai- 
nak úgynevezett «kiegészítéséről» volt kénytelen tör­
vényjavaslatot benyújtani.

E javaslat tárgyalását a képviselőház nyári föl- 
oszlása előtti napokra hagyták, nem tudjuk, azért-e, 
mivel nem tulajdonítottak nagy jelentőséget neki,

Szász Károly azok véleményéhez hajlik, kik azt 
hiszik, hogy Dante, Sordellonak maga alkotta ké­
pét rajzolva, azt csak egy történelmileg létezett név­
hez akarta kötni, s abban csak a név történeti igaz­
ság, az alak a Dante eszményi képe a hazaliság- 
ról, különösen az olasz hazaíiságról, a Dante fo­
galma szerint. A magyar kommentátor azt a hitét 
is kifejezi, hogy Dante a két mantuai Sordellot 
összeolvasztotta.

A «Divina comoedia» c hires helye Szász Károly 
fordításában itt következik. Dante és Virgil a pur­
gatorium csarnokában meglátnak egy magános 
lelket.

Felé menőnk hát. — Oh lombárdi lélek!
Mi megvetön, mi büszkén álla potezán, 
Szem-mozdulási mély tiszták s kevélyek!

Egy szót se szólt, se köbömhöz, se hozzám —
De hagya menni — és szemmel kisére,
Nyugodtan, mint egy pihenő oroszlán.

Virgil azonban hozzá lépő, kérve 
Mutassa meg a legjobb utat nekünk;
De az nem is felelve kérelmére 

Csupán hazánkat kérdező, s ki-létünk ?
Vezérem szólni kezdve: «Mantova» —
Mire az árny, kit oly ridegnek véltünk,

Felé rohant, onnan, hol áll vala —
«Földid vagyok, Sordello» —• monda szája —■
S egymást ölelte kctlcjök kara.

Hajh, rab Itália, nyomor tanyája,
Kormánytalan hajó, dühös szélvészbe’,
Világnak nem úrnője, ha’ rimája! 

lm e nemes lélek, szerelme késztve,
Édes nevét hallván szülőhelyének,
Hogyan siet testvéri ölelésre:

Mig harezban állnak, a kik benned élnek,
Egymást gyűlölve marják, kiket egy fal 
Körit, kül ellentől egy árok véd meg!

Nézz végig, nyomorult, tengerhabokkal 
Köritett partidon s tekints magadba :
Van-e csak egy pont, mit viszály nem vagdal ?

Mit ér, hogy féked’ rövidebbre szabta 
Justinian, ha üresen áll nyerged, 
így kétszeres még szégyened miatta.

Oh nép, kinek csak hűnek kéne lenned,
S székébe ültetnéd Caesart valóba’,
Ha felfognád parancsát istenednek.

Nézd, paripád hogy elvadult, mióta 
Nincs a ki sarkantyúval rendbe szedje,
S kezed a kantárt rángatja, nem fogja.

Oh Német Albert, mért is hagytad cl to 
E megvadult, fékvesztett állatot,
S hátára nem ugortál, megnyergelvo!

Szálljon ezért véredre, csillagok 
Közül igaz s oly rettentő ítélet,
Hogy féljen attól legkisebb magod.

Mivel atyád s te azt elszivelétek,
Rut kapzsiságtok által visszatartva,
Hogy a császár-kert puszta s üressé lett!

Jer, nézz Filippeschi- s Monaldiakra,
Montccchi- s Capulettre, te gondatlan 1 
Ezt honfibú azt meg gyanú zaklatja.

Jer s nézd kegyetlen, hogy nyög elnyomottén 
A hü nemesség, bajuk’ orvosold meg,
S lásd S^ntafiorban milyen állapot van I

vagy tán azért, mivel remélhető volt, hogy a tör­
vényhozás közvetlenül az ajtózárás előtt, mikor 
tagjai haza felé készülnek, nem sok kedvet fog 
érezni behatóbban foglalkozni vele.

Szinte meglepetésnek vehető, hogy de bizony a 
képviselöház a nyári meleg daczára is lelkiismere­
tesen veszi föladatát s komolyan foglalkozik a ja­
vaslat rendelkezéseivel, vitát provokál s rá mutat, 
hogy az a fogyasztó közönségnek fokozottabb meg- 
terheltetését és nagyobb zaklatását tartalmazza.

Az bizonyos, hogy a kormány nehéz helyzetbe 
bonyolította magát. Azok, a kik a megváltott ital­
mérési jogot tőle haszonbérbe vették, teljes joggal 
számíthatnak úgy arra, hogy őket megvásárolt jo­
gukban oltalmazza meg, mint abban, hogy illeték­
telen megkárosításoknak kitéve ne legyenek.

A hol magok a városok és községek vették a 
regale jogot haszonbérbe, ott csak kiegyezteti az 
élet a bérlők és a közönség érdekét valahogy. S 
ha mindenütt magok a városok és ; közegek lenné­
nek a bérlők, nem lenne nagy ok a panaszra s a 
mi fölmerülhetne is, elintézést nyerne helyileg is.

Csakhogy a bérlők nagy része magánember s 
még város is akadt olyan elég, mely rcgale-bérlctét 
magánosoknak albérletbe adta. Ilyen viszonyok közt 
az ellentétes érdekek között nincsen közvetítő mó­
dozat, azok homlokegyenest szemben állanak egy­
mással s ez a viszony a véghetetlen bonyodalmak­
nak, viszásságoknak és összeütközéseknek képezi 
kimeríthetetlen forrását. A közönség érdeke mindig, 
minden körülmény közt az és az marad, hogy 
mennél kevesebb pénzért, mennél több és jobb 
italhoz jusson. A bérlőé ellenkezőleg az, hogy 
mennél olcsóbban előállított italát mennél előnyö­
sebben értékesíthesse.

A kínálat és kereslet közti arány nemzetgazda­
sági törvénye, mely minden szabad kereskedés tár­
gyát képező czikknek az árát szabályozza, e vi­
szonylatban nem érvényesülhet s hatását nem érez­
tetheti. Útjába állanak a törvény pozitív intézke­
dései.

Hogy ezek aztán az élet annyi különböző körül­
ményei között mindig helyesen s az osztó igazság 
elvei szerint intézzék el a konlroversz kérdéseket, 
azt alig lehet remélni s nagyon lehet tartani attól, 
hogy a most tárgyalás alatt levő törvényjavaslat, 
ha clfogadtatik is, kevés idő múlva szintén olyan 
törvénynek bizonyul, melynek «némely határozmá- 
nyait kiegészíteni» törvényhozási kényszerűséggé 
válik.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése jun. 2-án. 

I.
Az italmérési jövedékről szóló törvényjavaslat 

tárgyalása ma nem nyert befejezést. Az általános 
vitában Sigmond Dezső kolozsvári képviselőnek, 
mint múramarosi regalebérlönek összeférhetlenségi 
esete, a melyet Csatár Zsigmond említett fel, vert 
fel nagyobb port. A képviselők csekély számmal 
lévén jelen, az ellenzék az ülésnek határozatra kép­

telensége által kívánta a fontos törvényjavaslat tár 
gyalását az őszre halasztani s azért a mire az 
általános vita véget ért, teljesen megüresedtek az 
ellenzéki padok, csak Irányi Dániel maradt a ház­
ban s Apponyi Albert hozta vissza a folyosóról né­
hány hívét. A kormánypárt azonban idejekorán 
észrevette, hogy minő taktikára készül az ellen­
zék s kocsikon hozták a házba a távol 
lévő képviselőket. A mikor Csanády Sándor a je­
lenlévők megszámlálását kérte, a jobboldalról, a hol 
már tájékozva voltak az ujonan érkezettek számá­
ról, nagy derültséggel fogadták kérelmét. Csanády 
látva a folyosóról betódultak számát, el is állott 
kérelmétől. Az üres szélső baloldali padokat Gajári, 
Münnich s Almássy Géza siettek okkupálni s onnan 
szavazták meg a törvényjavaslatot. A részletes tár­
gyalásban, a mely a 7-dik szakaszig haladt, Gaál 
Jenő s Mudrony Soma több lényeges módosítását 
fogadta el a pénzügyminiszter s igy a ház is.

II.
Elnök : Péchy Tamás ; jegyzők : Esterházy Kál­

mán gróf, Josipovich Géza, Balogh Géza.
Az elnök bemutatja a belügyminiszter értesítését 

az urnapi körmenetröl.
Hr-gara Viktor beterjeszti a sor jegyzék 1. és 2. 

tételszáma alalt levő két kérvényt, mely a mai ülés napi­
rendjére kitűzött törvényjavaslatra vonatkozik. Nehogy 
tehát ez a kél kérvény akkor jöjjön ‘majd tárgyalás 
alá. midőn a törvényjavaslat, melyre azok vonatkoz­
nak, rég letárgyallatolt, ezen kérvények elsejét meg­
tekintés végett a ház irodájában elhelyezni javasolja, 
továbbá a 2-ik szám alalt levő kérvényt, melyet a 
dél magyarországi szesztcrmnlöknck Temesváron tar­
tott értekezlete adóit be,a bizottság a jelzett törvény- 
javaslat tárgyalásának idejére a képviselöház irodájá­
ban mcglekmlolés végett elhelyezni, a törvényjavaslat 
letárgyalása illán pedig a körülményeknek megfelelő 
figyelembevétel végett a pénzügyminiszternek kiadatni 
javasolja.

Isaák Dezső a gazdasági bizottság előadója bemu­
tatja'.' gazdasági bizottság jelentését a képviselőház 
tanácskozó termének fűtését és szellőztetését illetőleg 
Wart ha Yineze műegyetemi tanár által beadott vvlc- 
mények jelentése tárgyában Annak idején napirendre 
fog tüzelni. (Helyeslés.)

Szápáry Gyula gr. miniszterelnök: (Halljuk! Hall­
juk !) Azt hiszem, a t. ház szükségesnek fogja tartani, 
hogy elősoroljam azon tárgyakat, a melyeknek elinté­
zését a kormány még a nyári szünidő bekövetkezése 
előtt kívánná. íjhUjnk ! Halljuk!) Ezen tárgyak első 
sorban azok, melyek már most is napirendre vannak 
kitűzve, nevezetesen : «Az italmérési jövedékről szóló 
XXXV. t.-cziklc némely határozmányainak kie^észité- 
séröl» czimii törvényjavaslat, «az elkésve, illetőleg 
szabálytalanul bejelentett italmérési jogok kártalaní­
tása», «az 1.887. évi közösügyi leszámolás», <-a kir. 
törvényszékek és kir. járásbíróságok székhelyeinek és 
területeinek meghatározására», a Galieziába beho­
zandó árpa, zab, tatárka és rozs után járó vámoknak 
ideiglenes hatályon kiviül helyezése», «a magyar észak­
keleti vasút részvénytársaság vasútvonalainak bevál­
tása», «a gyür-sopron-cbcnfurti vasút részvénytársaság 
némely ügyeinek rendezésére», «a pozsony-szombat- 
helyi helyi érdekű vasút engedélyezése» és még ö* 
viezinális vasútra vonatkozó jelentés.

Ezen említeti tárgyakon kívül a kormány más tár­
gyat előterjeszteni nem kivan ezeknek befejezését 
azonban még a nyári szünidő beállta előtt óhajtaná. 
(Helyeslés.) Kérem ezen előterjesztésemnek tudomásul 
vételét. (Helyeslés.)

Elnök : Mint méltózlatnak tudni ezen tárgyak már 
a mai ülés napirendjére vannak kitűzve és a mennyi­
ben ma he nem fejeztetnének, a következő üléseken 
fognak tárgyaltaim, mig be nem fejeztetnek. Ezeken 
kivid azonban még egy elintézendő tárgy van, neveze­
tesen a közoktatásügyi bizottságnak, a Beieznav-kert 
megvásárlására vonatkozó előterjesztése, a mely a 
holnapi idés napirendjére fog tüzelni. Ezek tehát azon 
tárgyak, melyek még elintézésre várnak. (Helyeslés.)

Jer és tekints Rómádra, búba senyved 
Magános özvegy, halld éjt-nap siralmát : 
Császárom, oh jöjj, elvesznem ne engedj !

Jer — s nézd e nép mi hűn szereti egymást —
S ha mind nem indít szánalomra mégse ?
Jöjj csak azért is, hogy ten-szégyened lásd !

S ha kérdhetném, oh legfőbb istenség, te — 
Kereszthalált ki értünk szenvedői itt,
Elfordúlt tolunk szemed fényessége V 

Vagy tán javunkra oly valamit készít 
Űrök tanácsod bölcscségc, melynek 
Gyarló eszünk meg sem járhatja mélyít ?

Itália minden városi megtelnek 
Kis zsarnokokkal s uj Marcellus lesz ám 
Minden paraszt, ha egy kis pártot nyer mec 

Nyugodtan olvashatói te, szép Firenzám,
E kis kitérést, mely nem illet téged,
Hálát ezért bölcs népednek rebeg szám.

Szivébe rejt sok, nagy egyenességet.
Kilőni fél, nehogy elhamarkodja,
De nyelve hegyén hordja a te néped. 

Közhivatalra sok néz vonakodva —
De a te gondos néped annak is, ki 
Nem kéri — «légy uralkodóm!» — aszondja.

S ez boldoggá tesz tégedet — van is mi!
Te dús, te békés, oh te bölcs! — valót 
Ha mondok, tények fogják bizonyitni.

Athéné, Spárta, e törvényadók 
A régi korban, és polgárisultak !
Bölcs rendre csak silány útmutatók 

Tehozzád képest, ki oly finomúltabb 
Törvényeket szösz, hogy az októberben 
Keltek november-tájt már elavultak !

Csak a magunk értére is, hány szerben
Cseréltél törvényt, pénzt, szokást, kormányt, 
Hány újítás, rendszerben és emberben!

S ha hűn emlékszel és szemed ha jól Iát:
Magad beteg asszonynak képzeled,
A ki keménynek érzi ágya tollát 

S hánykódva keres jobb fekvő helyet!

A PIERRE LELKE
Egyed ill jogosított — REGÉNY — *
magyar fordítás.

Irta: GEORGES OEZZfcTIET 
Fordította: FÁI J. BÉLA.

* I.
Davidov orvos, mintegy sugallatot eláruló kifeje­

zéssel fordítva kemény vonásu, megviselt arczát a 
Patrizzi herczeg vendégei felé, a vita közepeit a 
következő meglepő szavakat ejté el:

— Hisznek-o önök az ismétlődő sugallat hatal­
mában, mely az agyba olyan élesen és állhatatosan 
fúr he egy gondolatot, mint valami árnak a hegye? 
Hiszik-e, hogy ez a gondolat oly befolyással tud 
lenni a lelki állapotra, hogy még a testi állapotot 
is megváltoztatja, mert hiszen megengedek önök is, 
nemde, hogy a léleknek uralkodó, döntő hatása 
van a testre ? ...

— Megengedjük, viszonzá nyugohtan a nápolyi,

— most pedig, s épen erre várok, le kellene vonni 
'a következtetést. ..

E visszavágásra, mely érdekes kifejtését ígérte az 
orosz orvos által fölállított tételnek, pillanatnyi 
hallgatag elámulás következett he a vidám világ­
fiak és szeretetreméltó hölgyek közt, kik a monte- 
carloi terrászon, a Hotel de Paris szalonjában, ép 
most végezték el az ebedet. A dúsan terített asztal 
körül, melyen a lámpák és a ezigavcltfüst melegé­
ben fuldokolva fonnyadtak meg a virágok, a meg­
lepettség és unatkozás tekintetei keresztezték egy­
mást. Azután egyszerre, mintegy fölháborodott til­
takozása gyanánt e mulatozóknak, kik csevegésük 
megszokott kicsinyességéből kiragadva egy tudomá­
nyos vita szárazságába taszitódtak bele, egész vi­
hara zudull föl az ellenmondásoknak és kiáltá­
soknak :

— Elég volt a fiziológiából! . ..
— Azért vagyunk itt, hogy igyunk, szivarozzunk 

cs nevessünk ...
— Vendéglői különszoba ez, nem pedig kli­

nika! ...
— Le a doktorral! . .. Eláll! . . .
— Uraim, kérem, hallgassanak ide, nagyon ér­

dekes ! ...
— Halálra untatják a hölgyeket!...
— Nyissanak ablakot, csakúgy bűzlik itt a tudo­

mány!
— Én jobb szeretnek a Casinóban lenni... Azt 

álmodtam, hogy a vörös tizenháromszor jött ki...
— No ez is amolyan sugallat, melyet a croupier 

erőltetett rád!
— Ne tánczolnánk ?
— Oh, oh, Laura, ülj a zongorára!
— Ej, gyerekek, menjetek a hova akartok, de 

hagyjatok nekünk békét...
— Sohse erőltessetek bennünket a maradásra!... 

Nem! Hiába kisérlenétek meg, hogy itt tartsatok 
bennünket...

— Micsoda illetlenség!
Három-négy nő és öt-hat fiatal ember állt föl 

zajosan s kérte a felöltőjét a föpinczcrlől, a ki olt 
szorgoskodott. Patrizzi ülve maradi, rámosolyogva 
a szép hölgyekre, kik kaezér mozdulatokkal simo­
gatták le szoknyájokat és feszítették meg ruhájok 
derekát. Hanyagul nyújtott kezet barátjainak és azt 
mondta:

— Tegyen kiki a tetszése szerint. Menjenek előre. 
Egy óra múlva mi is titánok megyünk.

Azután odafordulva Pierre Laurier festőhöz meg 
ennek barátjához, Jacques de Vignehez és Davidov 
orvoshoz, a kik mozdulatlanul maradlak a helyükön, 
igy szólt az orvoshoz:

— Folytassa, kedves barátom. Szerfölött érdekel. 
Az orosz orvos eldobta czigaretljét, másikra gyű -

tott és a tekintély egy nemével nézve három hall­
gatójára, folytatta elbeszélését, melyet a most már 
eltávozott asztaltársak közbekiáltásai erőszakosan 
félbeszakítottak volt:

Megvallom, jpgy az a történet, melyet a ha-
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Következik a napirend, nevezetesen az ital- 

mérési jövedékről szóló XXXV. tvczikk né­
mely határozmányainak kiegészítéséről szóló tör­
vényjavaslat általános tárgyalásának folytatása.

Szalay Károly a kővetkező határozati javaslatot 
adja be : Az italmérési jövedékről szóló 1888. XXXV. tcz. 
némely határozmányának kiegészítésére vonatkozó tör­
vényjavaslatot a pénzügyi és az igazságügyi bizottsá­
gokhoz utasítsa. (Helyeslés a szélső baloldalon.) Szóló 
nem emlékszik, hogy a törvényhozás elölt valaha ilyen 
pongyolán szerkesztett javaslat lett volna. Számos 
példát hoz fel annak bizonyítására, hogy a törvény- 
javaslat intézkedései érthetetlen, ellenmondók, ho­
mályosak s különféle magyarázatra alkalmasak. 
A mi a javaslat elleni érdemleges kifogásokat 
illeti, a többi közt felhozza, hogv valóban fur­
csa, sőt megengedhetetlen, hogy a terheiket csak 
azon véletlen körülmény szabályozza, vajon oly 
községben lakik-e valaki, melyben a kizárólagos 
bormérési jog, vagy pedig az adóbeszedési jog van 
bérbeadva •' Mert a G. § a kizárólagos bormérési jog­
gal bérbe adott községekben semmi hatálylyal nem 
bir, minthogy a szakasz világosan megmondja : ott a 
hol az adó beszedése van bérbe adva. Hogy oly tör­
vényt lehessen hozni, mely szerint teljesen ily vélet­
lentől függ, hogy én ma ebben, holnap abban a kate­
góriában vagyok, ma mcgihatom saját boromat, mely 
a szomszéd határban termett, adó nélkül, holnap nem, 
azt még Magyarországon sem akarom elhinni. (Helyes­
lés a szélső baloldalon.) Nem-e valóságos abszurdum, 
hogy ha az állam saját maga kezeli az italmérést, 
akkor a törvény meghatározza az ö jogait, de ha 
bérbe adja, akkor nem az ö jogai lesznek a bérlőre 
ruházva, hanem a bérlőnek mindazon jogai meglesz­
nek, melyeket neki vindikálni tetszik, (Helyeslés a 
szélső baloldalon.)

Csatár Zsigmond: Nem az államhatalom, nem is 
az államkincstár érdekében czcloztatik e módosítás, 
hanem tisztán és kizárólag egyes befolyásos képvise­
lőkből alakult konzorcziums; erű regálobérlök javára. 
(Helyeslések balfelöl. Ellenmondások a jobboldalon. 
Halljuk! Halljuk! a szélsöbaloldalon.) Egy hir jár 
ugyanis szájról-szájra, hogy van itt egy képviselő ur, 
a kit én személyesen nem ismerek s megvallom, 
hogy bárhol találkoznám vele, nem tudnám, hogy ö 
tulajdonképen az, a kit úgy hívnak, hogy Sigmond 
Dezső, (Derültség a szélsőbalon) hogy ö Márarnaros 
vidékén, talán az egésp megyében s Erdélyben is bi­
zonyos megyékben egy másik képviselőtársává együtt 
a regálét a kincstártól bérbe vette, nem is az italmé­
rt'si jog dijainak beszedését, hanem magát a kizáróla­
gos italmérési jogot. (Nagy mozgás jobbfelöl. Felkiál­
tások a baloldalon: Kivel?)

Kaas Ivor b.: Kahan! (Nagy zaj s mozgás.)
Csatár Zsigmond: Azt mondják, Hegedűs Sándor 

is benne volt. (Zaj.)
Hegedűs Sándor : Hazugság! Hazugság ! (Nagy zaj 

iobbfelöl. Elnök csenget.)
Elnök. Én a t. képviselő ur eddigi beszédében 

már két oly megjegyzést hallottam, melyeket mint e 
ház elnöke észrevétel nélkül nem hagyhatok. Előszűr 
is azt mondja, hogy képviselőkből alakult volna egy 
konzorczium, melynek érdekét szolgálja rz a törvény- 
javaslat. Ez oly komoly vád, (Élénk helyeslés jobb­
felöl.) melyet csak í gy egyszerűen odaállítani nem 
szabad, mert ez nemcsak azt a képviselőt terheli, a ki 
a képviselő ur szerint hibás, hanem bizonyos fokig 
érinti az egész házat. (Élénk helyeslés.) Ez az 
egyik. A másik az. hogy a képviselő ur azt mondja, 
hogy nemcsak az általa megnevezett képviselő ur 
hanem hir szerint mások többen, jelesen pedig e tör­
vényjavaslat előadója is benn volna abban a konzor­
ciumban. Ilyet pedig csak hir szerint mondani való­
ban lehetetlen, (Élénk helyeslés jobbfelöl) mert ez az 
állítás különösen az előadó urra oly árnyékot vetne, 
a melyet valaki csak akkor mondhat el, ha azt hite­
les okmányokkal is be tudja igazolni. (Elénk helyeslés 
jobbfelöl.) Kérnem kell tehát a képviselő urat, hogy 
ilynemű állításoktól tartózkodjék, s itt a házban semmi 
szin alatt se gyanúsítson senkit, ha csak tökéletes bi­
zonyossággal állítja. (Általános helyeslés.)

Csatár Zsigmond: Isten látja telkemet, (Derültség) 
hogy felszólalásommal sérteni senkit sem akartam, 
hanem szóltam azért, hogy az a valaki tisztázza ma­
gát. (Mozgás a jobboldalon.)

Hegedűs Sándor előadó : Akkor tehát szót kérek. 
(Nagy zaj a szélső baloldalon. Felkiáltások : Beszéd 
közben nem lehet szót kérni. Halljuk 1 Halljuk 1 a 
jobboldalon.)

Elnök: A t. ház talán megengedi, bogy az előadó 
ur azonnal felelhessen akkor, midőn a képviselő ur is 
azt mondja, hogy czélja az, hogy az illető tisztázza 
magát. (Felkiáltások a szélső baloldalon. Beszéd köz­
ben nem szólhat ! Nagy zaj. Halljuk !) Én azt hiszem, 
hogy ezek oly komoly vádak, a melyek mindenkitől 
megkövetelik az azonnal való helyreigazítást. (Élénk 
helyeslés jobb- és balfelöl,) A képviselő ur méltóztas-

sék további vádjaival mindenesetre megállani, mig 
az előadó ur az ő beszédjének végén felelni fog, mert 
ezt tovább tűrni lehetetlen. (Élénk helyeslés a jobbol­
dalon.)

Csatár Zsigmond: Én nem akarok senkit sem 
megsérteni, hanem hiába, itt járt a fővárosban egy 
küldöttség, a melyet úgy hiszem, Kricsfalussy képvi­
selő ur vezetett, a mely ebben a tárgyban emlékira­
tot nyújtott át a miniszter urnák. Sajátszerü dolgok 
vannak abban az emlékiratban megírva, a melyek fel­
sorolásával i. 'in akarom a t. ház türelmét fárasztani, 
de engem, mint képviselőt bántanak azok a kifejezé­
sek, a melyek abban előfordulnak, s a mig ezen a 
helyen leszek, képviselői kötelességem akar az állam- 
hatalommal szemben, akáfr egyesek ellenében a mi­
niszter ur tiszta intenczióját, mindenkivel szemben vé­
deni úgy, mintha kormánypárti volnék, mert én e 
képviselö’háznak a tagja vagyok. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.)

Hertelendy Béla • Rágalmazni nem szabad senkit! 
(Igaz! Úgy van 1 a jobb oldalon.)

Csatár Zsigmond: Ez nem rágalom!
Hertelendy Béla : De rágalom 1
Csatár Zsigmond: A dolog úgy áll, hogy ezen bi­

zonyos Sigmond Dezső ur, egy társával a regálét több 
megyében kibérelte, s minthogy reá nézve nem kö­
zömbös az, hogy az italnak egyik körzetből a másikba 
való átvitele bizonyos engedélyhez legyen kötve, még 
a nagyobb mennyiségben eladással foglalkozókra nézve 
is — hiszen magának is szeszgyára van, melyet test- 
véröcscsével együtt kezel, hát ennek a testvérének a 
javára járt közben, minthogy ö mint képviselő — 
mert kezdetben ö vette ki, de később testvérére ru­
házta át, s ez nagy kárt szenvedett volna s most a 
dolog úgy áll, hogy ezen egész törvényjavaslat tulaj­
donképen nem az államkincstár érdekében, ha­
nem az. n egyes regalebérlök megmentése és meg­
gazdagodása érdekében hozatott be. Mármarosvár- 
megyébcn a pénzügyőrök és regalebérlök vissza­
élései ellen már eddig is 40-nél több panasz in­
tézteiéit a büntető bíróságokhoz, de azok bizalmi utón 
ismét clhallgattatlak, a mig majd ezen törvényjavas­
latból törvény lesz, s mikor aztán törvényerőre fog 
emelkedni, természetesen tárgytalanokká válnak. Álta­
lában véve c tekintetben, az egész országban panasz 
van, ugv hogy az ember majdnem hajlandó azt mon­
dani, hogy sokkal áldottabb viszonyok közt éltünk 
addig, mig az államkincstár nem rendezte a regálét, 
mint a milyenek között élünk ma, a mióta azt a ma­
gáévá tette. Szóló a többi közt elbeszéli egy izaki 
embernek a baját, a ki a községi elöljáróság s a 
regalebérlö erőszakoskodása ellenében nem tudott 
igazságot kapni. Nem fogadja el a törvényjavaslatot. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.)

Hegedűs Sándor előadó: Csatár* Zsigmond képvi­
selő ur azt állította, hogy ő azt hallotta, bizonyosan 
egy ö szerinte hiteles embertől hallotta, mert annyi 
tisztelettel tartozik a képviselöház iránt, hogy nern 
szavahihető s komoly embereknek beszéde után c 
házban nem hoz elő mindenféle mende-mondát — de 
hát azt hallotta, hogy én egyik regálebérletnél, «stiller 
compagnon» lennék, tehát anyagilag, vagyonnal érde­
kelt fél. Kijelentem a t. ház előtt, és felkérem a kép­
viselő urat, mondja meg annak, a kitől hallotta, hogy 
ez merő hazugság. (Helyeslés jobbfelöl.)

Csatár Zsigmond : Örülök rajta 1
Hegedűs Sándor előadó: Felajánlanak nekem 

»stiller campagnon»-ságot itt is ott is, az bizonyos; 
de jegyezze meg a képviselő ur, hogy épen azért, 
mert üveg fedél alatt működöm és oly helyet fogla­
lok el, hová az árnyéknak még csak nyoma sem sza­
bad, hogy férjen, (Helyeslés) akarom, ' hogy minden 
krajezár, a melyet keresek, nyilvános számadáson 
menjen keresztül és ha akármit szerzek, legyen meg­
győződve a képviselőház, az háromszor meg van ke­
resve, nem pedig alattomos megvesztegetés utján, 
mely hozzám nem fér. (Helyeslés jobbfelöl.)

Elnök: Csatár Zsigmond képviselő ur kíván szólni.
Csatár Zsigmond: Megvallom, nem vártam a mit 

a képviselő ur mondott, minthogy arra teljesen okot 
nem szolgáltattam, mert tessék a gyorsírói leírást 
megolvasni — csak «hozzávetőlegesen» mondottam. 
(Derültség.) Különben, hogy a képviselő ur mindazon­
által mégis nagyon érdeklődik ez ügy iránt, bizonyítja 
azon kis levélke, melyet nemrég 15—20 poreze egy 
képviselő úrhoz küldött, hogy valamivel informálja öt. 
(Derültség.) Miért teszi tehát ezt, ha nincs érdekelve. 
(Mozgás jobbfelöl.) Ugyan kérdem a t. házat, nem 
volt-e jo Torontálmegyében is megtisztítani a levegőt. 
(Derültség! Gúnyos felkiáltások jobbfelöl: Maga tisztí­
totta meg ?)

Elnök: No tessék más tárgyakra áttérni, itt csak 
személyes kérdésről van szó.

Hegedűs Sándor előadó: A képviselő ur azt mon­
dotta : ha nem vagyok érdekelve, miért irtani azt a 
ezédulát ? Szerencsére itt van még Kaas képviselő ur, 
a kinek azt Írtam. Ö ide jött a szószékhez és azt

mondta: «Beregmegyében beszélik, hogy egyes képvi­
selők érdekelve vannak a regálebérletben.» Az én ne­
vemet nem említette. Én aztán látva, hogy Csatár 
Zsigmond úrral hosszabban beszél, írtam neki egy 
tréfás ezédulát, körülbelül c szavakkal: «Gratulálok, 
hogy nemcsak engem, hanem Csatár Zsigmond urat is 
informálod.» (Derültség) Ebből tehát láthatja a képvi­
selő ur, mennyire vagyok e kérdésben érdekeivé. 
(Helyeslés jobbfelöl.)

Kaas Ivor T ház! (Halljuk!) Azon személyes po­
lémiában, mely az imént az előadó ur és Csatár Zsig­
mond képviselő ur közt lefolyt, csekély részem nekem 
is lévén, tartozom számot adni az igen t. előadó ur­
nák arra nézve, hogyan követte a szímatolást Csatár 
Zsigmond képviselőtársam, mert beismerem, hogy 
arra nézve, hogy Sigmond Dezső képviselő urnák az 
állammal kötött mármarosi szerződése itt szóba ho­
zatott, én informáltam Csatár képviselő urat. (Felki­
áltások a szélső baloldalon: Hát igaz ez?) Ha már 
most ez alkalommal felszólalásra indíttattam, örömmel 
konstatálom, hogy teljesen egyetértek az előadó 
úrral abban, hogy nem járja semmi szin alatt, hogy 
itt a házban ülő képviselők az állammal kötött 
haszonleső szerződésekben akár direkte, akár köz­
vetve, a mint magát kifejezte, mint «stiller Com­
pagnon» részt vegyenek. (Helyeslés.) Ebben az 
előadó úrral az utolsó betűig egyetértek. De ha 
ebben egyetértünk, kérem, hogy hatalmas befolyását 
a kormánynál és a t. pénzügyminiszter urnái, mint a 
pénzügyi bizottság előadója érvénycsiVe azon irány 
ban, hogy soha Magyarország törvényhozásában oly 
viták elő no fordulliassannak, mint ma, hogy a ház 
színe előtt felmerüljön az a kérdés : vannak-e képvi­
selők — akár azok között, a kiket megneveznek, akár 
azok között, a kiket meg nem neveznek — kik érde­
kelve vannak regale-monopoliumokban, melyeket a 
kormány kiadott, az állam monopóliumát egyének mo­
nopóliumává tévén. (Helyeslés balfelöl.) Kénytelen va­
gyok a kormányt bizonyos mértékig kimenteni. Tu­
dom, hogy voltak Magyarországon megyék, a melyek­
ben az eddigi regalebérlök összebeszélése folytán nem 
volt elérhető azon ár, a melyet a regáléváltság szem­
pontjából a kormánynak okvetlen be kellett követel­
nie, hogy magamagái fedezhesse. Minthogy ily visz- 
szaélések és összebeszélések a liczitáczióknál tör­
ténlek, a kormány kénytelen volt a vármegyéket egé­
szen bérbe adni. Ezen eljárásban tekintettel vollegyrészta 
szeszgyárakra, hogy azoknak fogyasztási területeket bizto­
sítson ; hogy azoknak üzemét emelje, másrészt, hogy 
oly szeszgyárosokkal kössön szerződéseket, kik biztos 
garancziát nyújtanak arra nézve, hogy a vármegye 
annyira, a mennyire jól lesz kiszolgálva, itt az a kér­
dés merül fel, hogy azon szerződések minők a ha­
szonra, minők a tartalomra nézve. Magát azt a tényt, 
hogy ezen vármegyék itt egészben kiadatnak, én nem 
kifogásolom. De már most azon vármegyékben igen 
nagy nehézségek merültek fel és igén sok visszaélés 
küveltetett el nem a kormány, hanem az almonopo- 
listák részéről, a melyek a közönségre nézve rendkí­
vül zaklatólag hatnak" és drágákká válnak. Itt két 
szempont lehet irányadó: az állam jövedelmének szem­
pontja első sorban, a fogyasztó közönség szempontja 
és érdeke másodsorban. (Igaz! Úgy van! balfelöl.) 
Csak harmadsorban jöhet számításba a regálebérló 
érdeke. (Helyeslés haliéiul.) Itt van Kricsfalusy Vil­
mos képviselő ur, hivatkozás történt reá, ö is­
meri a mármarosi állapotokat, itten van Gulácsy 
Dezső, berogmegyei kormánypárti képviselő, ő ismeri 
a beregmegyei állapotokat, a mely két vármegye 
ily privát monopólium alatt szenved. Van több vár­
megye is; én őszintén megvallva, nem tudom őket 
megnevezni, do ezennel felhívom és felkérem a mi­
niszter urat, nem titkok leleplezését kérem, mondja 
meg, hány vármegye lett ily privát monopólium 
tárgya ?

Wekerle Sándor pénzügyminiszter: Három 1
Kaas Ivor hr.: Be reg, Mármaros és . . .
Wekerle Sándor pénzügyminiszter: Besztcrcze- 

Nas ód!
Kaas Ivor br.: Bcregvármegye Weiss nevű mun­

kácsi szeszgyárosnak van bérbeadva, kik vannak vele 
kompániában, azt nem tudom. Rátérek Mármarosra. 
Ez Sigmond Dezső képviselőnek és Kábán nevű mar­
marosi ezégnek. (Halljuk ! Halljuk !) Sigmond Dezső 
helyett alá van Írva Sigmond Ákos a kolozsvári test- 
vérezég egyik tulajdonosa, a szesz tehát, mely Már- 
marosmegyében eladatik, Sigmond Dezső képviselő 
urnák, mint gyárosnak képezi tulajdonát. (Mozgás 
balfelöl.) Ezek gondolom, tények. Már most az a kér­
dés, hogyan hat vissza ezen szerződés az állam finán- 
cziáira és a közönségre. Hogy az állam fináncziáira hogyan 
hat vissz I, az igen egyszerű. A szerződésben ki van téve 
az ár ; ennyit fizetnek. Lehet, hogy több lelt volna 
elérhető, lehet, hogy kevesebb. Azok, kik a dolgot 
ellenzik, azt állítják, hogy az állam megkárosodott. 
Ök maguk*lássák, miért nem jártak el íoyalisabban 
az állammal szemben, akkor, mikor az állam a köz­

ségeket és a régi bérlőket fcihivta, hogy a törvényben 
nekik biztosított előnyöket használják ki és tegyenek 
ajánlatokat. Én azonban a közönség szempontját ve­
tem fel. (Halljuk ! Halljuk!) A szerződésben tudtom­
mal van egy pont, melyben az mondatik, hogy Mára- 
maros megyében az eladott szesz literje 46 krjával 
limitáltatik. És csakugyan a bérlő ezég ezen pontot 
megtartja, mert akárki megy egy korcsmába, hogy 
egy liter pálinkát vegyen, azt 46 krért megkaphatja; 
de a kik egy decilitert, egy féllitert vagy háromne­
gyed litert vesznek, azok — a mint én vagyok in­
formálva — 80 krn*l fizetik a szeszt. Ez tehát kiját­
szása — nem mondom, hogy szószerint való kiját­
szása —• a szerződésnek és az adó-törvényben lefek­
tetett elveknek és szándékoknak. (Igaz! Úgy van! balfelöl.) 
s tényleg a közönségnek oly módon való megsarezo- 
lása és olyan izgalmaknak az okozója, a melyeket én 
képviselni nem vagyok hivatva, minthogy itt van 
líriesfalussy, itt van Gulácsy Dezső és György Endre. 
Nem hamisan informáltam Csatár képviselő ural, mi­
dőn azt mondtam neki, hogy Kricsfalussy képviselő 
ur vezetése alatt egy mármarosi dcpuláezió járt a 
pénzügyminiszter urnái s panaszait előadta. Hogy mit fe­
lelt a miniszter ur, s hogyan fogja azokat a panaszokat 
orvosolni, azt kiváncsiak vagyunk meghallgatni a 
pénzügyminiszter úrtól és Kricsfalussy képviselőtársam­
tól. (Derültség balfelöl.)

Én különben azon okoknál fogva, melyet már Gaál 
Jenő és Horánszky Nándor t. barátaim elmondottak, a 
tárgyalás alatt levő törvényjavaslatot még általános­
ságban sem fogadom el, (Élénk helyeslés balfelöl.)

Kricsfalussy Vilmos: Tény és pedig — hozzá 
tehetem — nyilvánvaló tény, hogy Mármaros megye 
összes területére a kizárólagos italmérési jogot a Sig- 
mond-tcstvérek ezég < s Kálián Náthán Sámuel bérbe 
vették; hozzátehetem még azt is, hogy Sigmond 
Dezső képviselő ur annak a ezégnek tagja. De hogy 
ezen mi megróni való van, azzal, azt hiszem, fe­
lesleges foglalkoznom akkor, midőn ez január óta 
mindnyájunk előtt tudva volt és senki ebben in­
kompatibilitást nem talált. (Derültség balfelöl.) Épen 
azért magánúton azon kérési intéztem a t. pénzügy- 
miniszter úrhoz, hogy azt a szerződést, a melyben 
nem csak jogok vannak biztosítva a regálobérlök ré­
szére, hanem kötelezettségek is a közönséggel szem­
ben, hozza nyilvánosságra, a mit ö készségesen meg 
is Ígért.

Ily körülmények közt mindenki tisztán alkothat ma­
gának előre is Ítéletet arról, van-e abban valami meg­
róni való, ha egy képviselő, a ki különben szeszgyá­
ros, ilynemű vállalatokba bocsátkozik és mindenki al­
kothat magának ítéletet arról is, vajon ebben az eset­
ben az inkompatibilitás kérdése mennyiben vethető fel? 
Azt hiszem, hogy sem az illető képviselő ur, sem e 
háznak bármely tagja sem fog ez elöl kitérni. (Helyes­
lés a jobb oldalon.)

Kénytelen vagyok beismerni azt is, — mert nincs 
okom tagadni, — hogy én voltam az, a ki egynéhány 
tagból álló küldöttséget vezettem a pénzügyminiszter 
úrhoz abból a czélból, hogy azon sérelmeket, a miket 
a pénzügyigazgatóság az ö nézeteik szerint elkövetett, 
a pénzügyminiszter ur orvosolni méllóztassék. És 
konstatálhatom azt is, hogy a pénzügyminiszter ur 
szives volt megígérni, hogy a sérelmek orvosolva 
lesznek.

De részemről még egyet hozzá kell tenni, azt, hogy 
én egyénileg azok közé tartozom, a kik kezdettől 
fogva egyáltalán nem érlellek egyet a pénzügyi köz- 
igazgatás azon eljárásával, a melyet az a kizárólagos 
italmérési jog értékesítése és gyakorlatba vétele körül 
követett, a minek hirlapilag és az illető közigazgatási 
bizottságban több alkalommal kifejezést adtam. (Igaz! 
ügy van! jobbfelöl.)

Mindez reám nézve egy okkal több arra, hogy 
kívánjam ezen törvényjavaslatnak minél előbb tör­
vényerőié emelését, nem a bérlők érdekében, ha­
nem magának a közönségnek érdekében. (Helyeslés a 
jobboldalon.)

Gulácsy Dezső: Nem tartom helyén levőnek, hogy 
a tanácskozás folyamán a parlament egyes tagjai 
egyes dolgok bizonyítása végett egymásra hivatkozza­
nak, ugyanazért elvemet követve, szabadságot veszek 
magamnak, hogy az ily hivatkozásoktól tartózkodjam. 
Minthogy azonban az előadói székből és azután Kaas 
Ivor báró t. képviselőtársam részéről oly nyilatkozat 
történt, mely a beregmegyei képviselőket általában oly 
színben tünteti fel, mintha ök azon bérlökonzorczium- 
nak hallgatólagos tagjai volnának . . .

Kaas Ivor b.: Nem azt mondtam.
Gulácsy Dezső: ürömmel veszem tudomásul, hogy 

Kaas Ivor b. képviselőtársam ezt visszavonja. (Ellen­
mondások a baloldalon), vagy oda nyilatkozik, hogy 
nem mondta, de én úgy vettem ki felszólalását és a bi­
zottsági előadó űrét is, hogy abban vád rejlett az 
összes beregmegyei képviselők ellen.

Hegedűs Sándor előadó: (Tagadólag int.)
Gulácsy Dezső: A magam személyében hála isten-

rátáink előtt elkezdtem, meglehetősen különös, és 
skeptikusok előtt híján van kissé a valószínűség­
nek is, de a mi ködös, borongós szláv vidékeinken,- 
melyek valósággal olyanok, mintha egyenesen a kí­
sértetek és árnyékok hazája volnának, ez a törté­
net a legcsekélyebb hitetlenséggel sem találkozott 
volna ... A mi honfitársaink felerésze öntudatlan 
Swedenborgistákból áll, a kik, mint ama nagy böl­
cselő, megengedik, bár nem taglalják, a láthatatlan 
világ tüneményeit, és ha önök azt a meglepő tényt 
állítanák elöltök, mint én önök előtt, hogy a lélek, 
a meghalásra elszánt embernek puszta akaraterejé­
nél fogva átszármazik egy másik élő testbe : 
láthatnák, hogy mint sápadnak cl és reszket­
nek, de nem tiltakoznak. Nálunk hisznek a 
vámpírokban, a melyek kikelnek sirjokból, mi­
dőn a holdsugár ráesik a sírkőre, és hisznek 
azokban a jelenésekben, melyek a közeli halait 
meghirdetik. S csupán annálfogva, hogy hisznek e 
csodákban, már lehetővé is teszik őket... az erős 
meggyőződés a leghatalmasabb fluidum, és a spiri- 
tizmusnak a legelső föltétele a korlátlan bizalom. 
Ha kétkednek, igv szólnak önökhöz a hívek, ne 
iparkodjanak behatolni a mi misztériumainkba, 
változatlanok, kifürkészheletlenek maradnak azok 
önök előtt.... A láthatatlanok világa csupán azok 
elölt tárul föl, a kik hőn vágyakoznak megismeré­
sére. A gúnyolódok és hitetlenek mindig zárva 
fogják találni.

Jacques de Vignest fájdalmas köhögő-roham 
lepte meg, mely elárasztá szép mélabus arczát. 
Erőfeszítéssel lélekzett lel aztán s mintegy titkos 
reménytől fölélc-dve fordult az orvoshoz:

— És ön tanúja volt az esetnek? mondá el- 
fuladt hangon. — Látta, hogy mint ébredt ismét 
életre az a leány, nyerte vissza erejét, kapta meg 
újra egészségét, mintha jegyesének az életereje egé­
szen beléje szállott volna ?

— Nem vitatom a dolog anyagi voltát, viszonzá 
Davidov, — én pusztán és egyszerűen csak a lé­
lektani következtetést állítom önök elé. Alekszievics 
Vladimirnek, látva, hogy Fedorovna Mária, a kit 
imádott, lassankint elfogy, mint a mécs, melynek 
az olaja kiszárad, miután hasztalan fordult Moszkva 
összes orvosaihoz és elhivatott Pétervárról engem 
is, engem, a kit itt látnak magok előtt, hogy aj­
kamról hallja elhangzani a halálos ítéletet, eszébe 
jutott, hogy egy vén lunguz boszorkányhoz fordul­
jon. ki Nizsni-Novgorodbúl azt a hirt hozta magá­
val, hogy csodákat tud mivelni. Elment hozzá 
tanácsot kérni egy este, épen karácsony estéjén.

Az ördöngős banya egy külvárosi viskóban fo­
gadta s miután ijedelmes varázsigéket mondott el 
előtte, egy fakupában valami különös szagu folya­
dékot adott oda neki, hogy megigya. Midőn a fia­
tal ember habozott, a boszorkány fenyegető arczczal 
nézett rá és azt mondta:

— Te azt állítod, hogy szeretsz egy leányt s 
meg akarod menteni még az életed árán is, és 
nem mersz meginni egy Ismeretlen folyadékot, ha­

bár méreg volna is . . . Oh, oh, ember, embernek 
fia, a ki gyáva vagy, mint minden ember . . . 
szenvedj hát és sírj, mint az ember, ha nem tudsz 
fölibe emelkedni az emberiségének !

Alekszievics Vladimir, szégyenleiében, nyomban 
egy hajtásra kiürítette a durva kupát, s úgy érezte, 
mintha hirtelen részegség lepte volna meg. Kéjes 
melegség járta át, teste könnyűvé lett, olyan köny- 
nyüvé, hogy azt hitte, mindjárt elrepül. Tekintetét 
világló köd fátyolozta el, mintha felhőn keresztül 
élénk fény hatolt volna a szemébe, Vére szök­
décselt az ereiben, s szeráfok kara zengett a 
fülébe.

Mérhetetlen térségekbe érezte magát ragadtatva, 
és homlokát üdítő hűvösség legyintgeté.

Lassankint elvesztette a földi dolgok iránt való 
érzékét, s isteni elragadtatásban, kéjes boldogság­
gal eltelve látott maga felé közeledni egy mennyei 
alakot, egy fehér, fenséges jelenést, mely olyan 
édes hangon, minő az angyalok éneke, igy szólt 
hozzá:

— Meg akarod váltani annak az életét, a kit 
szerelsz? Add cserébe a tiedet. Lelked az ő tes­
tébe, tested a hideg földbe. Nem kell sajnálnod 
semmit, mert hiszen benne lészsz, és az ő boldog­
sága a te örömödnek leszen forrása.

A mennyei jelenés szétfoszlott a világló ködben, 
és Alekszievics Vladimir magához tért. Ismét ott 
látta magát a lunguz banya viskójában, füstölgő fe- 
nyőfa-tüz mellett. A boszorkány zavaros szavakat 
mormogott s nem látszott törődni vendégével, ki 
már egy órája volt nála. A fiatal ember, megré­
mülve attól, a mit álmában látott, gondolkozni 
iparkodott, hogy számot adjon magának különös 
esetéről.

Nem látott maga előtt mást, mint egy szurtos, 
egykedvű boszorkányt, ki őt érintkezésbe hozta a 
szellemekkel, mint a hogy valamely templomnak az 
őre kinyitja előttünk a szentek-szentjét, melyben az 
istenek tündökölnek.

Rátétté kezét a vén asszony vállára. Emez szín­
telen tekintettel nézett rá és csufondáros hangján 
kérdé:

— No, tudod már, a mit tudni akartál ?
— Mi módon fosztottál meg a külső világ dol­

gainak tudatától ? kérdé amaz. — Mit itattál velem ?
— Mi közöd hozzá? Láttad a láthatatlanokat?
— Mily varázslat által mutattad meg őket 

nekem ?
— Kérdezd tőlök magoktól! ... Itt vannak, kö­

rülied! Kétkednél talán ? Akkor hát maradj remény­
telenül. Bizd rájok magadat, s a legfenségesebb 
gyönyörűségekben lesz részed!

A boszorkány termete megnagyobbodott, arczát 
szilaj büszkeség szépítő, s ajtót mulatva Vladimir­
nek, azt mondá:

— Ne kisértsd az eget . . . Eredj! És higyj 1 
Higyj!

Vladimir földre ejtette erszényét, melyet a vén 
asszony megvetően lökött lábával a tűzhely felé.

Kitárta karját, mintegy végső felfoliászkodásra, és 
az ihlet lángjától sugárzó homlokkal isméllé oly 
hangon, mely megreszketleté az Alekszievics Vladi­
mir keblét:

— Higyj, szegény fiú! Abban van az üdvösség. 
Higyj!

A fiú elment, hazatért, fél éjszaka irt, s másnap, 
mikor a szobájába bementek, halva találták.

— És menyasszonya életre tért ? kérdé Pierre 
Lauricr.

— Életre tért, viszonzá Davidov. — De bár szép 
és imádott leány volt. kérői közül egyikhez sem 
akart hozzámenni és páriában maradt, mintha hü 
akart volna lenni valamely titokzatos, benső sze­
relemnek.

— És ön hiszi ezt a csodát, doktor? kérdé 
Jacques de Vignes erőfeszítéssel.

Davidov megcsóválta a fejét és gúnyos hangon 
mondá:

— Az orvosok nem igen sokat hisznek ebben a 
mi századunkban. A materializmusnak számos hive 
van az én kartársaim közt. De a magnelizmus az 
utóbbi időben olyan különös alakokat öltött, hogy 
a látásnak egészen uj körei nyíllak meg szemünk 
előli. Mellette járunk a spiritizmusnak, mely a lélek 
léteiét bizonyítgatja. És midőn megengedjük a su- 
galmazásnak a hipnotikus álomban levőkre való 
befolyását, nem vagyunk e igen-igen közel ahhoz, 
hogy egy felsőbb valamiben higyjünk, mely az anya­
got kormányozza s ennélfogva uralkodik is rajta ? ..

— Ön filozofál, kedves barátom, szakitá félbe a 
herczeg, — és nem felel.

— Oh, ön, Patrizzi, mondá Pierre Laurier ne­
vetve, — ön hisz szent Januáriusban, a nehéz ese­
tekben pedig a Madonnához fohászkodik; korall- 
ágakat hord a szemverés, a jettatura ellen, és el­
sápad, ha az abroszon keresztben Iái egymáson egy 
kési meg egy villát, ön teljesen alkalmas tanítvány 
a Davidov ördöngösségei számára .... De Jacques 
meg én, mi taplósabbak vagyunk s nekünk bizo­
nyítékra lenne szükségünk, hogy meggyőzessünk.

— Pedig jól esnék hinni valamely titokzatos be­
folyásban, mely vissza tudná adni az életet, mor­
mold a beteg. — Oh, ha meg lehetne fogózni egy 
végső reményben! Nem üdvösség volna-e ez? S a 
bizalom nem fele-e már a gyógyulásnak ?

— Isten engem ! ezek a legokosabb szavak, a 
melyeket tiz óra óta hallottunk! kiáltott föl Pierre 
Laurier. — Ördög vigye a magok varázslóit, sxve- 
denborgistáit, holdvilág-jelenéseit és egyik testből a 
másikba osonó lelkeit. Megadni egy betegnek azt a 
bizonyosságot, hogy fel fog gyógyulni, ez csaknem 
annyi, mint biztosan előidézni a gyógyulását . . . 
ez az igazság! . . . Nézzék például az én Jacques 
de Vignes barátomat, ki ide küldette magát a dél­
vidékre, mert náthát kapott, értessék meg vele, 
hogy baja csak agyrém, hogy a tüdeje épen- 
séggel nincs megtámadva, hogy nagvon rosz- 
szul teszi, hogy önmagára hallgat, szóval, 
bizonyítsák be neki, hogy csupán jel<ígl,$itelen bibi

az egész, és megszüntetvén az okol, meg fogják 
szüntetni az okozatot is. Nevezett Jacques de Vignes 
akkor kénytelen lesz leszokni az ő rebegö beszéd­
módjáról. bágyatag nézéséről, wertheri tekinteté­
ről . . . Visszatér az élethez, a hüllőkhöz, a szivar­
hoz, meg a szép nőkhöz ...

(Folytatása következik.)

JÓZSUA.
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EBERS GYÖRGY regénye.
Végre férfiak és asszonyok jelentek meg vidám 

arczczal, telt korsókkal és csöbrökkel kezükben 
vagy fejeiken, vidoran integetlek barátaiknak, vi­
gasztaló szavakat kiáltottak elibük és a sokaságon 
keresztül övéikhez iparkodtak jutni, sokaktól azon­
ban a drága kincset erővel ragadták el, mig czél- 
hoz értek.

Józsua hadcsapatjaival utat tört magának az 
iidilő forrásig, hogy rendet tartson a fékezctlen 
vizmeritök közt. Mert még kis ideig türelmesnek 
kellett lenni, mivel a Juda-türzs szálas févfiai, kik 
Húrral a többiek előtt előrevonultak, még lebegtet­
ték a fejszéket és emeltyűkre támaszkodtak, melye­
ket közeli tövisakáczok törzseiből készítettek el 
hamarosan, hogy hatalmas szikladarabokat és fa- 
tuskókat útból eltakarítsanak és a vizforráshoz való 
közeledést megkönnyítsék, mely több sziklahasadék­
ból clönyomult.

Kezdetben a forrás egy rakás mohos gránitge- 
rendhc és onnét a földbe tűnt el, most azonban 
annyira jutottak a derék munkások, hogy az érté­
kes nedv elszéledtét és íölszivatását íöltartózlatták 
és vízgyűjtőt alakíthattak, melyből a barmokat is 
lehetett itatni.

A kinek már sikerült korsóját megtölteni, az a 
lefolyásból kerítette a vizet, melyet a gyorsan emel­
kedett gátból kibocsátottak. Most a tábor őreivé 
rendelt férfiak mindnyáját visszatartották, hogy a 
víznek időt engedjenek az uj széles gyüjlőben meg­
tisztulni, melybe meglepő bőségben folyt bele.

Az isteni adomány láttában, mely ulán oly 
vágyva kiáltoztak, könnyű volt türelmesnek lenni. 
Már ki volt emelve a kincs, csak biztonságba kel­
lett hozni. Az elégedetlenség egy szavát, egy mor- 
mogást vagy szidalmat sem koczkáztatott többé 
senki, sőt sokan magukba szállva és megszégye­
nítve tekintettek a leghatalmasabb isten ez újabb 
jótéteményére.

Távolból hangos, vidor hívás és beszéd hallat­
szott. Az isteni ember pedig, ki a Horeb hegység 
völgyeit és szikláit, legelőit és forrásait úgy ismerte 
mint senki más, és ki a népnek a végszükségben 
ismét oly nagyot ajándékezott: egy közeli szikla- 
nyilásba vonult vissza, mintha ott menedéket ke­
resne a bálálkodás és üdvkiáltások elöl, melyek 
növekvő lelkesedéssel és egyre szélesebb körben tá­
madlak, és mindenelőtt nyugalmat és magábaszál- 
lást találjon saját mélyen megrendített JeUjnek,

nek semmiféle,sem bérlő, sem nyerészkedő vállalatnak 
tagja nem vagyok.

Csanády Sándor: Senki sem mondta, hogy az!
Gnláosy Dezső: Ha senki nem mondta, felszólalá­

som tökéletesen felesleges, s igy elállók a további szó­
tól, (Helyeslés.)

Kaas Ivor b. : A törvények tiszteletét és a kepvi- 
selöháznak ö maga iránti tiszteletét első sorban ezen 
testülettől várom és követelem. (Helyeslés.) És hogy 
szól a törvény ? Az inkompatibilitási törvény 2. §-ának 
b) pontja következőleg szól : «A kormánynyal szerző­
dési viszonyban álló vállalkozók, a mennyiben a vál­
lalat esetleges nyereséggel vagy veszteséggel van 
egybekötve.» Inkompatibilis tehát a törvény világos 
szavai szerint úgy az, a ki direkte szerződik, mint az 
a ki oly ezég tagja, mint Sigmond Dezső képviselő ur’ 
a mely ezég, a kormánynyal szerződési viszonyban, 
nyereséggel vagy veszteséggel járó vállalatot folytat, 
Ezért kívántam, hogy ezen eset szóba hozassák; a 
stille compagnonok pedig, ha vannak, a mit én nem 
bizonyítok, nem tudok, nem állítok, végezzék el a 
törvénynyel való kolliziót saját lelkiismeretükkel. (He­
lyeslés balfelöl.)

Elnök: A házszabályok 133. §-a értelmében úgy 
hiszem, méltóztatik a házban nvilt ülésben bejelentett 
incompatibililási esetet az összeférhetlenségi bizottság­
hoz utasítani. (Helyeslés) Ezt tchá* határozatul kije­
lentem. Szólásra senki sem lévén feljegyezve, a vitát 
bezárom.

Wekerle Sándor pénzügyminiszter: A mi azt az 
inczidenst illeti, mely felhozatott, hogy az ország több 
részében, általános, egész megyékre kiterjedő bérletek 
utján lett a kizárólagos italmérési jog hasznosítva 
már az általános költségvetés folyamán részletesen 
voltam bátor ezen kérdésről itt a házban nyilatkozni. 
Ha jól emlékszem, három megyében van ilyen nagy 
bérletek utján az italmérési jog hasznosítva. Besz- 
lerczc-Nnszódmcgvében, az ottani összes szeszgyárosok 
vették bérbe az italmérési jogot. Megjegyzem, hogy 
ezen szeszgyárosok — a számadatokra orcezize nem em­
lékszem — a megyének nyolezvan és egy néhány köz­
ség közül hetvenben korábban is bírták már az ital- 
mérési jogot, most még azon tiz és egy néhány köz­
ségben Hibáztatott iájuk, a melyben eddig nem "bírt k 
az italmérési jogot.

Ugyanazon eljárást voltam kénytelen köve'"' Be- 
regvármegyében, a hol szintén a szeszgyárosok bérel­
ték ki az italmérési jogot. Mindakét megyében 
azért, mert a községek utján nem tudtam oly ered­
ményt elérni, a melv a minden valószínűség szerint 
adandó kárlalamlas után fizetendő kamatnak, törlesz­
tési hányadnak és kezelési költségnek megfelelt volna 
Ugyanez volt az eset Mármarosmcg/ében is. És hogy 
itt az az eset állott elő, igen mcclnpett. mert ha 
visszaemlékezem azokra, mik a rcgale-kártalanitási 
törvény tárgyalása alkalmával felhozatlak úgy tudom, 
hogy a bizottságban épen Kricsfalussy képviselő ur 
figyelmeztetett arra, hogy Mávmarosmegyében az a 
bérösszeg, melyet szerződésileg bevallónak, a valódi 
bérösszegnek csali egyik jelen'óktflen .észét képez, cg 
hogy ott a szerződésileg bevallott bérösszegen tui még 
titkos kikötések u'ján jelentékeny jövedelmi |voit a 
jogosultaknak, illetőleg a bérlőknek, a melyet — ha 
jól emlékszem — az izraelita hitközség czéljaiva for­
dítottak.

Ilyen előzmények után, tán egy megyében sem szá­
mítolnám arra, mint épen Mármarosban, hogy mikot 
a kártalanítás csak a szerződésileg kikötött bérösszeg 
ulán adatik, a tényleges jövedelem messze felül ha­
ladja a kártalanítási töke ulán fölmerült tényleges 
költségét az államnak. Fájdalom, minden igyekezetem 
daczára Mármarosban jelentéktelenül alul maradt a 
biztosítható összeg az állam saját szükségletein. Mi­
után minden abbeli igyekezetem, hogy részint a köz­
ségekkel, részint a volt regálebévlökkcl megegyezésre 
jussak, sikertelenül maradt, mert Mármaros-Szigct ée 
Huszt városát, valamint egy-két községét kivéve, a 
megye egész területén igen potom áron, igen sok 
községben pedig egyáltalában nem lehetett volna a? 
italmérési jövedéket hasznosítani, miután ismé­
telt kísérleteimben elmenteni addig a határig, 
a hol az államnak önköltségei sem nyertek 
volna teljes fedezetet, nem tehettem egyebet, 
mint hogy Mármarosmegye területén is egy általános bér 
letet léptessék életbe. Teltem pedig czl’olykép, hog} 
mielőtt aláírtam volna a szerződést, a helyi viszo­
nyok iránt teljes tájékozást szereztem magamnak 
Meghallgattam nemcsak a pénzügyi közegeket, hanem 
a közigazgatási közegeket és a megyebeli képviselők 
túlnyomó részét is, és csak akkor írtam alá az általá­
nos bérleti szerződést, miután mindezek azt az adott 
viszonyok közt indokoltnak tartották. Itt a bérlői* 
Sigmond testvérek, kolozsvári szeszfőzők és Kalian 
mármarosi korábbi regalebérlö. Ezeknek van most ai 
ital mérési jog ott hasznosítva. Ezen bérlök ellen több­
szörösen panaszok merültek fel. A korábbi panaszok 
az ellen irányullak, hogy jogtalanul foglalták le a

Azok, kik még azelőtt egy órával megkövezn 
akarták, most hálálkodtak és üdvkiáltásokba törtek 
ki, tehát semmi sem függ az őszinte jóakarattól 
hanem minden csupán a sikertől!

Nemsokára dicsénekek is hangzottak löl a min­
denható Urra a felfrissített, újra éledt, forró hálától 
tuláradozó tömeg kebleiből, és sohasem foglak na­
gyobb reménynyel és örömdusabb bizalommal 3 
tábor felállításához, mint most.

Dalok csengése, vidám nevetés, tréfák és fürge 
kiállások kisérték minden sátor fölépítését, és a tá­
bor oly gyorsan készült el, mintha varázshatalom 
által a földből emelkedett volna ki.

Az ifjú hadsereg legénységének szemei harezi 
kedvben villogtak, cs nem egy darab barom vér­
zett el, hogy ünnepi lakodalomra eledelül szol­
gáljon.

Az anyák, miután tűzhely és nyugágyról gondos­
kodtak volt, gyermekeikkel kezükön a forráshoz 
járultak, és megmutatták nekik azon helyet, hol 
Mózes pálezája övéinek a gránit-nyílásokból takadó 
forrásvizet megjelölte. Sok lórii is fölemelt szemek 
és kezekkel állta körül e helyet, melyen Jehova 
övéi iránt oly kegyet gyakorolt, és köztük nem egy 
lázadó, ki már a szikladarab ulán hajolt, melylyel 
isten hivatottját megkövezni szándékozott. Senki 
sem kételkedett benne, hogy itt újabb nagy csoda 
történt.

Öregek megtaniiolták a fiatalokat, hogy e napot 
s ez italt örökre véssék emlékezetükbe, és egy 
nagyanya a forrás szélén unokái homlokát nedve­
sítő meg áldólag, hogy a kicsinyeknek egész jövő 
életükre isteni oltalmat biztosítson.

Az Amalek fiaitól való félelem is eltűnt, mert 
mi rossz történhetett azoknak, kik ilyen minden­
ható védő kegyébe bíznak, mint az ő istenük?

Csak egy sátortól, a legkiválóbbtól, Juda törzs­
fejedelmétől maradt távol a többiek öröme.

Mirjam egyedül ült asszonyai közt, miután hall­
gatva osztotta meg lakomáját a hálás lelkesültség- 
től túláradó férfiakkal, és később Rubentöl, Milka 
férjétől megtudta voll, hogy Mózes az összes jelen­
levő vének előtt Józsuára bízta a fővezéri tisztet. 
Férje, Húr, igy szólt tovább a tudósítás, örömmel 
volt kész Nun fiának engedni át a haderő ve­
zérletét.

Ezúttal a jósnő távol tartotta magát a nép dics- 
énekeitől. Midőn Milka és asszonyai sürgették, hogy 
jöjjön velük a forráshoz, a kérőknek megparan- 
csolá, hogy menjenek maguk.

Férjét várta és egyedül kívánta üdvözölni. Meg 
kellett mutatni nekie, hogy bocsánata után vágyó­
dik. De nem tért haza, mert miután a vének ta­
nácsa szétoszlott, az uj fővezért segítette a harczo- 
sok rendezésében, s ezt mint segédje, alárendeltje 
tette, azon Hoseának, ki neki köszönheté meghívá­
sát és «Józsua» nevét.

Szolgálónői, kik ismét visszajöttek a forrástól, 
most szálakat szőttek az orsón, Mirjamnak azonban 
e WPS&es t&uftka nem kellett, s mialatt kezeit
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nagy italkészleteket és hogy korlátozzák a nagyban 
való forgalmat. En a pénzügyi igazgatót és a ‘pénz 
ügyi közegeket odautasitottam, hogy ott, a hol látják 
hogy szándékos visszaélések fordulnak elő. a tör­
vény korlátái közt a legszigorúbban járjanak 'el Ez 
volt utasításom és az volt eltökélt szándékom, "ho-v 
minden ellenkező irányzattal és kísérlettel szemben 
törvény által ado.tt jognak teljes mértékben 
fogok szerezni. (Általános helyeslés.)

Itt tehát nem arról van szó, hogy a bérlőnek van-e 
kisebb vagy nagyobb haszna, hanem arról, ho-v 
akkor, mikor az érdekeltek, a kik iránt kellő kíméle­
tet cs figyelmet tanúsítottam, összebeszélve e"y jöve­
déket k. akarnak játszani, e jövedék mvendö haszno­
sítása érdekében morális okoknál fogva is a törvény­
nek teljes érvényt akarok szerezni. (Élénk helyeslés.) 
Minthogy pedig a fonál ó törvény csakugyan nem 
nyújt módot arra, hogy a jövedéki érdekeknek kel­
lően érvényt szerezhessek, minthogy azon esetben, ha 
ennek az elvnek a fenálló törvények keretében aka­
rok érvényt szerezni, igen sokszorosan fel fo- ak me­
rülni a panaszok, hogy tisztán gyanuokok alapján fog­
laltatnak le a szeszkészletek; szóval minthogy a mai 
törvények mellet a pénzügyi adminisztráczió° kőzetei 
túlságosan el vannak foglalva és még a legjobb aka­
rat mellett is, gyanúsításoknak vannak kitéve, ez is 
egyik indokául szolgált annak, hogy ezen törvénvia- 
vaslatot beterjesztettem.

De ha megengedem is, hogy az indokot ezen tör­
vényjavaslat benyújtására épen az elöltem közelebb­
ről ismert mármarosi esetből, valamint azon vissza­
élésekből merítettem, melyek nemcsak Mármarosme- 
gyében, hanem Bcreg- és Besztereze-Naszódmegyében 
is előfordullak, még sem ez volt a döntő motívum 
arra nézve, hogy ezen törvényjavaslattal álljak elő, a 
mely az egyes bérlők érdekeit tartja szem előtt. Itt 
egészen más körülmények merültek fel.

Azért állok elő ilyen javaslattal, mert igaz, ho-y ez 
a pénzügyi eredmény kiclégitö is, azt kívánom, ho»y 
az kielégítőnek mog is maradjon, (Élénk helyeslés) 
mert nem úgy áll a dolog, a mint feltüntetve volt, 
hogy t. i. három évre biztosítva van a jövedelem az 
állam részére, a bérlő tehát bukhatik, de az állam a 
jövedelmet megkapja. Először is ha a bérlő bukik, az 
állam a jövedelmet nem fogja megkapni, mert a bér­
lők túlnyomó része olyan, hogy ha megbukik nincs 
mit megvenni rajta. Talán épen ezen máramarosi bér­
lőktől megfogom kapni a jövedelmet, de nem a többi­
től. Másodszor az nem áll, hogy három évre van biz­
tosítva a jövedelem, mert a biztosítási szerződéseknek 
több mint felerészében kivan mondva *hogv egy évi 
felmondással élhetnek a bérlők, tehát "kivagyok téve 
annak, hogy folyó évi szeptember havában tömc»e- 
gesen fogják felmondani a bérletet, s akkor előáll 
az az eset, hogy a pénzügyi eredmény nemcsak, ho«y 
biztosítva nincsen, de jövőre is alig ha lesz bizto­
sítható, mert az egyes bérlőket fenyegető veszélyen 
túl ily nagy áramlatnál a határt megszabni senki sem 
tudja ; mert itt is ugyanazon esetek fognak előfordulni, 
a melyek előfordultak más megyékben, hogy t. i. tö­
megesen fognak összeállani a bérlők, hogy az árakat 
.valódi értékükön alul ieesigázzák. Ezek szerint nem 
lehet azt mondani, hogy a bérlők érdekében történt 
a javaslatnak előterjesztése. A bérlőknek is hasznára 
fog ez szolgálni, de főleg és kizárólag az állam érde­
kének fog ez javára válni, a mennyiben ezen jövede­
lemnek hasznosítását úgy jelenleg, mint a jövőre is 
biztosítani fogja. (Élénk helyeslés jobbfelöl.)

Hogy mit mondott Csatár egyes képviselő urakra 
vonatkozólag, hogy azok mennyiben osztályosak, meny­
nyiben nem, az nem tartozik reám, mert hiszen "a 
mint Hegedűs Sándor képviselő ur is rámutatott, ezek 
az urak elég emberek arra, hogy a saját nevükben 
megfeleljenek: de ezen vádak egy részére, mely a 
kormány működését is tagadja, határozottan reflek­
tálnom kell. (Halljuk ! Halljuk 1)

És ez az, hogy a leghatározottabban tiltakoznom 
ke,I azon feltevése ellen, hogy a kormányt bármely 
körülmények között a közszempontokon kivid, bár­
mely más magánérdek is indította volna e törvényja­
vaslat előterjesztésére. (Élénk helyeslés a jobboldalon.)
Ez ellen a kormányzat, saját intenczióim és törek­
véseim tisztasága és saját eljárásom szeplüllensége 
érdekében tiltakozom (Zajos helyeslés a jobboldalon), 
mert e vádat visszautasítani nemcsak jogom, hanem
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h?zb,an l(*b van 100 tagnál (Zajos helyeslés 
jobbfe ő 1), de ha a képviselő ur kívánja, (Nagy zaj. 
Halljuk! Halljuk!) az összeszámlálás meg fog történ­
hetni kérnem kell azonban a képviselő urat, hogy 
mivé! ez mindig idörablással jár, (Zaj. ügy van i ügy 
van! jobbfelol) ne méllóztassék ezzel ok nélkül élni. 
(Zajos helyeslés jobbfelöl.)

Csanády Sándor: Én nem rablók időt, hanem 
essek az uraknak itt lenni! (Nagy zaj! Élénk felkiál­

tások jobbfelol: Oda nézzen! Ott a szélső baloldalon 
nincs senk, Ott meg most jönnek be a folyosókról. 
Eláll I Eláll Üljön le!) Hiába kiabálnak, azért 
P«“ál,ok ,el\ (,Ial|juk !) Miután a t. képviselő urak 
időközben bejöttek, elállók azon kívánságomtól, hogy 
a jelenlevők megszámláltassanak.

A ház többsége az elleninditványok mellőzésével 
általánosságban elfogadja a törvényjavaslatot.

A részletes tárgyalásnál
Papp Elek a 3-dik szakaszt mint feleslegest kiha­

gyatni javasolja.
Gaál Jenő (pécskai) a dolog világosabbá tétele ér­

dekébe módos,itványt ad be, a mely igy szól: A 3. §. 
d. sora helyett a következő szavak tétessenek: «tar­
toznak azonban a pénzügyminiszter kívánatéra az 
altala rendeleti utón megállapítandó módon és feltéte­
lek mellett» slb.

Ezáltal ki akarja zárni azt, hogy ezen szakasz nem 
ugyan a miniszter által, hanem más, eseilog utódja 
, a!. l'Sy érte meztessék, hogy minden szesznagykeres­
kedő köteles könyvet vezetni. (Helyeslé-.)

Wekerle pénzügyminiszter felszólalására Papp Elek 
indítványa mellöztetiks a szakasz Gaal Jenő módosí­
tásával fogadtatik el.

Az együttesen tárgyalt 5-ik ésG-ik §-nál Papp Elek 
azt a módosítást ajánlja, hogy az ő. szakaszt érintetlenül 
hagyva, a 0. szakasz első bekezdése hagyassák ki 
egészén és a 2-dik bekezdés csatoltassék az 5-ik sza­
kaszhoz oly módon, hogy a 2-ik bekezdés helyett ez 
jönne: «bzeszt es mindennemű égetett szeszes folya­
dékokat kivétel nélkül egyik italmérési körzetből a 
másikba, az italmérési törvény 17. §-ában megszabott 
adónak előzetes befizetése mellett bevinni szabad.

«öt literen felüli mennyiségben azonban az eddigi 
gyakorlat szerint és annak érvényben tartása melleit 
maganszükséglelre az adómentes "behozatal is me»on- 
gedtetik.»

Wekerle pénzügyminiszter kifejti, hogy ez ellenke­
zik az elfogadott négy szakaszszal.

A többség mellőzi Papp Elek módosítását s a

Gaal Jenő (pécskai) módosítást ad be, a mely oda 
irányul, hogy a 7. §-<iak az 5-ik lapon levő első be­
kezdése helyett, a mely csupán honi csemegeborró! 
szól, a következő szöveg iklatlassék be: «kis mérték­
ben elárusítható honi finomabb asztali bor árának 
litorenkint legalább 40, a csemegeborénak legalább GO 
krajezárban kell megszabva lennie, ebben az árban a 
palaczk értéke is benfoglaltatik, mely azonban litercn- 
kint 10 krt meg nem haladhat.» (Helyeslés balfelöl.)

Wekerle Sándor pOnzügyminiszter: Már az általá­
nos vita folyamán bátor voltam jelezni, hogy jóllehet 
az 1874. óta fennálló szabályzat szerint a csemegebor 
ára 1 frton és 40 kron alul sohasem volt, tényleg 
40, sőt 30 krajezáros bort is árulnak a fíiszerkores- 
kedésekben. A kereskedelem tényleges viszonyaira 
való tekintettel teliét ezen módosilványhoz hozzájá­
rulok. (Helyeslés.) A szerkezet szempontjából azonban 
azt voltam bátor ajánlani, hogy az a módosilvány, 
melyet Mudrony t. képviselőtársam adott be, s mely 
a zárt edényekre vonatkozik, a 7. §. első bekezdésé­
nek végére tétessék. (Helyeslés.) így azután vonat­
koznék valamennyire s ez esetben a többi módosit- 
ványok úgy vétetnének fül, a mint a t. képviselő ur 
javasolta. (Helyeslés.)

A módosítások elfogadtatnak. A vitát holnap foly­
tatják.

Az ülés végződik d. u. 2 óra 20 perczkor.

az egyúttal állásomból folyó kötelességem is. (Zajos 
helyeslés és tetszés a jobboldalon.)

Foglalkozik aztán a felhozott ellenvetésekkel s 
kén a törvényjavaslat elfogadását. (Elénk helyeslés a 
jobboldalon.)

Szederkényi Nándor s Szalay Károly félreértett 
szavaikat igazítják helyre.

Csanády Sándor : A házszabályokhoz kívánok szó­
lam. A 145. szakasz ugyanis azt rendeli, hogy a ház 
határozatának hozatalára 100 tag szükséges. (Na"V 
zaj. Derültség jobbfelöl.)

Elnök: T. ház! (Halljuk! Halljuk!) A mennyire én

kaszt Hegedűs Sándor ama módosításával fogadja el, 
hogy a 6-1 k §-ból a sósborszcsz kihagyatott.

A 7-ik §-nál Mudrony Soma szól, három módosí­
tást teve. Az első vonatkozik ezen szakasz c) pont­
jára, melyben kimondatik, hogy az anvag-, fűszer és 
vegyeskereskedők árusíthatnak szilvoriumot. Miután az 
előző szakaszban a szilvorium mint típus úllittatik oda 
a különleges pálinkákra vonatkozólag, és csak paren- 
thczisben emlittetik, hogy félreértésre ne szolgáltasson 
okot es az illető közegek ne úgy fogják fel, hogy csak 
a szilvorium, de nem a különleges pálinkák értetnek

Tétessék 
linkák.»

A második módosilvánvt

kok c) pontjához a következő módositványt beadni: 
e pont végére: «és egyéb különleges pá-

, - likőr és a finomabb
szeszek gyártásának és forgalmának emelése czűljából 
vagyok bátor benyújtani, melyekre nézve nem közönyös 
az. mely esetekben lehet azokat forgalomba hozni: és 
miután igen czélszeríinek tartanám azt, hogy a törvény 
ezen intézkedése alkalmazkodjék a jelenleg létező szo­
káshoz, a mely a viszonyokból fejlődött ki és fontos 
nemzetgazdasági alappal bír; azt volnék bátor java­
solni, hogy likőr, továbbá cognak, rum, araknál a 
«05 liternél nem kisebb mennyiségben» helyett tétes­
sék : «az a) és b) pont alatt felsoroltak 5 deciliternél, 
a szilvórium, különleges pálinka félék, likőr, cognak 
es airak 3 decziliternél, a rum pedig 2 deciliternél 
nem kisebb mennyiségben.»

Ugyancsak c pontban az van mondva, hogy «zárt 
edényekben.» Minthogy e kifejezést elég precíznek nem 
találom, azt vagyok bátor javasolni, hogy e kifejezés 
elé tétessék «parafa dugóval és ónkupakkal, va»y a 
ezog pecsétjével ellátott.» (Helyeslés.) Ha az elfogad­
tatnék, ebből folyólag szükségesnek vélném azt, hogy 
az üveg értéke is másként precziziroztassék, mert ha 
fél liternél 10 krra szabatik meg az üveg ára, nem 
volna méltányos, ha a két deczilileres palaczkokra is 
ilyen árt szabnának. Ennélfogva a 7. §. utolsó bekez­
désében előforduló ezen szavak helyett «litorenkint 
egfeljebb 10 kr essék», a következő "szöveget vélném 

tétetni : két deczilitercnkint legfeljebb 4 kr essék.» 
(Helyeslés.)

Wekerle pénzügyminiszter elfogadja Mudrony mó- 
dositásait.

VIDÉK.
* Tíyltrán tegnap fáklyás-zenét rendeztek Sza- 

lavszky Gyula, az uj belügyi államtitkár tiszteletére. 
Az államtitkár köszönő beszédében jelezte, hogy is­
meri feladalainatt nehézségeit s abból merit biztatást, 
buzgalmat, hogy Nyitra városa és Nyitramcgyc rokon- 
szenvvel kiséri törekvéseit. Most az országos iigvok 
terére szólította hivatása, hol ki van zárva minden 
pnrlikiilarizmus, de ő a város és a megye érdekeinek

ápolásában országos ügyet lát, mert ez a két tör- 
ívliatóságnak védgátnak kell lenni minden állam- 

elfcnes velleitás ellen. Ma az államtitkárnál több kül­
döttség járt, mely tőle mint volt főispántól vett szívé­
lyes búcsút.

* Eszéken újabb hullámokat ver az ismeretes 
kaszinó-afíaire, melynek következtében a városi bizott­
ság igen sok tagja egyenesen a szlrájkoláshoz folya­
modott, ezzel akarván kivinni Brozsán polgármeslcr 
elmozdítását. Ebben az ügyben küldöttség járt a bán­
nál is, a ki kijelentette, hogy a polgármester elmozdi- 
tasaról sző sem lehet, s azt tanácsolta, hogy a 
érdekéitek lépjenek összeköttetésbe gr. Pejacsevich fő­
ispánnal. A községtanácsosok a főispánnal való tár­
gyalással hármas küldöttséget bíztak meg. A 22 sztráj­
koló községtanácsos ahhoz kötötte a legközelebbi ülé­
sen való megjelenését, ha Brozsán nem elnököl s a 
napirend előtt kijelentik, hogy Brozsánnal szemben 
elfoglalt álláspontjukhoz ragaszkodnak, végül pedig 
interpelláczió történik a kaszinó-ügyben. L'gv látszott, 
hogy a válság elsimul, mert a főispán kijelentette, 
hogy kiveve a Brozsán személyét illető pontot, a többi 
feltételt elfogadja. Az inlerpclláczióra a főispán 
azt a választ helyezte kilátásba, liogv nem tesz 
ellenvetést a hivatalnokoknak a kaszinóba való 
belépésé ellen. A gyűlésen másként történt. A fő­
ispán az ülés e ölt módositotla az inlerpclláczióra 
adandó válaszát, a mivel a többség nem elégedett 
meg s ezért eltávozott a teremből. Ennek következ­
tében a válság akutábbá vált s ennek okvetlenül meg 
esznek a káros következményei. Legujbban kot előkelő 

községlanácsos lette le mandátumát.
* Debreozen, jun. 2. Az ev. ref. egyházkerület 

közgyűlése ma kezdte meg tanácskozásait a kollégium 
dísztermében. Kiss Áron esperes és Válhji János 
fogondnok elnöklete alatt. Révész püspököt lábbaja 
gátolta megjelenésében. Elnöklő esperes kegyelettel 
emlékezett meg Gcduly, Czékus luth. püspökök és 
Imre esperes clhunytárói. Ezután számos kisebb-nagyobb 
jelentőségű közigazgatási ügyet intézlek cl. A máva- 
marosszigcti lyczeum anyagi és szellemi ügyeinek 
megvizsgálására holnap bizottságot választanak. Hosszú 
és elénk vitat provokált a nagy-károlvi egyházmegye 
felterjesztése a szegény prot. lelkészek állapota ügyében. 
Az esperest kar javasolja, hogy az egyházmegye kér­
vényé a terület hathatós támogatásával terjesztessék a 
konvent elé, mely ez ügyet a zsinat tárgyává eiőké- 
szi se. A lelkészek országos értekezletére képviselők 
küldését azonban nem javasolja. A lelkészek javadal­
maznának javítását az egész közgyűlés kivárna, de a 
módokra nézve nagy eltérések nyilvánultak. Kiss Al- 
berl, Lukács Ödön, Balogh Fcrcncz az esperesi kar 
javaslata mellett szóltak, s az egyházkerület hatá­
rozatában is hangsúlyoztad kívánják az 1848: 
XX. t. ez. életbeléptetésének szükségét. Gr. Dégcn- 
lclil, Kit took Zsigmond, gr. Ráday Gedeon, dr. 
ima. István, Thaly Kálmán nagyon mcgfontolan- 
doknak tartják a mélyreható kérdésben való nyilatko­
zást. A kérdés olyan alakjában, a mint azt a n.-ká-

rolyi egyházmegye feltette, gyakorlatban aligha vihető 
ki, veszélyeztetné ez az autonómiát s a lelkészeket 
államhivatalnokokká tenné. Végre szótöbbséggel elfo­
gadták Széli Kálmán amaz indítványát, mely szerint 
az egyházkerület a lelkészek anyagi javadalmazásának 
biztosítása czéljából felír a konventhez, hogy ez ügyel 
a zsinatra készítse elő. A határozatban az 1848: XX. 
tvezikkre nincs hivatkozás; egyházmegye kérvénye e 
nélkül terjesztetik fel. Holnap a tanárválasztásokat 
tartják meg.

* Temesvár, jun. 2. Metianu aradi görög kel. 
román püspök tegnap a temesvári román egyházkerü­
letben tartandó kánoni vizsgálat czéljából ide érke­
zeit. A pályaudvaron a román értelmiség 120 tagú 
bandériummal s magyar zászlókkal fogadta. A hatóság 
nevében Bessenyei főszolgabíró üdvözölte a püspököt. 
A püspök impozáns kocsisor és bandérium kíséretében 
egyenesen Mahala elővárosba hajtatott, hol fényes se­
gédlettel pünkösdi misét mondott. Ennek végeztével a 
templom előtt összegyűlt nép tömeghez beszédet inté­
zett, melyben a népet a többi nemzetiségekkel való 
egyetértésre és békére inté, s végül igy folytató : «Le­
gyetek jó, hü fiai a magyar hazának, mert a haza­
szeretet a polgári erények legszebbikc. Ezután nagy 
diszlakoma volt, melynek végével a püspök folytatta 
útját a szomszédos községekbe.

pihentette és dologtalanul az űrbe bámult, lassan 
múltak órái. A mellett érzé, miként inog mindin­
kább ama szándéka, hogy férje iránt alázatosnak 
fog mutatkozni. Ösztönt érzett erőért imádkozni, 
hogy az előtt hajolhasson meg, ki ura, de a forró 
könyörgéshez szokott jósnő nem találta meg a 
ko:lő ájtatosságot. Ha egyszer mégis sikerült ma­
gába szállni és szivét istenhez fölemelni, akkor há­
borgatták.

A táborból hozzá érkező minden újabb hir fo­
kozta bosszúságát.

Midőn végre beesteledett, küldüncz jött, ki férje 
nejében azt parancsolá neki, hogy ne gondoskod­
ik, a, vacsorájáról, mely pedig már rég el-
keszü.t. Húr, fia és unokája, Nun és Józsua meg­
hívását fogadták- el.

Ekkor nehezére esett könnyeit elnyomni, de ha 
akadálytalanul folyni engedi, akkor a harag és a 
not méltóság könnyei leltek volna, de nem a hu és 
vágyódáséi.

Az esti őrség óráiban sátra mellett vonultak el 
a harezosok, és csapatról csapatra hangzottak át 
hozzá üdvkiáltások Józsuára.

Ott is, hol e szavak lettek hallhatóvá : «Erős és 
Kla.rtó arról emlékeztek meg, ki Mirjam előtt 
2?ykor drága volt, és kit most gyűlölt, mit nyíltan 
eismert maga előtt. Csak saját törzsének emberei 

tisztelték meg férjét üdvkiáltással. Ez volt a hála 
Bjon nagylelkűségéért, melylyel az ifjabb férfi ja- 

a ama tisztségről lemondott, mely egyedül őt 
l,e 6 meg? Férjét igy háttérbe szorítva látni, ez 
=znét hasította és még fájdalmasabban esett neki, 
á mennyiben Húr őt, az uj házastársi magára 
hagyta.

Az Ephraimiták sátra előtti vacsora sokáig tar- 
l°rkjfol előtt szolgálónőit nyugalomra küldé és 
leteküdt, hogy a hazatérőt megvárja és mindent 
eismerjen a mi fájt neki, mi haragította, és a mi 

u‘án vágyódik.
Az ébrenlét, úgy hívé, ily lelki fájdalom mellett 

fOnnyü *.esz- De az utolsó napok és éjjelek nagy 
aradalmai és izgalmai érvényesültek, és egy aláza- 
osság és ura szeretetéérti ima közben legyőzte az 

alom. Végül az első reggeli őrség idején, midőn 
6pen hajnalodni kezdett, felriasztotta álmából a 

en ban?ja> mely közeli veszélyt jelzett.
Ekkor gyorsan fölemelkedett, és midőn férje fek­

helyére pillantott, üresnek találta; de használva 
lelt, mert a homokos földön — mert szőnyeg csak 
a sátor lakrészészén volt kiterítve — sűrűn saját 
Wgya mellett Húr lábainak nyomait látta.

Udaállt tehát közel hozzája és mig aludt, talán 
»«gyakodva tekintett arczába.

Igen, úgy volt valóban; öreg rabszolganője kérde- 
. énül mondta, mert miután Hurt fölkeltette, látta, 

toint világítja meg óvatosan neje arczát, és mint 
hajol hosszasan feléje, mintha megcsókolni akarná.

Ez jó hir volt, és a magára hagyott nőt annyira 
megürvendezlette, hogy elfelejtette a máskor tulaj­
áénál képező kimértséget, s a kis, görbedt aggas-

KÜLFÖLD.
— jun. 2.

Az orosz kormány mindenesetre hálás érzéssel 
veszi tudomásul azt a szolgálatot, melyet neki a 
franczia kormány a «nihilista-banda» letartóztalá- 
sával tett s a mely szolgálat nyilván még közelebb 
hozza egymáshoz Francziaországot és Oroszorszá­
got, annyival inkább, mert az uj német régiméét 
egyiküknek sem sikerült az eddig fennállott szövet­
ségektől eltérítenie. Hogy azonban az orosz kor­
mány párisi nagykövete utján hivatalosan is kifejezte 
volna köszönetét a franczia kabinetben, ezt Paris­
ban kereken tagadják, sőt, úgy mondják, Const ans 
belügyminiszter cl sem fogadta volna ezt a köszö­
netét, mert ő nem Oroszország kedvéért, hanem 
Francziaorszúg belső biztonsága érdekében tette 
intézkedéseit. A franczia kormány egyébiránt nem 
fogja kiszolgáltatni az oroszokat Oroszországnak, 
mint némely túlzó russzofil lap szerelné. Eddig 
is többelet bocsátottak már szabadon, s a kik 
ellen pürt fognak indítani, ezt csak azon a czina n 
teszik, hogy robbantó anyagokat találtak nálok, 
clitélésök eseten pedig a törvényszabta büntetés 
kiállása után leglölebb csalt kiutasítják őket 
Francziaországból, de nem szolgáltalják ki 
Oroszországnak. Mint egy újabb párisi távirat 
jelenti, Géniből odaérkezett hírek megerősí­
tik, hogy merénylet volt tervezve a czár élete 
ellen. A zürichi események óla Svájcából kiutasí­
tott Tempszki nevű nihilistát a párisi nihilisták 
magokhoz hívták, hogy a merénylethez az utolsó 
készületeket megtegye. Az utóbbi időben a kül­
földről Parisban jelentékeny összegek érkeztek, hogy 
bombákat és proklamácziókat csempészhessenek Le 
Oroszországba. Azt hiszik, hogy a legutóbbi idő­
ben vagy húsz nihilistának sikerült bombákkal át­
jutni az orosz határon; de szándékuk a párisi 
nihilisták elfogásával meghiúsultnak látszik. A pá­
risi laboratóriumban megejtett elemzésből kitűnt 
hogy az elkobzott robbantó anyagok tizenkétszerte 
erősebbek voltak a nilrogliczerinnél.

A elfogott nihilistákról a párisi lapok sok érde­
kes adatot mondanak el. Az egyik elfogott Kasin- 
czev, álnéven Amaniev, mint diák" sok üldöztetésnek 
volt kitéve. Már Oroszországban nihilistának tar­
tották, több egyetemről kizárták és végre Karába 
vitték száműzetésbe. Karából szerencsésen megszö­
kött s Franeziaországba ment nihilistának. — Az 
ellogott nők közül az egyik, Feodorovna, akkor 
szökött meg, mikor vitték Szibiriába. Hosszas, kí­
nos vergődés után Párisba került, a hol fametszés- 
sel keresett annyit, hogy épen ében nem Holt

tyan nőnek, ki már szüleit is szolgálta, ajkait 
nyomta ránezos homlokára. Azután gyorsan meg­
igazítana haját, világos-kék ünnepi ruhájöt öltötte, 
melyet Húr ajándékozott neki és kifelé sietett, hogy 
búcsút vegyen tőle.

A hadi csapatok azalatt rendezkedtek. A sátra­
kat lebontani kezdték, és Mirjam sokáig hiába ke­
reste férjét. Végre megtalálta, de Józsuával komoly 
beszélgetésbe volt elmélyedve, és midőn Józsuát 
meglátta, hideg borzongás futott át a jósnő vérén 
és nem volt képes arra határozni magát, hogy a 
férfiakhoz közelebb lépve, férjét megszólítsa.

HUSZONHETEDIK FEJEZET.
Nehéz harcznak kellett neki menni, mert mint a 

kémszemlére küldöttek értesültek, az Amalekitákhoz 
más sivataglakók is csatlakoztak.

Mindazállui a hebreus csapatok számban kétsze­
resen múlták fölül az ellenséget, de annál kevésbé 
mérkőzhettek a csaták és támadásokhoz szokott 
ellenféllel Józsua harezosai hadikészültségben.

Az ellenség dél felől jött a szent hegy alján levő 
óázból. mert ez volt törzsük ősrégi hazája, táplá­
lója, szép kedvese, mindene, és érdemes arra, hogy 
az utolsó csöpp vért is ontsák érdekében.

Józsua, most már a Mózes ős az egész nép által 
elismert fővezére a hebreus haderőnek, újonnan 
alakított csapatait a völgylegszélesebb pontjáig 
vezet le előre, mely megengedő, hogy hadereje na­
gyobb számát inkább érvényesíthesse.

A tábort íölszedctle és a csatatérnek kijelölt tér 
északi részén, szükebb helyen újra felüttette, mivel 
ez a sátrak védelmét megkönnyítette. Az ezek és 
a védelmükre hátrahagyott harezosok fölötti főpa­
rancsnokságot körültekintő atyjára bízta.

Azt óhajtotta volna, hogy Mózes ós a többi idő­
sebb törzsfejedelmek a jól őrzött tábor területén 
maradjanak, de a nép nagy vezetője megelőzte, 
Húr és Áronnal egy gránitszirlet mászott meg, 
melynek magas csúcsáról a csatát át lehetett te­
kinteni. Ily módon a harezolók Mózest két társával 
a völgy fölött emelkedő szikla csúcsán láthatták és 
tudták, hogy az Ur választottja nem fog szűnni 
szivére fektetni népe ügyét, és érettük győzelem és 
kíméletért fohászkodni.

Do a sereg minden egyszerű embere, minden 
asszony és öreg is a táborban, a veszély ez órájá­
ban föl tudta találni ősei isiénél és a harczi kiáltás 
melyet Józsua választott: «Jehova védpaizsunk!» 
összeköté a harezosok szivét a csaták intézőjével 
és a legbátortalanabb, leggyakorlatlanabbat is arra 
emlékezteié, hogy egy lépést sem teltet és egy 
csapást sem osztogathat, melvet az Ur észre ne 
venne.

Most a hebreusok érczkürtjei és szarvból készült 
harsonái mindig hangosabban szólaltak meg, mert 
az Amalekiták előrenyomultak a sik térségre, mely 
hivatva volt a harcz színtere lenni.

Sajátságos csatatér volt, melyet a gyakorlott ve­
zér önként sohasem választott volna, mert mindkét

Legérdekesebb alak az el fogottak közt Mendelssohn 
a kiről ezeket Írják pélervári források nyomán : 
Az elfogott dédunokája Mendelssohn Mózesnek, 
a hires filozófusnak és humanistának. Mendels­
sohn Mózesnek ugyanis kőt fia volt, József meg 
Sándor, s ezek közül az első bankházat ala­
pított Berlinben, mig a másik Varsóban keresett 
szerencsét. Ennek az utóbbinak unokája az elfogott 
nihilista, s a hives zeneszerző Mendelssohn Barlhol- 
dynak az unokatestvére. Oroszországban már elfog­
ták egyszer, mert összeesküvésben volt része, de 
akkor sikerült megszöknie. Azóta a nemzetközi 
orosz rendőrség folyton figyelemmel kísérte, s mi­
kor Franeziaországba ment," azonnal figyelmeztették 
a franczia kormányt. Mendelssohnnak," a ki zsidó 
vallásit, a rokonai rendesen küldtek pénzt, meg pe­
dig annyit, hogy nemcsak kényelemben élhetett, 
hanem még a nihilista propagandái is támogat­
hatta. - Az ellogott nihilisták kihallgatásáról is 
tudnak a franczia lapok egyel irtási. Brom-
her kisasszony például azzal védekezik, hogy 
a bőm bús ládát valami ismeretlen ember csem­
pészte a lakására s ez az ember az ő
hite szerint nem leheteti rná-, csak liikos rendőr. 
Arra a kérdésre, hogy miféle szereket főzött a ve­
gyész műhelyében, a leány egész nyugodtan azt 
felelte, hogy oroszosán főzte a — Ilmáját. Lavrc- 
iiius is hasonló módon védekezik, s nagyon termé­
szetes dolog színében akarja feltüntetni, "hogy a la­
kásán foszfort és klórsavas káliumot tartott. A 
foszforra azt mondta, bogy a torka öblögetésére 
használta, a másik szer meg olyan órlatln?, l„ m- 
szóra se érdemes. A többi elfogult nagyobbára se­
hogy se válaszol a vizsgálóbíró kérdésene.

A Panicza-phrlcn elítéllek, mint távirataink ic 
lentelték, a semmitöszékhez fólebbeznek. Szófiai 
politikai körökben azt vélik, hogy a bolgár kor­
mány Kalubkorot büntetése elszenvedése végett mm 
fogja Oroszországnak kiszolgáltatni, hanem Bulgá­
riában tavija, mint a hogy akkor volt szokásban 
mikor orosz lisztek szolgáltak a bolgár hadsereg­
bon. Szófiában arra utalnak, hogy Nabokov orosr 
századost, kit az első burgaszi lázadási kisérle 
miatt halálra Ítéltek és az ítélet végrehajtása véget 
Oroszországnak kiadlak, ott szabadon bocsálották, 
süt Nabokov megint visszatért Bulgáriába, hol 
Burgasznál újra kísérletet tett a lázadásra, a mikor 
is a katonasággal való csetepatéban elesett. Altéi 
tartanak, hogy ha Kalubkovot kiszolgáltatnák Orosz­
országnak, ö rajta sem hajtanák végre a büntetést 
sőt úgy bánnának vele, mint valami vértanúval.

Ugyané véleménynek ad kifejezést legújabb czik- 
kében a limes, mely a következükéi mondja:

Olyan fiatal állam, mint Bulgária, kétszer r-m bir 
cl olyan nagy válságot, a milyenen már cgvszor ke 
rcszlülment. ilelyrchozliatlan nemzeti üss:ccmlás r- 
vetkozett volna be Bulgáriában, ha a főirada.marok 
merénylete sikerül s az. ország, valószínűleg na-v vé­
rengzés alán, orosz larlománynyá sülvedt volna. Pani- 
cza ennélfogva megérdemli a" reá szabott büntetést A 
kegyelemre ajánlás az ilélelbm ama sajnálkozá-nak 
tudható be, melyet az elitéit sorsa kelt, a ki eevUr 
jó és hazafias katona volt. De n inéi nagyobb "volt 
rangja és tett szolgálatai, bűne is annál nagyobb. Ezt 
fogja valószínűleg mondani Ferdinand fejedelemnek 
Sztambulov, ha kérdést intéznek I ozzá a büntetés át­
változtatása iránt. Államnak, mely oly helyzetben van 
mint Bulgária, önfentarlása érdekében kötelessége ke­
mény leczkét adniaPaniczáknak. Mi demcllcllvalószínű 
bogy Ferdinand fejedelem vissza fog riadni a véron­
tástól, még ama veszély daczára is," hogy ezzel felbá­
torítja a forradalmat. A perrel kapcsolatos kérdés k 
egyik legérdekesbike az, milv szerepet játszottak, orvsz 
hivatalos személyek, ha ugvnn játszottak, az össze­
esküvésben. Panicza maga á'lhat tlosan tagadta, hogy 
Oroszországnak ahhoz köze lelt volna. Lzélja. mint 
mondja, az volt, hogy megfoszsza a tróntól Ferdinand 
fejedelmet s lehetővé tegye a nemzetnek uj fejedelem 
választását, a ki Sándor herczeg lett volna. Másrészről 
tények és levelek vannak, mely -k elölt nem lehet sze­
met hunyni. Kalubkov kétségtelenül orosz ember a ki 
Jakobsonnal benső viszonyban voll. Villiátnov,’ u-.y 
látszik, szintén részese volt a cselszövénvnek/llilro. 
vöt a perben felmerült adatok alapján 'közvetfii 
nem lehet vádolni. Oroszország bukaresti követe sok­
kal ügyesebb, semhogy reá lelntne Lizonvitam ,? 
összeköttetést egy felsiill forradalmárral. Kalubkov-

lölemelkedőoldalról égig nyúló, szürke, meredeken 
gránitfalakkal volt határolva.

Ha az ellenség győzött, a tábor is elveszett, és 
mit a hadi művészet segédeszközökben kínált, azt 
itt a képzelhető legkisebb terén kellett kihasználni.

Az ellenséget megkerülni, vagy váratlanul oldal­
szárnyán megtámadni, itt lehetetlennek látszott. De 
azért a sziklákat ki kellett használni a hadvezér­
nek, inert ott, a hol csak lehetett, ügyes parittya- 
vetőit és gyakorlott Íjászait a lejtőkre, mérsékelt 
magasságig fölrendelle és oktatta, mily jelekre ve­
gyüljenek ők is parittyáik és Íjaikkal a harezba.

Már első pillanatra fölismerte a hadvezér, hogy 
nem becsülte túl az ellenfelet, mert azok. kik az 
első sorokban a harczol megkezdték, szakálas fér­
fiak valának, barna, élesen metszett, férfias voná­
sokkal, melyekből a fekete szem harczi kedvvel és 
vad gyűlölettel lángolt az ellenség elé.

Mint őszszakálu, sebhelyes vezérük, mindnyájan 
nyulékony és hajlékony testalkatunk voltak. Mint 
jól begyakorlott harezosok forgatták a sarlókardot 
a hajlott, nehéz éleslából való tárcsát vagy lánd­
zsát, mely hegyén alól teveszőrrel volt fölékitve. A 
csatakiáltás élesen, haragosan és halálmegvetöen 
hangzott e férfiak kemény melléből, kiknek az volt 
jelszavuk, győzni vagy a legdrágább birtokot az el­
lenség kezére átengedni.

Az első rohamnak maga Józsua állt elé azoknak 
élen kiket az egyiptomiak nagy paizsai és lándzsái­
val foll'egyverzett és ezek, feltüzelve a bátor vezér 
állal, egy ideig ellentállottak, különösen, minthogy a 
vad ellenfelet a szűk nyílás, melyen egyedül köze-

egész erejének kifejtésében megakadá-ledhetett, 
lyozta.

De midőn az ellenséges gyalogharczosok vissza­
vonultak, és helyettük gyors kétpúpu tevéken tört 
elő egy csapat harezos a hebreusok ellen : sokan 
megrettentek ezen idegenszerü, csak hallomásból 
ismert nagy és sajátságos állatoktól.

Hangos és félelmetes kiáltással dobták cl masuk­
tól a pajzsokat és futottak.

Hol hézag támadt, a lovas közibük hajtotta te­
véjét és a hosszú, éles tarosával fölülről vágott le 
az ellenségre.

Ekkor ( az ily támadáshoz szokatlan pásztorok 
csak sajat védelmükre gondoltak, mert iszonyú ret­
tegés logla el őket, ha szemeiket az ellenség lán­
goló tekintete, vagy füleiket az amalekita asszonyok 
duhlepte rikácsolása érte, kik szinte a harezba vo­
nultak, hogy a férfiakat buzdítsák, és az ellenséget 
megyeszszék.

A nyergekről lelógó bőrszíjakba kapaszkodtak 
ezek balkezükkel és a púpos állattól vonszoltatták 
magukat, a merre irányították.

ügy látszott, hogy a gyűlölet megaczélozta a 
gyenge női sziveket minden halálfélelem, szánalom 
és női szeméremérzet ellen és e megárák irlózatt s 
nvalgasa nem egy bátor hebreusnak is megtörte

De alig látta a hadvezér, liogv övéi visszatamo­
rognak, midőn c bálesetből előnyt merített és meg- 
parancsolá nekik, hogy még messzibbre vonuljanak 
bálra és nyissák meg az ellenségnek a völgybe 
való bejáratot, mert úgy okoskodott, hogy hnrezo- 
lai nagyobb számát hathatósabban használhat ja 
öl. mihelyt lehetséges az ellenséget elölről és két 

oldalán is megtámadni és az elrejtett parittyavető- 
ket és Íjászokat is a harezba belevonni.

Ephraimot és legvitézebb társait, kik mint had 
segédei vettek körül Józsuát, most a völgy északi 
széléhez küldötte a csapatvezérekhez, kik olt állást 
foglaltak, hogy értesilsék ezeket, mi szándéka van 
a fővezérnek és hogy parancsot osztogassanak az 
előrenyomulásra.

Fürgén, mint a gazellák széledlek cl a gyorslábú 
pásztorfiuk és nemsokára bebizonvult, hogy a had­
vezér eltalálta az igazit, mert mihelyt a most előre 
siető Amalekiták a völgy közepét elérték, minden 
oldalról megrohanták őket a hebreusok és sokan 
közülük, kik bátran előre nyomullak, kardjaik vagy 
lándzsáikat forgatva, halálra sebezve a homokba 
zuhantak, ha a sziklahasadékok tájékáról a pu- 
rittyavetők vagy Íjászok gömbölyű köve épen ha­
lántékon, vagy nyila szivén találta őket.

Mózes azalatt Áron és Húrral a csatatért maga­
san uraló sziki szírien időzött.

Onnét őrködött a haza fölött, melyen a béke mü­
veiben megőszült férfi csak szive és leikével vett 
részt.

Egy mozdulat, a barát vagy ellenség egv fölemelt 
vagy lehulló kardja sem kerülte el kémlelő tekin­
tetét; de midőn a támadás kezdetét vette és a 
hadvezér megfontolt szándékossággal az ellenfélnek 
szabad utat engedett hadi ereje magváig, Húr az 
agg isteni férfihez ekként szólt:

— Házam asszonya, nővérednek magas belátása 
mégis fölismerte a valót. Nun fia eljátszotta a leg­
magasabb istentől való hivatoltságot. Mily bor­
zasztó vezetés! Mi túlerőben vagyunk és az ellen­
ség akadálytalanul nyomul a sereg közepébe! Mint 
a kákatenger vizei oldalra vonultak, midőn az Ur 
parancsolá, úgy hátrálnak csapataink s pedig a 
mint látszik, saját hadvezérük parancsárai

— Hogy Amalek hadát elnyeljék, mint a hullá­
mok Egyiptom seregeit, igy szólt Mózes felelete.

Éne fölemelt kezeit cg felé nyujtá és igy fohász­
kodott :

— T?,kin!s ,e’ •!e,lova> népedre, melyuj válságon 
áll Aczélozd meg karját és élesítsd tekintetét anngk, 
kit kardoddá választottál! Részesítsed ama segély­
ben, melyet neki Ígértél, midőn őt, IJoseát, Józsuá­
nak elnevezted! S ha többé nem akarod, hogy ő, 
ki erősnek és kitartónak bizonyult, mint egy had­
vezérhez illik, továbbra is vezesse harezosain- 
kal a csatába: akkor állj magad az ég seregeivel 
ovéid élére, hogy néped ellenségeit megsemmisítsék.

(Folytatása következik.

w A budapesti vaj. Ur. Nékam a «Köz­
egészségügyi Szemle» most megjel nt füzetében a 
budapesti vajjal tett vizsgálódásokról szólván, a 
következő eredményt konstatálja: ő4 próba közül 
a legenyhébb kritikát {alkalmazva hamisítatlan volt 23 
( 4*2"g°,o), gyanús 10 (=r18,50/o), ..mindenesetre ha 
mis volt pedig 21 (=38-»«/o), származás szerint pe­
dig egyletek vagy tehenészetek által szállított vajak 
79% a volt teljesen jó és 21% gyanús. A magáno­
sok állal termelt mennyiségnek 23% valódi, 60% 
pedig határozott hamisítvány.

A párisi 
gyűjtemény

fT A párisi csempész múzeum. 
vámhivatalban rendkívül változatos 
van együtt a vámőrök és finánezok okulására'. 
Ezekből megtanulhatják, hogy a csempészek mennyi 
fúr lánggal tudják kijátszani őket. Közönséges tűzi 
fa-hasábokat száliitottak a svájezi határról, csak 
hogy üresek voltak belül, s órával meglümve. A 
Belgiumból szállított nagy kőszéndarabok, Véfen- 
czéböl érkezeti márvány mellszobrok dohányt 
és szivart, meg velenczei csipkét rejtettek. Ere­
deti egy kaucsuk gyermek pólyában; mellette 
két jókora kaucsuk-hólyag, abból szoptatta 
a dajka. Csakhogy nem tejjel, hanem szesz­
szel volt tele, valamint a gyermek is. A dada 
naponkint ki és bejárt a párisi sorompóknál a 
gyermekkel, s igy 30 liter szeszt csempészhetett 
be, a mi 80 franknyi haszon volt. Van olt elé" 
szobor, nevezetes emberek képmásával. Ezek bel­
seje is üres, csempésztek. Rochefort a csá­
szárság alatt Belgiumból 111. Napoleon és tá. 
bornokai, miniszterei szobrában küldte haza az 
eltiltott «Lanternee-t. A kaucsuk mellények sok­
szor szerepelnek. A koldus mankójában sem lehet 
bízni. De még a tök sem mindig oly üres, mint a 
peldaszó tartja. Lehet benne alkoholt szállítani. 
Általában a csempészet leginkább a szeszre és 
italfélékre adja magát s hatalmas segítsége a sok 
kaucsuk tárgy, melyeket a vámőrök most már na­
gyon is megnéznek. A nők magas kalapjai is el- 
rejIliéinek két liter alkoholt. Az ipar sok" tárgyat 
tud készíteni a csempészek szolgálatára. Kettős fe­
nekű ládákat, támlás székeket, egész kocsikat, slb. 
Még a koporsóról is az! tanulja meg a fináncz* 
e múzeumban, hogy azt is vizsgálja meg. A gyűj­
temény a vámhivatal padlásszobáján van egyelőre 
elhelyezve s naponkint gyarapodik.

"*
* *

K 2tro* Pan ári madarai'. Egy Sauer- 
mann nevű német ember nemreg a Client. Cen- 
tralblatt.ban elbeszélt, hogy a kanári madarak, ha 
piros borsut (ez alatt alkalmasint paprika értendő) 
esznek, meg vörösödnek. Ezt a színváltozást abban 
a «piros bors »-ban levő piros festőanyag okozza, 
melynek hatásához azonban valami élés nedv és 
zsiradék is szükséges. Ezt bizonyítja az is, hogy a 
madarak sárgák maradnak, ha a borsot megfoszt­
juk zsiradékátáL b

/



nálí iiti orosz hatóságok valószínül eg kiadását fog* 
ják követelni, mert orosz alattvaló. Sőt már azt is 
mondják, hogy Sz'.ambulov ki is akarja szolgáltatni, 
most, miután Bulgária becsületének elég van téve egy 
formaszerü Ítélet által. A bolgár kormány elnöke 
aligha él illúzióban az iránt, mint fog eljárni. Kalub- 
kov, ha ily módon visszanyeri szabadságát. Kp úgy, 
mint Nabokov, a ki szintén orosz alattvaló s bár nem 
hivatalos személy, de tényleges részt vett a bolgár 
összeesküvésben, "s az orosz közbelépés folytán meg­
mentetett, biztos helyről fogják tovább tizni cselszö- 
vényeiket és folytatni fogják, a mi most nem sikerült. 
Mindamellett kis állam mindig ürül annak, ha oly 
fogolytól, mint Kalubkov, megszabadul. Teljesen elég, 
ha tizeiméi felderillettek s az orosz tisztek, kik még 
kedvet éreztek volna magukban Bulgáriába menni, 
bizonvára otthon fognak maradni a történtek után. 
Egészben véve nem lehet tagadni, hogy a per úgy a 
fejedelemnek, mint Sztambulovnak poziczióját meg­
erősítette. Oly férfiaknak mutatták magukat, kiket nem 
lehet büntetlenül megtámadni, és noha az az ember, 
a kit lesújtottak, népszerű hős, a bolgárok megtanul­
ták, hogy abban a bünperben, mely lefolyt, a minisz­
ter, és nem a hüs volt a győztes.

ÚJDONSÁGOK.
— jun. 2.

A fürdő-évszak licAIltával értesítjük t. elő­
fizetőinket, hogy liiailóliivalalimk a lapot, akár­
hányszor változtatják Is lakhelyüket, bárhova 
pontosan elküldi, ha a lakásváltoztatás ^ vele 
idejekorán közöltetik. Az értesítésben kérjük 
mindig a legutóbbi rendeltetési helyet is meg­
nevezni. I.egczclszerübb a legutóbb használat­
ban tolt ezimszalagot az értesítéshez mellékelni.

Fürdő-vendégeknek különös ügyeimébe ajánl­
juk még. hogy a liirdő-évszak alatt egy hónap­
nál rüvidebb időre is fogadunk el megrendelé­
seket.

— jMai tárcsánkban megkezdjük Ohnet 
.1 Pierre lelke czimü rendkívül érdekes regényének 
közlését az eredeti franczia kefelenyomat után. 
Szükségtelen különösen felhívnunk rá a figyelmet: 
olvasóink ez első közleményből is meg fogják 
Ítélni, milyen igazi élvezet vár reájok e regény ol­
vasásával.

— Személyi Mr ék. A király holnap reggel 
G órakor a brucki táborba utazik, honnan d. e. 11 
órakor visszatér Becsbe. — Albrecht föherczeg, 
mint táviratban jelentik, ma érkezett megtíleichen- 
bergbe, hol hosszabb időt tölt. — Vilmos császár 
állapota, mint a Reichsanzeiger jelenti, örvendete­
sen javul. A császár tegnap délután kikocsizott. — 
A román királynéi a napokban sétakocsizásában 
baleset fenyegette. A királyné félre hajolt s ezzel óvta 
meg magát a neki hajtó kocsi rudjátöl, mely az udvari 
kocsit megrongálta. — Kolurtj Klementina herczeg- 
asszony ma Becsbe érkezett s meglátogatta a kirá­
lyi család tagjait. — Simor János herczegprimás, 
esztergomi bíboros érsek Bajosról űrnapjára visz- 
szalér székvárosába s személyesen végzi az egyházi 
szertartásokat. — Babies Zsigmond püspök Kassán 
pünkösd első napján szolgáltatta ki a bérmálás 
szentségét. — Bankó József pozsonyi nagyprépost, 
az új püspök — mint tudósitónk jelenti — ma 
délelőtt tisztelgett az odavaló főispánnál és a többi 
nevezetesebb hivatalfőnököknél. — Br. Orczy Béla 
ü felsége személye körüli miniszter tegnap Buda­
pestről Becsbe utazott.

— A király Budapesten. A delegaczionális ülés­
szak tartamára a király június fi-án, pénteken reggel 
ti órakor érkezik meg a fővárosba. A budai királyi 
várpalotában már készülnek az udvar fogadására. A 
király lakosztályát s a fogadó termeket rendbe hozták, 
szépen parkírozták a palotához tartozó kertet, hol a 
király sétálni szokott s a melyet — mikor az udvar 
távol van — sűrűn keres fel a budai előkelő kö­
zönség.

— Királyi kihallgatás. A király hétfőn azaz jú­
nius il-én és csütörtökön vagyis június 12-én Buda- 
pesten legfelsőbb kihallgatást ad. Előjegyzések csütör­
töktől, június ö-ikéföl kezdve a cabineti irodában 
(budai kir. várlak) eszközöltetnek.

— A királyné Márla-Czcllben. Mint Gráezból 
táviratozzák, a királyné holnap Mária Valéria fölier- 
czegnövol és Fercncz Salvator füherezeggel együtt 
megérkezik Ncubergbe s azután onnét kocsival rögtön 
tovább megy Mária-Czellbe.

— Titkos tanácsosi eskü. Brankovics György 
szerb palriareha — mint táviratban jelentik — a tit­
kos tanácsosi esküt a király előtt ma tette le. Az 
eskütételnél jelen voltak gr. Kálnoky közös külügymi­
niszter s Trauttmansdorff fükarnarás mester. Vgyan- 
csak ma tette le a titkos tanácsosi esküt gr. Teleki 
Géza a volt belügyminiszter.

— Az olasz trónörökös Péterváron. Viktor 
Ernánuel olasz trónörököst nagyon szívesen látják Pé­
terváron. Mint egy onnan érkezett mai keletű távirat 
elenti, a téli palotában diszebéd volt a tiszteletére, 
melyen részt vettek: Sándor czár, a ezári család, a 
görög királyné, az olasz nagykövetség tagjai, a görög 
követ és a föméltóságvk, összesen 300-an. Sándor 
czár az olasz trónörököst és a királyi családot, Viktor 
Ernánuel trónörökös a ezári párt köszöntötte fel. 
Később ccrclet tartottak. — A ezári család vendége 
június 4-én utazik el Pétervárról a finnországi rövid 
kirándulásra, honnan június 7-én tér vissza Pétervárra, 
hol búcsút vesz a vendéglátó ezári pártól. Orosz­
országból a trónörökös Berlinbe utazik, hova június 
9-én érkezik meg.

— Kossuth Lajos, mint egy tu tini távirat jelenti, 
holnap két hétre Supergába utazik. Nagy hazánkfia 
egészségi állapota kitűnő.

— "Választások a tud. egyetemen. A jövő tan­
évre a budapesti tud. egyetemen a theologiai kar 
Kisfalud]! Árpád Bélát, a jogi kar Jlerczegh Mi­
hályt választotta dékánná. Az orvoskar ma délután 
választott : Dékán lett dr. Fodor József egyet, ta­
nár, prodékán pedig dr. Mihalkovics Géza, jegyzőnek 
dr. Högyes Endre választatott meg. Szigorlati elnö­
kük : dr. Ajtay Sándor s dr. Plosz Pál. Rektorválasz- 
túknak dr. Kelly Károly, dr. Tauffer Vilmos, dr. Mi- 
hálkovies Géza és dr. Éaufenauer Károly egyetemi ta­
nárokat választották meg. — A bölcsészeti kar rek­
torválasztókká megválasztotta dr. Szabó József, dr. 
Kondor Gusztáv, dr. ponori Tewrewk Emil s dr. Czo- 
bor Béla tanárokat. A rektor magnifikust a jövő tan­
évre az orvoskar kebeléből választják meg. Eddigelé 
az orvoskar sem állapodott meg a rektorjelölt szemé­
lyére nézve.

— József föherczeg szemleutja. József föherczeg 
— értesülésünk szerint — holnap Szabadkára utazik, 
hogy szerdán szemlét tartson a 2. honvéd tanzászlóalj 
felett. Csütörtökön a föherczeg ismét Budapestre tér 
vissza.

— Károly Lajos föherczeg északi utazása.
Mint Bérsbül távirják, Károly Lajos föherczeg fiáva^ 
Ferdinand füherezeggel, ma este hosszabb utazásra 
indult cl, melynek ezélja Hamburg, Kiel és Kopen- 
hága érintésével az északi fok. A füherczegek inkog­
nitóban utaznak, inkognito nevük gr. Rottenstein 
és fia.

— Változás a zágrábi honvédkerület vezetésé­
ben. A magyar királyi honvédség számára kiadott 
«Rendeleti Közlöny» június 1-én megjelent 34-ik 
száma közli, hogy a király ez évi május hó 26-án 
Lainzban kelt elhatározásával gomirjei Musulin Emil
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altábornagynak, a VII/honvédkerület parancsnokának, 
saját kérelmére, egészségi szempontból, egy évi vára­
kozási illetékkel való szabadságolását elrendelte, to­
vábbá, hogy a VII. honvédkeriilet parancsnokává: 
Itaslic Mátyás várakozási illetékkel szabadságolt ve­
zérőrnagyot, a tényleges állományba való áthelyezés 
mellett kinevezte.

Az uj kerületi parancsnokot katonai körökben na­
gyon jeles tisztnek ismerik, a ki már 186ti-ban úgy 
viselte magát százada élén, hogy megkapta ezért a 
katonai érdemkeresztet. Mint törzstiszt több évig volt 
az Eszéken állomásozó 31-ik vadászzászlóalj parancs­
noka. Ezzel a zászlóaljjal vett részt az okku- 
páezióban is s ugyancsak bö alkalma volt csa­
pataival bebizonyítani azt, hogy a békét nem 
vesztegette haszontalanul, hanem a legalaposabban 
képeztette ki utolsó közlegényét is. A Raslics csa­
patai híresek voltak nagy menelelési képességükről s 
általában minden katonai fáradalmat nagyon jól bír­
tak. Szerajevo bevételénél, meg a mokrói ütközetben 
szerep jutott nekik. Ez után kapta meg Raslic a vas- 
koronarend 3-ik osztályát. A hadjárat bevégeztével 
Kiseljakba ment a zászlóaljával, nem messze Szerajevo- 
tül, s itt helyőrségi szolgálatot teljesített. 1880-ban 
ezredessé nevezték ki s áthelyezték Székesfehérvárra 
a 69-ik Jellasies-ezred tartalékának a parancsnokává. 
Három évvel később az ő-ik gyalogezred parancsnok­
ságát kapta meg s ekkor Kolozsvárra ment a «Hen­
rik föherczeg» ezredhez; innen már mint tábornok 
került Catlaroba a 94—ik gyalogdandár élére. Ebben 
az állásában, a herczegovinai és a montenegrói hatá­
ron többször teljesített politikai feladatokat is és pe­
dig oly ügyesen, hogy 1888-ban jutalmul és clüsme- 
résül megkapta a Lipúl-rend lovagkercszljét. A múlt 
évben egészségi okokból várakozási illetménynyel sza­
badságolták. Hogy mennyire becsülik magasabb körük­
ben a képességeit azt eléggé bizonyítja az, hogy most 
a tényleges szolgálatba történt visszahclyeztctésévcl 
egy honvédkerületet bíztak rá, pedig ez az állás 
egyenlő rangú egy hadoszlálvparancsnoksággal.

— A kllenczvenedik születésnap. Testi és szel­
lemi erőinek teljes frisseségében érte meg ma Bras- 
sai Sámuel kilencz évtizedet bezáró születésnapját. A 
legtöbbet tudó magyar tudóst, kivel korra nézve aka­
démikustársai között csak Jedlik Ányos vetekedik, 
mint Kolozsvárról távirják, rendkívül szívélyes ová- 
eziókkal halmozták el tisztelői. A tud. akadémia táv­
iratban üdvözölte a tudomány veteránját, ki egész 
nap fogadta a tisztelgő küldöttségeket. Szép mozza­
nata volt az ünnepnek az unitárius egyházi főtanács 
tisztelgése Fercncz József unitárius püspök vezetése 
alatt. A püspök beszédet intézett Brossaihoz, melyre 
Brassai válaszolt. A küldöttség albumot nyújtott át 
neki. Régi tanítványai számosán felkeresték a tudo­
mány jelesét, kinek tiszteletére este fáklyászenét ren­
deztek.

— Munkás-mozgalmak. Ma telt le a határidő, 
melyet a budapesti bu tor-asztal oslegények adtak 
mestereiknek, hogy megadják a választ azokra a kö­
vetelésekre, melyeket nemrég eléjük terjesztettek. A 
mesterek túlnyomó része nem adott választ, s ennek 
az lett a következése, hogy már ma több műhelyben 
megszűnt a munka. Akadtak azonban gyárosok, a kik 
már napok előtt megadták legényeiknek a busz szá­
zalékos béremelést és a 9 és fél órai munkaidőt. 
Ezeknél a munka — a legények közt korábban lét­
rejött megállapodás szerint — egyáltalán nem fog 
megakadni. — Prágából táviratozzák mai kelettel : 
Thun■ gróf helytartó a lartománvgyülés mai ülésében 
válaszolt az ifjú cseheknek a nüvschaui munkászavar­
gások alkalmával a katonaság ál Utólagos tör­
vénytelen eljárása miatt beadott interpellácziójára 
és kijelentette, hogy a munkások a «Mártira» nevű 
bányánál fenyegető magatartást tanúsítottak. A kato­
naság, mielőtt a fegyveres erű alkalmaztatott volna, 
ismételten felhívta a tömeget a szétosztásra. A tömeg­
ből erre kiáltások hangzottak fel, hogy a katonaság­
nak lőnie nem szabad, és a katonaságot sokan bo­
tokkal megtámadták. A parancsnok intéseit guny- 
nyal fogadták a munkások és adott jelre hirtelen meg­
rohanták a katonaságot azzal a szándékkal, hogy a 
csapatokat visszaszorítsák. A halottak és sebesültek 
között idegen elemekre is akadtak. A súlyosan se­
besültek egyike bevallotta, hogy fosztogatni is 
akartak. A kirendelt katonaság parancsnoka, a 
ki a szolgálati szabályzat értelmében parancsait 
és rendeletéit csak a hadsereg nyelvén tartozik 
kiadni, teljesen kütelességszerüen járt el és a 
hivatott tényezők egyhangú véleménye szerint más­
kép nem cselekedhetett. Az az állítás hogy a ka­
tonaság közbelépése elölt revolverrel lültek a mun­
kásokra, teljesen alaptalan. A közigazgatási hatósá­
gokat mulasztás nem terheli, mert ismételten intet­
ték és figyelmeztették a munkásokat. így tehát semmi 
különös intézkedésre nincs ok. Végül kijelentette a 
helytartó, hogy a folyton élesbbé váló munkásmozgal­
mak arra kényszerűik az állami közegeket, hogy a 
törvény egész szigorával keljenek védelmére a 
rendnek, s a békés polgárok személyének és 
vagyonának. — Egy ma érkezeit ruvennai 
távirat jelenti : A péklegények azt követelték, 
hogy havi bérük 10 frankkal emeltessék, mire a mes­
terek eleinte 5 frank béremelést ajánlottak, majd be­
leegyeztek a 10 frank béremelésbe. A legények azon­
ban ennek daczára sem állottak munkába s tegnap 
este egyetlenegy pék sem dolgozhatott. Most Bologná­
ból hozatják ide a kenyeret. A péklegények pedig 
most már 20 frank béremelést követelnek. Mint egy 
éjjel érkezett táviratunk jelenti, a mesterek és legé­
nyek közt egyezség jött létre, minek következtében a 
sztrájk megszűnt.

— A magyarok berlini utazása folyvást elénk 
megbeszélés tárgya most a lapokban. Egy berlini táv­
irat arról értesít, hogy a «National Zeitung» élesen 
kikel a «Kreuzzeitung» ellen ama czikk miatt, melyet 
a nevezeti lap a magyarok látogatásáról irt. Ez a 
magatartás, — mondja a «Nat. Ztg.», — csak arra 
jó, hogy a birodalom külpolitikájában nehézségeket 
támasszon. A «Kreuzztg.» megérdemelte azt a bünte­
tést, hogy abszurditása egy oly lap tetszésével talál­
kozzék, mint a milyen a «Volksztg.» Budapesten jól 
fogják tenni, ha több súlyt fekletnek arra, hogy 
Forckenbeck van az üdvözlő bizottság élén, mint 
arra, hogy mit mond a «Kreuzztg», meg a «Volksztg.» 
Annyi bizonyos, hogy a kérdéses nyilatkozatok nem 
fejezik ki Berlin hangulatát. Ugyanily hangon polemi­
ze! a «Bürsen-Courier» egy vezérezikke is az crnlitett 
két lappal. Az idézett lap nincs egy véleményen a 
Kreuzzeilunggal és a leghatározottabban rosszalja és 
helyteleníti azt a kíméletlen hangot, melylyel a Kreuz- 
zeitung a magyar kirándulókat már előre is megtá­
madta. Fejtegetéseiből aztán arra a következtetésre 
jut, hogy noha a tömeges kirándulások sokszor kelle­
metlen emlékeket hagynak és alkalmat adnak minden­
féle ízléstelenség elkövetésére, a berliniek kötelesek a 
látogatásokra menő magyarokat udvariasan, barátsá­
gosan fogadni. Ezzel szemben a «Volksztg» kijelenti, 
hogy ü majd megakadályozza a csődülést.

— A kaplonyl nemzetségi sírboltban ma he­
lyezték cl gróf Károlyi Alajos az egykori londoni 
nagykövet pormaradványait. A holttestet Tót-Megycrröl 
szállították Szatmárra, innen a gróf Károlyi család 
kaplonyi nemzetségi sírboltba. Egyidejűleg átszállítot­
ták a nagykövet édesanyjának gr. Károlyi Lajosnénak 
koporsóját is, mely eddig Tót-Megyeren pihent. A sír­
boltba helyezés az özvegy grófné kívánságára minden 
gyászpompa nélkül ment végbe.

— Endrefalva Afrikában. A múlt évben egy ma­
gyarországi jótevő adományából «Endrefalva» nevű 
missziótelep alakult Afrikában. A Honi missziók tár­
sulata által vezetett Beninparti apostoli vikáriátusban 
Topko körül, három oly néger falu volt, melyekben 
20—30 családból álló katholikus telepet lehetett üsz- 
szehozni s mivel «A kath. Hitterjesztés Lapjai» utján

egy magát még csak megnevezni sem engedő jótevő, 
Planque rendfőnök rendelkezésére bocsátotta a szük­
séges összeget: a katholikus négerfalut Endrefalva 
czimmel már fölépítették. A névtelen jótevőhöz La- 
goszból a következő levél érkezett, mely érdekes rész­
leteket közöl Endrefalváról. «Lagosz, 1870. márcz. 13. 
Édes uram ! Engedje meg, hogy néhány szóval megem­
lékezzem az uraságod által alapított faluról. Tokpo misz- 
szió állomásunk közelében van egy «opc-nela» (három 
pálma) nevű hely. Itt épültek Endrefalva első házai. A ház­
építés nálunk kevésből kitelik : néhány vas-fa oszlopot 
ásnak a földbe, a közükbe bambusznád sövény jön 
falnak, a szerhát befödik pálmalevéllel, és" a ház kész. 
Hét ilyen házból áll Endrefalva, de e házak oly tá­
gasak, hogy 19 család lakik bennük, és minden csa­
ládnak bambusznád keresztfái által elkülönített helye 
van. Az uj község elöljárója egy előbb mohamedán 
néger, akit megtérítettünk s kath. négernövel esket­
tünk meg. A közrendet ö tartja fenn a faluban, de a 
hithirdetök ellenőrzése alatt, akik a peres kérdések­
ben bíráskodnak. Ez a falusi bíró derék hívünk és 
őszintén ragaszkodik a misszióhoz, amely öt a rab­
szolgaságból és a mohamedán tévelyböl kiragadta. A 
neve Mama. Nagyon boldognak erezné magát, ha 
Uraságod arra méltatná, hogy születendő gyer­
meke mellett a keresztatyasúgot elvállalná. Endre­
falva népének egyik része rabszolgákból áll, a 
kiknek sikerült elszökni kegyetlen uraiktól, má­
sik felét olyan menekültek szolgáltatták, a kik a dá­
koméi rablók elül futottak ide. Az ilyen földönfutók­
nak semmijük sincs, mikor hozzánk érkeznek; legfel­
jebb néhány rongy van rajtok, mely alig födi el mez- 
elcnségükct. Mi adunk nekik mindent, lakást, ruhát, 
élelmet. Hctcnkint osztjuk ki köztük az eledelt, a mig 
földjük megtenni a betevő falatot. A hithirdetök föl­
darabolják a földet és úgy osztják szét egyeseknek. A 
községbe a fölvétel ily föltételek alatt történik: a fel­
nőttek kötelesek a kér. tanításon és az egyházi ájta- 
losságokon megjelenni, tartoznak gyermekeiket meg­
keresztelteim és az iskolába küldeni. Most még 
kevés a faluban a gyermek, mert ezek az em­
berek nem mindnyájan hozhatták magokkal csa­
ládjaikat, midőn elszöktek gazdáiktól. Mindnyá­
jan megszokták a munkát és iparkodó füldmivcsek. 
Később jó keresztény hívek válnak majd belőlük és a 
faluba fogják édesgetni rokonaikat, elmondván nekik, 
mi a különbség a missziók védelme alatt élvezett sza­
badság és kegyetlen gazdáik zsarnoksága között. 
Endrefalva hivatva van arra, hogy jövőben gyarapod­
jék, és az az összeg, a melyet Uraságod oly nagylel­
kűen adományozott alapítására, hathatós tényezője 
lesz a lelkek üdvösségének. Biztosan elhelyezett töke 
az! Isten meg fogja jutalmazni Uraságod szerelőiét. 
Topko misszió-állomásunk iskolás gyermekei naponkint 
elimádkozzák a szent olvasót a missziónak jótevőiért; 
Endrefalva ifjúsága Tokpoban látogatja az iskolát és 
szintén naponkint imádkozik Uraságodért. Fogadja 
Uraságod, mint nagylelkű jótevőnk, elismerésem és 
őszinte üdvözletem kifejezését. Ft. Bel atya, Tokpo 
misszió-állomás főnöke nevében Pellet P. Benin-part 
missziónak gondnoka.

— HitvesgyllkOB csizmadia. Csehországból szár­
mazott Béesbe Dvorzsák Fercncz czipész, a ki azon­
ban rég idő óta inkább az ivásra, mint a munkára 
adta magát. így aztán nem is élt valami bol­
dog házasságot feleségével, a ki minden eszten­
dőben egy-kétszer otthagyta dologkerülü, részeges 
urát. Most vagy két hete megint elváltak a házas­
társak, az asszony négy gyermekével egyik külváros­
ban kibérelt egy kis kuczkót, s napestig dolgozott, az 
ember meg eladta bútorait, szerszámait és elitta a 
pénzt. Mikor már mindenéi megitla, megint haza 
akarta csalni az asszonyt, de ez állhatatosan vonako­
dott vele együtt élni. Dühében aztán Dvorzsák Fe­
rcncz, a négy gyereke szemeláltára nagy konyhakést 
döfött a felesége nyakába, s a kést a sebben hagyva 
elrohant. A megszűrt asszony pár pereznyi kínlódás 
után meghalt, a gyilkos férj pedig egy korcsmába ro­
hant és hamarosan felhajtott egy pohár sört, hogy ne 
kelljen szomjan a börtönbe mennie. Most a fogságban 
várja büntetését.

Rövid hírek. Eszéken Sporer József aszta­
loslegény szobalegvverrel véletlenül agyonlőtte szom­
szédasszonyát, Klemm Máriát. — S.-A.-Ujhclycn 
a csendőrség a múlt hú 31-én tizenöt parasztasz- 
szonyt és hét parasztot letartóztatott, mert útlevél 
nélkül akarlak Amerikába kivándorolni. Visszavették 
őket illetőségi helyeikre. — Astvachanból kolera- 
hirek érkeztek. Egy ember kolevatünetek közt meg­
halt s mikor a holttestet a kórházba szállították, a 
haloltvivük is megkapták a bajt. — Szeg éden 
Ökrös Adámnét, a ki a napokban hirtelen halállal 
halt meg, felbonczollák s csakugyan találtak a 
gyomrában gyaníts tüneteket. A vizsgálat most 
Ökrös Adámot szorongatja, a ki, hir szerint, siet­
tette a felesége halálát. — Temesvárról siiv- 
gönyzik mai kelettel, hogy III its, katonai kaszinó 
vendéglő lakásába ismereilen tettesek fényes nappal 
betörtek, s Íróasztala fiókjában levő tárczájából 
1700 forint készpénzt elloptak. — Pozsonyban, 
mint levelezőnk Írja, a múlt éjjel óriási szélvész 
dühöngött, mely a hajóhidat és az állandó hídépí­
tésnél az állványokat kimozgattn, az Esterházy- 
téren pedig egy házfüdelet lesöpört. — Kayy- 
abonyban tegnap Ágai Adolf jótékony czélra «Egy 
abonyi dalköltő életéből» czimmel felolvasást tar­
tott nagyszámú közönség elült. A felolvasás 1G0 
frlot jövedelmezett.

— Rablótámadás a Ktn-Zng icban. Hever Fercncz 
kocsis ma délután együtt mulatott a Kis-Zuglóban öt 
magafajtáju emberrel, a kiknek egyikét sem ismerte 
közelebbről. Öt óra tájban velük együtt indult haza a 
főváros felé. A mikor egy elhagyott helyre értek, az 
öt czimbora megtámadta, elverte és elrabolta tőle 
harmincz forintját. Hévért clkábitották a fejére mért 
üllegek. Mikor magához tért, az utonállóknak nyoma 
sem volt már a közelségben.

— Öngyilkosság. A zugligeti «Disznofö» vendéglő 
közelében főbe lőtte magát ma délután Lustig Ignácz 
kereskedő, a ki a nála talált feljegyzések szerint belső 
tagja a fővárosi Keller és társa kereskedő ezégnek. 
Zsebében egy borítékba zárt és Hartmann orvosnak 
czimzett névjegyet találtak, a melyben azt mondja, 
hogy öngyilkosságának okát megírta lakásán (bálvány- 
utcza 6.) hagyott levelében. Az öngyilkos holttestét a 
rendőrség a törvényszéki halóttasházba vitette.

— Gyermekholttest a pályaudvaron. A törvény­
szék orvosai felbonczollák már azt a gyermekholt- 
testet, a melyre, mint megit tuk, néhány munkás akadt 
tegnap délután az osztrák államvasutak pályaházának 
parkjában. Pozitív alapot nem adott a bonczolás a 
vizsgálatnak. Az orvosok csak annyit tudtak kétség­
telenül megállapítani, hogy a kis halott 10—14 napig 
lehetett a földben s hogy hiányzó keze-fejét patkányok 
rágták le. A halál okára nézve azonban az orvosok 
mitsem tudtak kideríteni.

színház és művészet.
— A népszínházban a nagy nyári szünet elült ma 

volt az utólsó előadás. Ma is mint tegnap llököm 
Mátyás került színre mindkét estén a színházi énekkar 
és a segédszemélyzet javára. A nézőtér szépen meg­
telt, s a közönség jól mulatott a csinos látványossá­
gokon. A tegnapi és a mai előadás körülbelül 1200— 
1500 frtot jövedelmezett az énekkar és a segédsze­
mélyzet javára.

— Hangverseny-kőrút. A népszínház tagjaiból 
alakult különleges hangverseny-társaság csütörtökön, 
Űrnapján tartja első hangversenyét Turkevén. Ezután 
Mezőtúron, Békés-Csabán, Békés-Gyulán és Aradon fog 
hangversenyt adni.

— Az aradi 13 vértanú szobrának történetéről 
a következőket Írják lapunknak: Az aradi vértanuk 
emlékének méltó megörökítése régóta kedvencz eszmé­
jét képezte Bettelheim Vilmos volt aradi könyvke­
reskedőnek, ki ez eszme kivitelére elérkezettnek látta 
az időt akkor, mikor a király a nemzet koronázási 
ajándékát a honvédmenház alapjára szentelte. A Bel- 
telheim által alapított «Alföld» 1867 junius 16-ikán 
felhívást intézett az aradi közönséghez a vértanuknak

emelendő méltó emlékszobor érdekében. E felhívás 
lelkes visszhangra talált. Az Alföld kiadójának és szer­
kesztőjének indítványára nemsokára Arad város tör­
vényhatósága is nagy lelkesedéssel magáévá tette az 
ügyet s szoborbizottságot alakított, mely a gyűjtése­
ket megkezdte. E bizottságnak Beltelheim volt a pénz- 
tárnoka, ki 20 éven át lelkiismeretesen és odaadó 
buzgalommal felelt meg e hivatalának s midőn Buda­
pestre költözött, mindent a legnagyobb rendben adott 
ál Arad város polgármesterének. A szobor leleplezése 
alkalmából a Kölcsey-egylet emlékkönyvet ad ki, mely 
tüzetesen fogja tárgyalni a szobor keletkezésének tür- 
énetét. _____

SPORT.
— Dljlövcozet. A budai polgári lüvüházban tegnap 

tartott dijlövcszeten a következő ezéllövük nyertek: 
A 200 lépés távolságú czéltáblán 20 lövés közül leg­
többször talált: 1. Oberwalder János. 2. Némái An­
tal, 3. Gabrinyi Samu. 4. Renkü Fercncz. 5. Jelűnek 
Antal. A 200 lépés távolságú czéltáblán küzéplüvúsre: 
1. Benkü Fercncz. 2. Oherwalder János. 3. Ruprecht 
József (Szalmáiról.) 4. Welsch Emil. 5. Garami Ede. 
A pisztoly czéltáblán 20 lövés közül legtöbbször ta­
lált: 1. Jarilz András. 2. dr. Axamethy Lajos. 3. Ja- 
rits András. A pisztoly czéltáblán küzéplüvésre : 1. 
Jaricz András. 2. dr. Axamety Lajos. 3. Grazer Jó­
zsef. A kezdők czéltábláján legtöbbször talált: 1. 
Garami Ede. 2. Dont János. 3. Lax Adolf. Összes lö­
vések száma 1900.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A javadalmi bizottság Maltiska Alajos dr taná­

csos elnöklete alatt ma délután folytatta tanácskozá­
sait a kövezetvám, továbbá a javadalmi díjjegy­
zék revíziója tárgyában.

Mindenek előtt a Wuck M. és fia, valamint a Wolf- 
ner ezég beadványát tárgyalták, a melyben a donga­
áruk után cső küvezetvámot 3 ki ről 1 krra leszállítani 
kérik. A mostani viszonyok mellett már abba a hely­
zetbe* jutottak, hogy ha a kövezetvámot le nem szál­
lítják, kénytelenek az osztrák fővárosba tenni át üzle­
teiket, a hol a donga-faáruk után nem szednek vámot. 
Lumpi Hugó föszámvevü megjegyzi, hogy a ezég 
mivel sem okolja meg kérését. A leszállítást nem java­
solja. Fenyvessy Adolf hozzászólása után a bizottság az 
eddigi tétel fentartását határozta el. Ezután a díj­
jegyzéknek a kövezetvám-mentességre vonatkozó fe­
jezetét tárgyalták. Az első pontból, mely igy hangzik: 
«a főváros területén fekvő vasúti állomások egymás 
közli forgalmában, a főváros területén felevő állo­
másokon’ fel-és kiadott áruk kövezetvánimentcsck,» a 
föszámvevü kihagyni javasolja e szókat : «a főváros 
területén fekvő állomásokon». A bizottság ezt elfo­
gadta. E ponthoz: «kövezetvám nem számítandó oly 
szállítmányok után, melyek az osztrák-magyar monar­
chia kötelékéhez tartozó valamely hatóságtól egy má­
sik ilven hatósághoz érkeznek, vagy mint olyanok a 
fővároson át szállíttatnak», — a föszámvevü hozzá­
fűzni javasolja, hogy csak az esetben nem szed­
hető küvezetvám az illető szállítmányok után, ha «a 
feladó vevúnyeken a hatóság mint feladó, a másik 
ilyen hatóság pedig mint czimzett szerepel.» A bizott­
ság ezt a javaslatot is magáévá litte. A fővá­
ros tulajdonát képező közraktári telepen raktárait 
és onnan elszállított áruk utáni kövezetvámra vo­
natkozó tételt a föszámvevü javaslatára egyné­
mely irányban módosították. A módosított szakasznak 
ezután is az lesz a lényege, hogy a küvezetvám min­
dig a czimzelet illetőleg az átvevőt terheli. A vám- 
szedésre vonatkozólag a módosított szakasz azt tar­
talmazza, hogy a közraktárból vaspályáin, hajón vagy 
más vízi jármüven elszállított áruk után esedékes kö- 
vezetvámol az illető közlekedési vállalat, a lóvasúti 
kocsikon vagy szekereken elszállított áruk után esedékes 
vámol pedig a közraktárakat bérlő magyar leszámítoló és 
pénzváltó bank szedi be. A közúti vaspálya társaság azt 
kéri, hogy a helyi érdekű vasutaklól a közúti vasút 
vonalain szállított Iransilo-áruk utáni kövezetvám tö­
rülhessék el. Kérelmüket azzal indokolják, hogy a 
főváros kövezetét nem érintik, s a közönséges jármü­
vekkel különben sem állhatják ki a versenyt, 
mivel közúti vasúti kocsikon mélermázsánkint 
2—4 krajczárral többe kerül a szállítás, mint 
a közönséges jármüveken való szállítás. A ló- 
vasutlársaság már a miniszterhez, is folyamodott, 
hogy c kérelme teljesitlessék. A miniszter a társaság 
beadványát áttette a fővároshoz. A föszámvevü azt 
indítványozza, hogy a kövezet vám a helyi érdekű va­
sútoktól a közüli vasút vonalain szállított Iranziló-áruk 
után fclényire szállilassék le. Preuszuer bizottsági tag 
nem pártolja ez indítványt. Fenyvessy Adolf a köz­
érdek szempontjából is szükségesnek tartaná, hogy a 
tranziló-árukra kimondassák a teljes kövezet vámmen­
tesség. Ha ez el nem fogadtatnék, úgy azt a kisegítő 
módot ajánlja, hogy a mostani kövezel vám egy ne­
gyedére szállíttassák le. Ez a fővárosra nézve is elő­
nyős lenne, minthogy a tranzi tő-áruk forgalma 
jelentékenyen nagyobbodnék. Preuszuer József 
helytelenítené, ha a főváros egy régi szerzett jogá­
ról lemondana. Méltányossági szempontból azonban 
nem ellenzi, ha a küvezetvámot leszállítják. Toldy 
József t. főügyész is a leszállítás mellett van. Fenyvessy 
Adolf utal a nagy vasutak tranziló-forgalmára. A 
nagy vasutak vámmentességet élveznek; már pedig 
a közúti vasut-társaság is maga tartja fenn sin-uljait, 
épen úgy, mint a nagy vasutak. A forgalom és 
ipar emelése czéljából szükséges a vámmentes­
ség ; s a társaságot igazságtalanul terheli a vám­
fizetési kötelezettség. Preuszuer József hangsúlyozza, 
hogy a lóvasuttársaság füvárvsi területet vesz 
igénybe. A bizottság elfogadta a föszámvevü 
ama javaslatát, hogy a tranzilo áruk utáni küvezet­
vám díjtétele fclényire szállíttassák le. A bizott­
ság pénteken délután folytatni fogja tanácskozásait.

— A pénzügyi és gazdasági bizottság Márkus 
József tanácsnok elnöklete alatt ma tartott ülésén 
tárgyalta a belügyminiszteri leiratot, mely a lipótvá­
rosi templom külső kiépítésére felveendő 500,000 
fitos kölcsönre vonatkozik. A törvényhatósági bizott­
ság ugyanis mult évi október 30-iki körgyülésén 
elhatározta, hogy a templom külső kiépítésére, 
valamint a belső munkálatok megkezdésére a költ­
ségvetésben évenkint 33,000 írt vétessék fel. Ennek 
fedezete iránt kért a belügyminiszter leiratában felvi­
lágosítási s ahhoz kötötte a közgyűlési határozat jó­
váhagyását. A tanács erre felhívta a föszámvevüt ja­
vaslatának előterjesztésére, ki azt javasolta, hogy az 
évi törlesztés és 5 szájaiéi; kamatoztatás mellett a 
törvényhatóság kezelése alatt álló alapokból vétessék 
fel az 500,000 forint, de e kölcsönmüvelelnél az árva­
alapokat érinteni nem szabad. A bizottság hozzájárult 
a számvevői javaslathoz s azt pártolólag terjeszti a 
tanács elé. Több apró ügy elintézése után a bizottság 
tudomásul vette a számadások felülvizsgálására kikiil- 
oött bizottmány jelentéseit az adókor, adópénztárak 
által 1877—1886-ig vezetett regáledij-naplók és 
számadások vizsgálati eredményéről s elfogadta a fel­
mentvények kiadására tett indítványt.

— A magánépitési bizottság mai ülésében a kö­
vetkező építkezésekre adott engedélyt: Mayerberg 
Teréznek nefelejts-utczában II. emeletes házra ; Deutsch 
Annának a nefelejts-utczában II. emeletes házra; 
Grimm Bertának nefelejts-utczában I. omelelcs raktárra; 
a magyar áll. hitelbanknak II. kér. fö-ulon kezelési 
épületre; Magos Jánosnénak a Lüporlár-dülüben, Zög­
ling Ferencznek és Stromeier Antalnak Angyalföldön ; 
Hecht testvéreknek és Grünzweig Mórnak a soroksári- 
uton földszintes házakra. Ezenkívül több átalakításra 
és javításra adott a bizottság engedélyt.

— Iskolalátogatás. Dr. Verédy Károly kir. taná­
csos és füv. tanfelügyelő dr. Gombár Tivadar kir. ta­
nácsos és iskolaszéki elnök kíséretében meglátogatta 
tegnap a várbeli községi elemi és polg. iskolákat. A 
tanfelügyelő az egyes osztályokban kérdéseket intézett 
a tanulókhoz és a tapasztaltak lölött teljes megelége­
désének adott kifejezést.

— A fővárosi egylet junius 3-án, kedden délután 
5 órakor a régi városház tanácstermében értekezle­
tet tart.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar tud. akadémián ma az első osz­

tály ülésezett, Jhmfalvy Pál elnöklete alatt. Az ülés 
fö és nevezetes tárgyát Szász Károly szolgáltatta, ki 
Dante «Divina eomoediájának» fordításából ismét egy 
nagy részt mutatott be. Erről tárezánk szól bővebben.
A Dante-lanulmányt és fordítást melegen megéljenez­
ték, s mindenki az eddigi erűt és kedvet kívánta a 
nagy munka teljes befejezéséhez. — Utána Lehr Al­
bert olvasta fül Horváth Czirill zirczi tanárnak (ven­
dég) dolgozatát a Mátyás király idejében Temesvári 
Pelbárt ferenezrendi szerzetesről, kiről néhány év elölt 
Szilády Áron irt nagyobb tanulmányt, az egyházi pré­
dikátort és irót illő helyére emelvén irodalomtürténel- 
nüinkben. Horváth Czirill azóta szintén irt egy kötetet 
Pelhártról, most pedig arról a mély hatásról érteke­
zik, melyet a következő időkre tett, s vázolja Temes­
vári Pelbárt és középkori irodalmunk viszonyát. Pel­
bárt a magyar irodalomra nézve nemcsak a latinul 
iró magyarságnak egy tagja. A középkori magyar 
prózairodalomra nézve egész korszak, mint a nyelv­
újításra Kazinczy. A mit szépprózának neveznek rna, 
annak a tárgyalása függ össze Pelbárt munkásságával 
a magyar középkorban. Horváth Czirill a középkori 
magyar egyházi szónoklattal és prózában szóló lyrai 
költészetünkkel foglalkozik fejtegetésében. Pelbárt for­
rás lett kódexeink egyházi Íróinak, az akkori Múria- 
siralmaknak. Kódexeink nagyobb részét nem lehet 
méltatni Pelbárt nélkül. A debreezeni kódexben Pel- 
bárttól 16 beszédet találunk; az Érdy-kodex episz­
tola-beszédei (az első száz oldal) az ö iratainak egy­
szerű átdolgozásai. Nem több mint 11 kódexünk­
ből majdnem 100 beszéd határozottan a Pel- 
bárt-irodaloin terméke. A magyar szónoklatnak van 
egy Pelbárt-korszaka, mint a hogy a magyar költé­
szetnek van egy Pelöli korszaka. De Pelbárt ezek 
mellett még másért is nevezetes. A szentek magyar 
legendáit belőle meriték kódexeink ; első nagyobb 
verses elbeszélésünk, a Katalin-legenda, jórészt reája 
utal vissza; egyházi hymnuszaiiiK közül nem egynek 
a fordítását épén az ü" beszédeinek magyar fordításai 
őrizték me«; s végre vallásos elegiánk az ü munkái 
alapján sarjadott fel és él a nép ajkán még. Irodal­
munkban nagv érdemei vannak Pclbártnak s öt az 
irodalomnak elfeledni nem lehel. A magyar irodalom­
történet csak kötelességét teljesíti majd, ha közép­
kori emlékeink méltatásánál a derék szerzetes emlé­
kének is szentel egy lapot és nevét akkori egyházi 
szónoklatunk élére Írja.

— A gyógyult elmebetegeket segélyzö-egyeaü-
let ma délután tartotta alakuló közgyűlését az ügy­
védi körben. A közgyűlésen a nemes czélt pártoló 
ta«ok nagv számmal jelentek meg, fükép a fővárosi 
jogászvilág’ köréből. Székács Fercncz, a budapesti tör­
vényszék alelnüke tett bevezetésül jelentést az előké­
szít ö bizottság eddigi működéséről. Előadta, hogy az 
egyesület eszméje Aiederinann tanár tébolydái, igaz­
gató múlt évi előadásainak hatási alatt kelet­
kezett , a melveket a fővárosi jogászok részére 
rendezett. A szóló elnöklete alatt kiküldött bizottság 
bevégezte munkálatait, és elkészítette az alapszabályo­
kat, a melyeket már a belügyminiszter is jóváhagyott, 
süt a Franklin-társulat a jótékony czélra való tekin­
tettel díjtalanul ki is nyomatott 1000 példányban. Be­
mutatta gr. Teleki Géza levelét, a melyben sajnálko­
zásának ad kifejezést, hogy a mai alakuló közgyűlésen 
nem lehet jelen, mert Becsben kell letennie épen ma a 
valóságos belső titkos tanácsosi esküt ; Ígéri azonban, 
hogy "tőle telhetőié« támogatni fogja az egyesület 
működését. A rabsegélyzü egyesület ugyancsak levél­
ben üdvözletét küldte a testvéregyesületnek, és tu­
datta, hogy a mai közgyűlésre mint képviselőit Csorna 
Yincz’ét és Gajzágó Manót küldte ki. Cserna Yincze 
főügyészi helyettes nyomban szóval is tolmácsolta a 
rabsegélyzü egylet üdvözletét és annak támogatásáról 
biztosította az "uj egyesületet. Székács Fercncz ezután 
bejelentette, hogy eddigelé az egy forintos évi tag­
díjai 63 rendes tag fizette he : Fali; Zsigmond lovag, 
dr. Kiss József, Niedermann Gyula, dr. l.uui'enauerKá­
roly és Baumgarten Izidor 50 -50 forinttal az 
uj egyesület alapitó tagjai közé léptek. Ezután meg­
ejtették a választásokat, melyeknek eredményét a kö­
vetkezőkben közöljük: Elnök: gr. Teleki Géza; elnök­
helyettes Székács Fercncz; pénztáros dr. Jármay 
Gyula : igazgatóválasztmányi rendes tagok : Bún Jó­
zsef, Burehard Konrád, " Fáik Zsigmond, Fény- 
vcssy Fercncz, G. Szabó János, dr. Grósz l.i- 
pót," haraszti Jelűnek Henrik, dr. Korányi Fii 
»vés, Kozma Sándor, dr. Laufunauer Károly, dr. 
Liedemann Károly, Mecliwart András,.dr. Oláh Gusz­
táv, dr. Sch wart zer Oltó, hr. Splényi Ödön, dr. Stiller 
Bertalan ; póttagok : dr. Baumgarten Izidor, dr. Grube: 
Lajos, lluzclla Elek, Kosutány Géza, Mózes Lászó 
dr. Wolf Vilmos; számvizsgálók: Filó Lajos, dr. Kör- 
nyey Lajos, Traiber Yincze. A lipótmezei orsz. tébolyda 
igazgatója hivatalánál fogva tagja az igazgatoválaszt- 
mánynalc. Gr. Teleki Gézát küldüttségileg értesítik 
megválasztásáról.

— Az orvostanhallgatók sogélyzo és önképzö- 
egyesülete ma tartotta meg Erdey Gyula elnöklete 
alatt évzáró közgyűlését. A közgyűlés a tisztikar je­
lentését tudomásul vette, a tisztviselőknek a felment- 
vényt megadta. Az egyesület tőkéje jelenleg 37064 frt 
91 kr és 100 aranyra mg. Az egyesület a lefolyt év­
ben segélyezésre 1015 Irtot fordított és 1553 forintot 
osztott ki szigorlati kölcsönökre. \ égül a szünidei vá-

sztmányt alakították meg.
— A tud. akadémia hadtörténelmi pályázata.

A m. tud. akadémia hadtudományi bizottsága május 
31-én döntött az általa kiirt pályázatra beérkezett 
müvek fölött. A beérkezett két pályamű közül 
az 1-sö számút, melynek ezime: «Nemzeti füg­
getlenségünk védelmezvse III. Henrik ellen» (jel­
igéje — «Több ész mint erő») a birálő-bizott- 
ság megdicsérte ugyan, de jutalmazásra nem aján­
lotta. A 2-ik számul, melynek ezime: «A ma­
gvar határszélen folytatott hadjárat 1788—89-ben 
(Jeligéje: «Fortan et l'iaeu olim meminisse jubavit,») a 
bíráló bizottság sem jutalomra, sem kiadásra nem 
ajánlja. A hadtudományi bizoftság ennélfogva elhatá­
rozta, hogy a jutalmat nem adja ki, de az I. számú 
pályaművet, ha szerzője ez iránt az előadónál (Hor­
váth Jenő honvédszázados, Budapest, IX. Lónyav-uteza 
9.) jelentkezik, némi módosítások után a «Hadtörté­
nelmi közlemények» czimü folyóiratban kiadja.

— A Petöíl-társaság az aradi vértanuk emlékét 
diesöitö ódára 50U frankot tűzött ki pályadijul. A ki­
tűzött határidőben negyvenegy pályamunka érkezett 
be a társulat titkári hivatalához. A pályamüveket a 
társaság titkára, Szarni Tamás ma adta át a Bodnár 
Zsigmond, Romócsy József és Torkos László rendes 
tagokból álló bíráló bizottságnak, mely július első 
napjaiban fog a pályaművek sorsa felett dönteni. A 
dijat csak abszolút "becsű miinek ítélik oda s a köl­
temény először az «Aradi vértanuk albuiná»-ban fog 
megjelenni.

— A szünidei gyermektelep-egyesület az ide» 
nyáron 225 szegény gyermeket küld a vidékre üdülni. 
A gyermekek kiválasztása és orvosi megvizsgálása ma 
délután kezdődött meg a vadász-utezai polgári leány­
iskola torna-termében. A bizottság előtt, melynek tag­
jai dr. Sturm Albert egyesületi elnök, Szabó tanár, 
titkár, dr. Csapodi István, dr. Glück Ignácz, dr. \ctsz 
Jakab és dr. Neumann Adolf orvosok, ma 300 gyer­
mek jelent meg, kik közül csak 75-üt jelöltek ki. Azok 
a kiket visszautasítottak, sírtak és panaszkodtak, hogy 
nem oly szegények és satnyák mint ezek, kikre a 
nyáron át oly jó sors vár. A vizsgálat ugyanott meg 
három napig tort s mindig délután 4 órakor kezdődik.

— A klsdednevolök nagygyűlését augusztus 21. 
és 22-ik napján tartják meg. A kik ez alkalommal 
valamely tárgyról felolvasást vagy értekezést óhajta­
nak tartani, azok ebbéli szándékukat az egyesület I-so 
titkáránál Dömötör Géza ovóképezdei igazgatón», 
(óvoda-uteza 6.) junius végéig jelenthetik be. A g)"u" 
lésben, valamint a felolvasásban részt vehetnek azok 
is, kik nem tagjai az egyesületnek.

— A nemzeti muzeum könyvtárában július 1‘0; 
1-én kezdődő s aug. 31-ig tartó szünet alatt nagy t®* 
víziót tartanak. í
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TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Hol az Igazság? Érdekes illusztrácziója a bí­

rói felfogás különféle voltának az az eset, melyet ma 
a kir. tábla 1. büntető tanácsa Hcttyey Gyula elnök­
lete és Balogh Károly referálása mellett tárgyalt. Az 
első bíróság ugyanis emberölés bűne miatt 12 évi 
/egyházra ítélt egy Álba Jefta nevű embert, a kit 
ma a tábla teljesen felmentett és elrendelte, hogy 
azonnal ereszszék ki a börtönből.

— A félmilliós ternó ügye. A temesvári lottó- 
ügyet, mint ismeretes, Széli Farkas biró fogja a kir. 
táblán referálni. Széli Farkas most nagy buzgósággal 
tanulmányozza a bonyolult ügy rettenetes aktacsomó­
ját, s hogy a lottónál való eljárás meg a húzás 
körülményeiről közvetlen szemlélet utján nyerjen ta­
pasztalást, a napokban a várnházbán végignézett egy 
húzást.

— Hárman halálos Ítélet. A biliácsi törvényszék 
kilenez napos végtárgyalás után halálra Ítélte ’.Muj- 
kics Achmed, Mujkics Mehmed és Bernoja .lován bos- 
nyákokat. kik a tavaszszal Bokán Gyúró társukkal 
egyetemben meggyilkolták a Koracsevics házaspárt. 
Bokán Gyúró büntetését a törvényszék busz évi (egy­
házban szabta meg.

— Caglioatro. a bűvész-művész. Csak a Schmied 
József név maradt rá az apjáról, de ü a hangzatosabb 
Cagliostro névvel szeretett büszkélkedni, s hirdette 
fennen mindeneknek, hogy Gürgényben Rudolf trón­
örökösnek és a walesi herczegnek legmagasabb tet­
szését sikerült művészetével kivívnia, meg hogy szá­
mos kitüntető oklevelet is kapott. Szóval nagy volt az 
ö dicsősége, és fényes lett volna pályafutása, ha a 
nagyatádi korcsmában ez a kellemetlen eset meg nem 
esik rajta. Ott ugyanis sokaknak bámulatára azt a 
csudát telte meg, hogy a korcsmáros gallérjából fé­
nyes, uj verésü ezüstforintokat szedegetett ki. A pru- 
dukeziók után Cagliostro meg se várta, hogy nagy 
tudományát kellőkép megdicsérjék, hanem sietett 
odébb. Később jöttek csak rá a nagy sietés okára, 
arra, hogy Cagliostro uram a korcsmáros ékes gyé­
mántoki* I és zafírokkal kirakott melltüjél is elcxpcri- 
mentáltal' A büvész-müvészt elfogták és négy hónapos 
fogságra meg bizonyos idejű hivatalvesztésre Ítélték. 
Cagliostro ur felebbezést nyújtott be, a melyben éke­
sen kifejtette, hogy a hivatalvesztést valahogyan csak 
elviselné, de a fogházbüntetést engedjék el neki. A 
kir. tábla ma Bury biró előadása alapján a bűvész- 
művész büntetését c akugyan leszállította G hétre.

— Tűz a bécsi kiállításon. A bécsi mezőgazda­
sági kiállítás ezukor-paVillonja nemrég tudvalevőleg 
leégett, s a tűz állítólag úgy keletkezett, hogy Slouk 
Ferencz kiállítási főfelügyelő égő ezigarettjét elhají­
totta. A bécsi leopoldstadti járásbíróság ezért, mint 
tudósítónk táviratozza, Slouk Ferenezet tiizveszedelmet 
okozó cselekmény elkövetése miatt vád alá he­
lyezte. ________

A libanoni apát.
— Sajtóesküdtszéki tárgyalás. —•

— június 2.
Papok pőrét tárgyalták ina a sajtóesküdtszék előtt 

a Fortunában. A szigorú igazság szerint vádlott volt 
mind a két pap, noha csak az egyiket mondták vád­
lottnak, s az esküdteknek a fölött kellett Ítélniük, me­
lyik a kettő közül a büntetendő bűnös. Dr. Chore- 
nián Jakab katholikus szertartásit örmény apál- 
áldozár rágalmazással és becsületsértéssel vádolta dr. 
Zafféry Károly lelkészt, nyugalmazott gimnáziumi 
igazgatót, a ki most páter Angelikus név alatt a 
trappista rend tagja és a banjaulukai Mária csillaga 
kolostorban időz Ezt a vádat azonban egy másik, talán 
még keményebb vád előzte meg, melyet pater Ange­
likus emelt a nyilvánosság elült dr. Chorenián Jakab 
ellen. Azt irta róla: «A leyszentehb rózsa füzér ki­
rálynéja» czimii havi folyóiratban, hogy nem is 
katholikus lelkész, hanem hazug szédelgő, a ki félre­
vezeti az embereket; állítólag Jeruzsálemben megál­
dott olvasókat és szentképeket árul, pedig igazában 
ezeket az olvasókat és szent kép eket itt Budapesten 
vásárolja össze a házaló örmény.

Ma ítélt ebben az ügyben a sajlóbiróság, és ítéleté­
ben kimondotta, hogy Zafféry Károly nem követett 
el se rágalmazást, se becsületsértést, a mi pedig 
egyúttal a libanoni apát erkölcsi elítélését jelenti. 
Chorenián Jakab tehát, ha valaha visszatér a Libanon 
illatos ezcdnisai alá, nem a legkellemesebb emlékeket 
viszi magával: azt a tudatot ugyanis, hogy Magyar- 
ország első bíróságának ítélő esküdtjei az ő bűnös­
ségéről vannak meggyőződve.

A tárgyalás lefolyásáról a következő tudósítást 
adjuk:

A tárgyaláson Fapp József biró elnökölt. A vád­
lott és a magánvádló személyesen jelen voltak a tár­
gyaié-on, s az előbbit dr. Vértcssy Ferencz, az utób­
bit dr. Rakovszky Géza képviselte. Az esküdtszék 
rendes tagjai lettek : Ámon József, Iliiül Tivadar, 
Kemény Ferencz, Beck Dénes, Fischer Jgnácz, Anderlik 
István, Lédeczy Sándor, Dózsa Lipót, Rock István, 
Horváth Lajos, Huszár Adolf és Roseoni Károly; pót­
tagok : Kriegner György és Dór Antal.

Zafféry Károly vádlott az elnök kérdéseire el­
mondja, hogy m.-szigeti születésű, 50 éves, nyugal­
mazott főgimnázium! igazgató, sajtó vétségért büntetve 
nem volt; az inkriminált czikk szerzőségét beismeri és 
érette a felelőséget elvállalja.

A vádlevél, valamint az inkriminált czikk felol­
vasása után dr. Rakovszky Géza, a magánvádló 
képviselője annak a bizonyítására, hogy Chore­
nián jogosan használja papi czimeit, felolvastatni 
kérte a persa fükonzulátus útlevelét, a bécsi és a 
budapesti persa konzulátus igazolványait, továbbá a 
jeruzsálemi és konstantinápolyi pátriárka bizonyítvá­
nyait. Felolvastatni kérte még Simor herezegprimás- 
nak és a veszprémi püspöknek engedélyét, melylyel 
Choreniánnak a misézést megengedték; továbbá a 
budapesti ál lám rendőrség által kiállított bizonyítványt, 
mely szerint Chorenián Jakab ellen semminemű kifo­
gás fül nem merült; több orvosi bizonyítványt, me­
lyek azt igazolják, hogy Chorenián Jakab egészségi 
szempontból időzik Európában. Azt is bizonyítani kí­
vánja, hogy a Chorenián által árult olvasók tényleg 
Palesztinából származnak és hogy a vádlottat az in­
kriminált ezikk megírására a kenyéririgység késztette, 
mert ü is olvasókkal kereskedik. Erkölcsi tanuk gya­
nánt Moldovan Vilmost és Drubant Györgyöt kérte 
kihallgatni.

Vértessy Ferencz védő határozottan ellenzi a be­
terjesztett okiratok felolvasását, mert értéküket külön­
ben is lerontja az a körülmény, hogy olyan időből 
származnak, a mely után Simor hcrczcgprimás és 
Hornig püspök hivatalos letiltó rendeletét bocsá­
tottak ki, Choreniánnak nem a sajlóbiróság és es 
küd szék, hanem az egyházi hatóságok elölt kellett 
volna magát igazolnia. A persa konzulátusok állal ki­
állított igazolványok a magyar sajlóbiróság előtt bizo­
nyító erővel nem bírhatnak. Egyébiránt a védő kéri 
felolvasni lleisz Frigvcs kereskedő tanúvallomá­
sát, mint a kitől á sokat említett olvasók 
vásároltattak; Arndorfer Alajos esperes tanú­
vallomását, mely élénk világot vet Chorenián­
nak az olvasók eladása körül elkövetett vissza­
éléseire ; a prímás latin nyelvű letiltó körlevelét és 
báró Hornig veszprémi püspöknek áprilisban kibocsá­
tott letiltó körlevelét. Réteg Gyula esperes-plébánost 
a védő kihallgatni kéri Chorenián _ botrányos maga­
viseletére vonatkozólag. F'elolvasni kéri továbbá a 
bécsi rendőrségnél fölvett s Chorenián előéletére vo­
natkozó két jegyzőkönyvet: a jeruzsálemi osztrák­
magyar zarándokház igazgatójának hivatalos bizonyít­
ványát és Rupaics Raj mund hit tud. dékán Írásbeli 
véleményét. Kéri a sajtóbiróságot, hogy engedje meg 
vádlottnak az inkriminált vzilckben foglalt állí­
tások bebizonyítását, mert kétségtelen, hogy a vád­

lottat a kérdéses közlemény megírásánál a közérdek 
és a jogos magánérdek megóvása vezette. Az olvasók 
körüli ámítások és visszaélések ugyanis veszélyeztetik 
a vallásos érzület épségét és igy a közérdeket.

Rakovszky Géza dr. ellenezte a bizonyító eljárást, 
mert szerinte itt se közérdek, se jogos magánérdek 
megvédéséről szó sem lehet, mert az olvasók nem 
reliquiák, s a vallásos érzést akkor se érintik, ha ki­
derül rolok, hogy nem Jeruzsálemből valók. Ezért el­
lenzi a vádlott tanúnak kihallgatását is.

A sajlóbiróság azonban elrendelte nemcsak az er­
kölcsi, hanem a ténybeli tanuk kihallgatását is. Ezek 
közül az első Hónap János pilis-szántói plébános azt 
vallja, hogy a panaszos apát a pilis-szántói templom­
ban botrányos módon viselkedett, összeszidta üt és az 
egyházfit, mikor pedig a misézéstöl eltiltották, minden 
úron a korcsmákban akarta árulgalni szentföldi olva­
sóit. Révész István dunakeszi plébános azt vallja, 
hogy Dunakeszen Chorenián kéregetett. Famine Má­
tyás fóthi segédjegyzötöl a panaszos 1 filot kunyorált 
ki s mikor az adományt könyvébe bejegyezte, ■ arra 
akarta a tanút rábeszélni, hogy 2 frlot írjon be ado­
mány gyanánt, csalétked a többi adakozók számára. 
Az apát által erkölcsi tanuk gyanánt bejelentett Len­
gi/A Ji Jenő, Moldovait Vilmos és Darabant György 
a panaszost csak 5 hónap óta ismerik s magavisele­
téről semmi gáncsolni valót se tudnak mondani.

A perbeszédek sorát dr. Rakovszky Géza vádbe­
széde nyitotta meg. A panaszos képviselője beszéde 
elején ecsetelte az ázsiai örmény szertartásit papok 
sanyarú helyzetét ; Chorenián apát, a ki nem künyür- 
adományok gyűjtése végett kereste fel hazánkat, ha­
nem azért, hogy megrongált egészségét helyreállítsa, 
teljes joggal viseli az apát és tudori ezimet és nem­
csak rendes útlevéllel, hanem a propaganda fidei bi­
zonyítványával is el van látva. Hogy megélhessen, ol­
vasókat árulgalolt, s mikor egyszer megvolt szorulva 
pénz dolgában, zálogba Weisz.nál elzálogosította olva­
sóit. Tehát nem igaz, hogy onnan vásárolt olvasókat, 
hanem csak apróbb részletekben kapta vissza a saját 
Jeruzsálemből hozott olvasóit. A prímás eltiltó körleve­
lét furcsának találja, mert Simor János egyszer megen­
gedte Chorenián apátnak a misézést, aztán meg eltiltotta 
attól. Majd megtámadta Zafféryt, mint a ki Choreniánt 
kenyéririgységböl állította pellengére, mert ü maga is 
olyan olvasókkal üzéikedik, melyek viselője százszor 
negyven napig teljes búcsút nyer, a ki pedig egy üd­
vözletei imádkozik rajta, 300 nappal kevesebbet ül a 
purgatoriumban. Igazságos Ítéletet kér.

Vértessy Ferencz dr. a vádlott képviselője vissza­
utasítja magánvádló «rágalmazásait». A primási kör­
levélre felhozta, hogy Choreniánt felszólították, hogy 
igazolja magát, ha oly érzékeny becsületében, mért 
nem tette ezt másfél év óta. Meggyőződése az, 
hogy a libanoni apátság területén nem terem oly fü­
gefalevél, mely az állítólagos apát ur erkölcsi mezte­
lenségét befödni bírja. Meggyőződéssel konstatálja, 
hogy védenezének állítása egytöl-egyig bobizonyull 
tények. Kéri védenezének felmentését. *

Ezután Zafféry és Chrorenian beszéltek röviden, 
s az. utóbbi tört magyarsággal dicsérte Magyarország 
vendégszeretetét kijelentette, hogy igazságszeretetét is 
dicsérni lógja, ha megtámadott papi és emberi becsü­
letét visszaadják.

A válasz és viszonválasz után az esküdtszék vissza­
vonult. Rövid tanácskozás után Iliit ti Tivadar esküdt 
kihirdette a verdiktet, mely szerint Zafféri Károly a 
becsületsértés vádja alól G szavazattal G ellené­
ben, a rágalmazás vétségének vádja alól S sza­
vazóstul // ellenében felmentetik. E verdikt alap­
ján a sajtó-biróság is felmentő Ítéletet hozott, és a 
felmerült 278 Irinyi eljárási és perköltség megfizetésé­
ben Chorenián Jakab magánvádlót marasztalta el.

A magánvádló semmiségi panaszt jelentett be.

MULATSÁGOK.
— A fővárosi posta- és távírda-tiszti kar nyári 

mulatságát ma tartotta meg a Margil-szigeti alsó 
vendéglőben. Díszes és szép társaság veit részt 
a szépen sikerült mulatságon, melynek még a hű­
vös idő sem ártott. A jelen volt hölgyek mind 
annyian kitünően mulatlak, s bizonyára kellemesen 
emlékeznek vissza a kellemesen eltöltőit estre. A 
tiszta jövedelmet a posta- és lávirdatiszti tanfolyam 
hallgatóiból alakult segélyegylet istápolására for­
dítják.

— A budapesti borbély és fodrász belegsegélyző 
és temetkezési-egylet június hó 5-én, a Clemens-féle 
helyiségben tánezcstélyt rendez.

— A selmeczbányal m. kir. bányász és erdész- 
akadémia végzett hallgatói junius 7-én Valeta majá­
list rendeznek.

A s -a.-újhelyi glmn. tanuló ifjúsága a fögimn. 
alap gyarapítására junius 4-én majálist rendez.

— A kedélyes Ifjúsági jótókonyczólu társaskör 
junius 14-én a Klemons-féle vendéglő termeiben táncz- 
vigalmat rendez.

— A kercskedö-ifjak önképzc-cgylete Nagy- 
Kanizsán junius 7-én zártkörű tánczvigalmat rendez.

— A budapesti könyvkötőlogónyek segély- 
egylete junius 8-án műkedvelői előadást s tánczvigal- 
mat rendez.

— A kőbányai kísdodóvó-egylet junius 5-én a 
régi sorház helyiségeiben nyári mulatságot rendez.

— A székely-udvarhelyi «Kereskedők és keres­
kedő ifjúság köre» junius ló-én nyári tánczmulatságot 
rendez.

— A dcbzeczeni m. k. gazdasági tanintézet
1. és 11. éves hallgatói junius 4-én nyári lánczestélvt 
rendeznek.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Méri Károly biztosítási hivatalnok ju­

nius ö-én a dohány-utezai templomban kel egybe 
Weiss Mór leányával, Tinával.

GYÁSZROVAT.
Er. Ámbrozy Lajos valóságos belső titkos taná­

csos, mint tudósítónk távirja, tegnap 85 éves korában 
Remeién meghalt. A boldogult működött mint kama- 
rális adminisztrátor, majd a forradalomig mint Te- 
mesmegyc helytartó főispánja szolgált s vezére volt a 
temesinegyei konzervatív-pártnak. Élete utolsó idejét első 
fia br. Ambrózy Gyula főrendiházi tag remetei birtokán 
tökölte, s itt fejezte be napjait, holttestét második fia 
br. Ambrózy Béla képviselő gyarmati kastélyába szál­
lították, honnan az ág. hitv. evangélikusok szertartása 
szerint a családi sírboltban holnap helyezik örök nyu­
galomra.

Gyurlco Pál Imre a szécsényi sz. F’erencz rend- 
ház főnöke munkás életének 82-ik évében elhunyt és 
nagy részvét mellett május 31-dikén helyeztetett örök 
nyugalomra.

Lehmann Ágost busái plébános, a fővárosi róm. 
katli. legényegylet volt elnöke, szivszélhüdésben junius 
1-én meghalt.

Sohik Ferenczné. Schik Ferencz nyug. uradalmi 
főügyész neje szül. nádasi Nádossv Zsuzsánna élete 
Gíl-ik, boldog házasságának 42-ik évében május 31-ikén 
elhunyt. A boldogultban Szávoszl Alfonz előkelő fő­
városi mag- és terménykereskedő napát gyászolja.

A közönség köréből.

W Stájerországos gyógyintézet ^

Déli vasútállomás: Pöltschach. 
MÁ.1 U8-OKTÓBEKI IDÉNY.

Hírneves glanltcrsavós savanyuviz. liiitoizknra. Savóknia.
Föind.catio: az emésztési szernek megbetegedése. 

Prospektus is lakásmcgrcndelis az igazgatóságnál. Piti
Vlzföraktár: HOFFSViANiN JÓZSEF-nél. 

K Budapest, Ákadómia-utcza. a

ÓVÁS.
Alólírott ezennel kijelentem, hogy ZItiMANN MIKSA 

kiskorú fiam adósságot sem a saját nevére, sem az én ne­
vemre nem csinálhat, s hogy tartozásaiért semminemű kö­
telezettséget magamra nem vállalok.

ZIGMANN ADOLF
háztulajdonos, 

Milisa-ute/.a 15. sz.1478

A hivatalos lap jun. 1-iki számából.
Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter: Bohács 

Miklós zágrábi adóhivatali I. oszt. ellenőrt a szluini 
adóhivatalhoz III. oszt. adótárnokká, és Padjen Fo- 
rencz bródi adóhivatali II. oszt. ellenőrt a zágrábi 
adóhivatalhoz 1. oszt. ellenőrré; Fiilüp István II. 
oszt. ellenőrt a körösbányai kir. adóhivatalhoz III. 
oszt. adótárnokká: Virág Sándor IV. oszt. adótisztet, 
a petrinyai kir. adóhivatalhoz III. oszt. ellenőrré ; a 
kereskedelemügyi ni. kir. miniszter: Wilkó Vilmos, 
Wladyka Dániel, Neubauer Ernő, Halász János, 
Keresztúri/ Sándor, Bosos Endre és Tarnóczy Béla 
posta- és távirda-tanfolyamot végzett posta- és táv­
írda-gyakornokokat ideiglenes minőségű posta- és táv­
irda tisztekké nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás és közoktatásügyi m. kir. mi­
niszter dr. Nemes György szolnoki állami fügitnná- 
siutni rendes tanárt, ugyancsak rendes tanári minü- 
zégben, a nagyváradi állami föreáliskoláboz he­
lyezte át.

Az egyház köréből. A király dr. Boromisza Tibor 
jankováczi plébánosnak, almás-kerületi alcsperesnek a 
hcüvizi, régen te licvin.si ezimzcles apátságot, — Zittl 
Róbert temerini lelkésznek pedig az isteni Bölcse- 
svgröl nevezett titeli ezimzcles prépostságot ado­
mányozta

Ügyvédi kamara. A zalaegerszegi ügyvédi kamara 
részéről közli iné tétetik, hogy Kaszás Dezső ügyvéd, 
a néhai dr. Esső Gyula volt lapolezai ügyvéd irodája 
részére kirendelt gondnok, ezen tisztétől iülmentetclt, 
s helyébe Csendes József tapolezai ügyvéd rendelte­
tett ki gondnokul.

TÁVIRATOK.
Becs, jun. 2. (Az Egyetértés tudósítójá­

nak távirata.) A Correspondence de l'Est ér­
tesülése szerint Vilmos császárnak Károly 
Lajos füherczeggel Kopenhágában lesz ta­
lálkozása.

Bécs, jun. 2. (Az Egyetértés távirata.) A Pol. 
Corr. berlini sugalmazott értesítése szerint nem 
várható, hogy a német kormány hivatalosan nyi­
latkozzék a legújabban megjelent rúpiáitokról, mert 
Németország ama kérdésekkel szemben, melyeket 
e rüpiratok érintenek, régen határozott állást fog­
lalt. A politikai helyzet nem változott, a hármas 
szövetség benső viszonya ugyanaz, a mi volt — 
igy sem czél, sem időszerű nem volna a német- 
orosz szövetség eshetőségeiről nyilatkozni. A jelzett 
politikai rüpiratok a helyzeten épen nem változtat­
nak s azok a szövetséges hatalmak között semmi­
féle bizalmatlanságot nem ébresztenek.

Prága, jun. 2. Az Egyetértés távirata.) A tarlo- 
mánvgyülési német képviselők klubja ma délelőtt ülést 
tartott, a melyen Herbst indítványára vonatkozólag 
egyhangúlag a következő határozatot hozták: «A 
klub teljesen hozzájárul dr. Sehmoykalnak a cseh 
tartomány-gyűlés május 31-ki esti ülésén tett nyilat­
kozatához és újra kifejezi azt a meggyőződését, hogy 
a cseh tartománygyülés német képviselőinek mindig s 
különösen a mostani válságos viszonyok közt minden­
esetre fenn kell tartaniuk egységüket. Barenther kép­
viselő kilépett a végrehajtúbizottságból.

Prága, jun. 2. A tartománygyülés mai ülésén 
Herold indokolta a kisebbségnek azt az indítványát, 
hogy a teljes ülésekben és osztályülésekben elnöklő 
tartományi főnök az ország mindkét nyelvét tudja. A 
helytartó megjegyzé: hogy azon, hogy ü a cseh 
nyelvet nem tudja tökéletesen, változtatni nem lehet- 
Biztosíthatja a házat, hogy ü gondosan őrködik a fö­
lött, hogy a tartománygyülés által elfogadott elvek az 
országos közoktatási tanácsban érvényre jussanak. Az, 
hogy ki neveztessék ki tartományi főnőknek, nem a 
tartománygyülés illetékessége körébe tartozik; ez más 
tényezőt illet meg. A helyettest illetőleg önként értető 
dolognak tartja, hogy a kormány az országos közok­
tatási tanács számára minden nyelvi követelménynek 
megfelelő helyettest fog kinevezni. A helytartó a leg­
határozottabban visszautasítja Gregr ama nyilatkoza- 
zatát, hogy a kormány a monarchia dezorganizáczió- 
ján dolgozik; Ausztria népe más nézeten van. Örvend, 
hogy a Gregr állal képviselt irány még kisebbségben 
van és azt óhajtja, hogy ez ezentúl is igy maradjon, 
A szavazás megtartatván, a ház elfogadta a többség 
indítványait és elvetette a kisebbségi indítványt. 
Ezután Kutschern indokolta a 2. czikkhez benyújtott 
kisebbségi indítványokat. Vasat;/ hosszasan védte a 
kisebbség indítványát. Thun gróf helytartó élénk tet­
szés közt, hosszabb beszédben szólott a kisebbségi in­
dítványok ellen, a kiegyezési értekezlet megállapodá­
saira és az értekezlet jegyzőkönyveire utalva. Harash 
német és cseh nyelven szólott, arra intve a cseheket, 
használják föl ez alkalmat a kiegyezés létrehozására. 
Ezután még Herold, a kisebbség előadója és Mattnsch, 
a többség előadója szólották, mire a ház a kisebbség 
indítványait elvetette s a javaslat még hátralevő 
czikkeit elfogadta. Ezután elfogadták másodszori olva­
sásban az egész törvényjavaslatot. A szavazatok aránya 
ugyanolyan volt, mint a korábbi szavazásoknál.

Prága, jun. 2. A tartománygyülés ma este tar­
tott ülésében Skarda határozati javaslatát tárgyalta. 
A kisebbség határozati javaslatot indítványozott az 
iránt, hogy az iskolafelügyelclrül szóló törvény- 
javaslat harmadszori olvasását csak akkorra tűzzék 
a napirendre, a mikor az összes kiegyezési javas­
latok a tartománygyülés előtt lesznek vagy ezek 
második olvasása már megtörtént; indítványozza 
továbbá, hogy a kormány felszóllittassék, hogy az 
igazságügy miniszter februári rendeletét szüntesse meg. 
A kisebbség határozati javaslatát Vasat;/ indokolta. 
Clam-Martinitz hangsúlyozza, hogy nagyrabecsüli 
az igazságügy miniszter államférfim képességét, őszinte 
akaratát, törekvéseit; a februári rendeletet anya­
gilag és alakilag jogosnak ismeri cl s csakis a 
rendelet kibocsájtásának idejére vonatkozólag van 
közte és az igazságügyminiszter közt némi nézetelté­
rés. Plener a kisebbség határozati javaslata ellen ér­
vel kiemelve, hogy a tartománygyülés nem illetékes 
dönteni az igazságügyminiszter februári rendeleté 
fölött. A maga részéről is nagyra becsüli az 
igazságügyminiszter lojális politikai jellemét ; a 
legnagyobb lojalitást a németek tanúsították, a 
mikor beléptek a tartománvgy ülésbe még mi­
előtt a tartománygyülés a kiegyezési törvényjavaslatok 
fölött határozott volna. Kéri a javaslat ellenzőit, ne 
hozzák a németeket abba a helyzetbe, hogy belépésü­
ket megbánják. A tárgyalást holnap délelőtt 10 órakor 
folytatják.

Lemberg, jun. 2. (Az Egyetértés távirata.) A 
lengyel lapok megerősítik, hogy a kormány a 
szláv kongresszusnak osztrák területen való megtar­
tását nem fogja megengedni.

Berlin, jun. 2. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Bizonyos parlamenti körökben az a terv 
érett meg, hogy a birodalmi gyűlés uj ülésszakában 
az uj munkásvédejnn torvemyjamslatnak csakis a

női és gyermekmunka védelmére, s a vasárnapi 
munkaszünetre vonatkozó szakaszai fogadtassanak 
el, inig a novella amaz intézkedései, melyek a 
munkaadók érdekeit tartják szem előtt, halasztas- 
sanak el. A kormány — a mint ezt illetékes he­
lyen tudják — egyáltalán nem hajlandó engedni 
ennek a tervnek.

Berlin, jun. 2. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. 
Gr. Bcrchem ideiglenes nyugdíjba való helyezése 
saját kérelmére, egészségi tekintetekből történt.

Berlin, jun. 2. (Az Egyetértés távirata.) Bis­
marck hamburgi közlönyében egy czikk jelent meg, 
a melyet nyilván Bismarck maga irt s a melyben iga­
zolja a birodalommal ellenséges lábon álló külföldiek­
kel folytatott intervicv-jait. «Ezeknek elfogadása — 
úgymond — határozottan használ a béke ügyének.» 
Minél erősebben készülődnek a háborús-pártiak, an­
nál inkább kellene erősittetniök a békepártoknak. 
Csak uz, a ki háborút akar, ütküzhetik meg az 
intervievokon. Ez utóbbi állítás igazolására, a mely 
nyilván bizonyos berlini körök ellen irányul, idézi 
Bismarck az orosz és franczia lapok nyilatkozatait 
és hozzáteszi, hogy az ö hangja, még visszavonult 
ságában is nyomatékosabb, mint sok aktiv európai 
államférfié.

München, jun. 2. (Az Egyetértés tudó­
si tójának távirata.) A legillclékesebb kö­
rükben kijelentik, hogy a politikai helyze­
ten Lutz miniszterelnök lemondása mit se 
változtat. Az ú-katholikusok kérdésének 
rendezése egyelőre nyílt kérdés marad. A 
visszalépő miniszterelnök betegsége komoly 
aggodalmakra ad okot. (N. Fr. Pr.)

Bern, jun. 2. A nemzeti tanács elnökévé Su­
tért (Sf.-Gallen, szabadelvű konzervatív), alelnökévé 
Maltert, (Bern, radikális), — a rendi tanács elnö­
kévé Muheimot (Úri, ultramontán), alelnökévé 
Habrsticht (Aargau, mérsékelt szabadelvű) válasz­
totta meg.

Brüsszel, jun. 2. (Az Egyetértés távirata.) Az 
Etoile Beige hire szerint a Párisban, Brüsszelben és 
(Jeniben tartózkodó nihilisták e hónap közepe tá­
jára általános felkelést akartak Oroszországban csi­
nálni, s c felkelés szervezésére huss nihilistáit küldtek 
a nagyobb orosz városokba. Az összeesküvők élén 
az a Deneszkg állott, a kit nemrég Genfből kiuta­
sítottak s a kit most Párisban elfogtak. A felkelés 
kitörésére a jeladás a czéir megölése lett volna.

Páris, jun. 2. A külügyminiszter felszántotta 
Francziaország külföldi képviselőit, hogy az illető 
országokban a munkás-szervezésről adatokat gyűjt­
senek. Ez adatokat az erre vonatkozó franczia tör­
vényjavaslatokban érvényesítenék.

Páris, jun. 2. A képviselöház folyosóin 
az a hir kering, hogy az orlcűnsi herezeg 
már legközelebb kegyelmet kap.

Paris, jun. 2. A “községtanács elnökévé Ri­
chard Emilt választották meg.

Relgrád, jun. 2. (Az Lggetértés tudó­
silójának távirata.) Szófiából jelentik, hogy 
a Rigómezö közelében üldözik és gyilkol­
ják a keresztényeket. Több mint negyven 
keresztényt lemészárollak; száz meg száz 
család elmenekült a városokba, sokan meg 
Szerbiába meneküllek az üldözök elöl. A 
török hatóság eddig mit se tett a gonosz­
tevők ellen.

Konstantinápoly, jun. 2. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. Ama török katonák ügyében, 
kik Bujakderében Ivanov orosz nagykövetségi első 
dragoman leányát megsértették, nem volt szükség 
az orosz nagykövetség hivatalos fellépésére. A ka­
tonai hatóság gyorsan és teljesen kielégítő módon 
intézkedett. A szultánt hir szerint igen kellemetle­
nül érintette az ügy, mely felett a nagykövetnek s 
az Ivanov családnak szárnysegéde által sajnálatát 
ki is fejezte.

London, jun. 2. A Reuter-ügy»öl;ség jelenti: 
Több lap közölte, hogy négy hadihajót küldtek St- 
Johnsba. E hajók kiküldése semmi tekintetben nem 
függ össze az újfundlandi halászati kérdéssel. Ha­
dihajók kiküldése Bernudábúl és Malifaxból éven- 
kint szokásos; a rendeletet ez iránt már egy hó­
nappal ezelőtt kiadták. Az a hir, hogy csapatokat 
küldenének Uj-Eundlandba, alaptalan.

London, jun. 2. Az alsóház mai ülésen a költ­
ségvetés tárgyalásánál Cnnpbell azt indítványozta, 
hogy a helgolandi kormányzó fizetése töröltessék. 
Helgolandböl —úgymond —Angliának nincs semmi 
haszna, át kell engedni Németországnak a szigetet. 
Worms államtitkár ellenezte ez indítványt. Ha An­
glia birtokai felől abból a szempontból akarna óv- 
intézkedni, hogy valamely idegen ország közelében 
vannak, úgy a csatornái szigeteket Francziaország- 
nak és Gibraltárt Spanyolországnak kellene áten­
gednie. Végül Campbell indítványát 150 szavazattal 
27 ellenében elvetették.

London, jun. 2. Az alsóhús mai ülésében Fér­
gükön államtitkár kijelenté, hogy sem az angol, 
sem a franczia kormány nem kapott értesítést 
arról, hogy Uj-Fund!andban franczia tengerészkato­
nák szállottak volna partra. Azt hiszi, hogy ez a 
hir valótlan.

Lisszabon, jun. 2. A Mariam Carvalho által 
fölszerelt expediczió, mely tudományos kutatások 
végett megy Afrikába, Parison át Marseilleba indult, 
honnan Mozambiqueba megy.

KÖZGAZDASÁG.
Temesvár, jun. 2. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A jövő évi általános délmagyarországi 
kiállítás nagybizottsága ma alakult meg. Elnökké 
Molnár főispán, alelnökükké Deschan alispán, Telbisz 
polgármester, Ambrózy Béla báró, Eiscnstaedtcr ka­
marai elnök és Hinterscer ipartestületi elnök, a végre­
hajtó bizottság elnökévé Deschán alispán lett, Védnö­
kül Baross Gábor kereskedelmi minisztert kérik fel.

Fiume, jun. 2. A «Sullana» bérelt Adria gözüs teg­
nap Londonba, a Széchényi Adria gőzös Malta felé 
Brazil iába indult. A «Mallckovits» Adria gőzös Glas­
gowból Velenczébe indult. A «Stefanie» Adria gözös 
Bordcauxba ulaztában érintette a gibraltári kikötőt.

Bocs, jun. 2. A tőzsdetanácsa ma tartott teljes ülé­
sében elhatározta, hogy a budapesti városi uj kölcsön 
tőzsdei jegyzésére vonatkozó kérvényt pártolóan fogja 
a minisztériumhoz felterjeszteni.

Bécs, jun. 2. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az Albrccht-vasut igazgatótanácsának mai ülé­
sén tárgyalták a kormánynak a konverzióra vonat­
kozó rendeletét, mely szerint az elsőbbségek konver­
ziója csak úgy engedtetik meg, ha egyúttal az elsőbb­
ségi töke fölemelése által a beruházásokról is gondos­
kodnak. A tanácskozás folyamán kiderült, hogy a 
vasút és a kormány álláspontja között jelentékeny az 
eltérés.

Róma, jun. 2. A Stefani-ügynökségnek jelentik Kai­
róból : Az angol, az olasz és az orosz kormány hoz­
zájárultak az egyiptomi adósság konverziójához.

Anglia és Olaszország beleegyezésüket nyilvánították 
ahhoz is, hogy évenkint bizonyos összeg fordittassek a 
robot megváltására; ez összeg azonban a 15,000 főnt 
sterlinget nem haladhatja meg.

Pária, jun. 2. A pénügvi bizottság nagy többséggel 
elfogadta, hogy a hat éves kötvények 3°'ö-os örökös 
járadékká konvertáltassanak.

Pária, junius 2. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A nemzetközi távíró-kongresszus tarifa-bi­
zottságában a szerb képviselő azt a javaslatot tette, 
hogy Európa nemzetközi táviró forgalmában az egyes 
államokra cső átmeneti dijakat akként módosítsák, 
hogy jövőre az érdekelt államok mindegyikére egy­
forma dij jusson. Ámbár ezzel szemben azt állították, 
hogy az átmenet nagyobb államokban nagyobb pénz­
ügyi áldozatokat követel, mint a kisebb államokban, 
igy csak jogos, hogy az előbbiek nagyobb kvótát kapja­
nak, a szerb delegált javaslatát még sein vetették el, 
hanem a berni nemzetközi irodához utasították tanul­
mányozás és javaslattétel végett.

Bclgrád, jun. 2. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. 
Szerbia és Románia közölt megállapodás jött létre olv 
czélból, hogy a Timok-vasut annak idején a krajova"- 
bukarcsti román vonallal összeköttessék. A csatlako­
zás ezéljából Radujavácz mellett a régi Trajánliid he­
lyére vasúti hidat építenek a Dunán. — Hallomás sze­
rint a bukaresti kormány csak oly föltétellel egyezett 
ebbe a tervbe, ha a sószállitá.sl Románia kapja meg.

Konstantinápoly, jun. 2. Az ismid-angorai vasút­
vonal első részét Adabaderig (ÍO kilométer) ma 
nyitották meg ünnepélyesen. Jelenvoltak: a közmunka- 
miniszter, a minisztérium elübbkclü hivatalnokai, 
Siemens igazgató és számos előkelőség Kon­
stantinápolyból. A vonal 8 órakor reggel in­
dult cl Ilaidarpasából és 11 órakor Ismidbe, 
fél egy órakor Adabasarba érkezeti. Mindjárt a 
megérkezés után a vonat a tiz kilométernyire 
lévő Sabandjába tért vissza, miután ott a mollah 
imát mondott a szultánért és juhokat áldozlak: a 
miniszter a vasul vonalat megnyitotlnak nyilvánilotla. Az 
ezután megtartott banketten RaH pasa közmunkami­
niszter felküszünlülle a szultánt, a ki az ország javára tö­
rekedvén, előmozdította e nagy mii létrehozását, mely 
az országra nézve jótéteménynek fog bizonyulni. A 
felköszüntöt lelkesült hurrá-kiállásokkal fogadták. Dél­
után 3 órakor a vonat visszaindult Konstantinápolyim 
és esti egynegyed nyolezkor érkezett meg Haidárba- 
saba. Az egész ul mentén ezer meg ezer ember üdvö­
zölte nagy ötömriadallal az elrobogó vonatot s min­
den állomás szépen fel volt díszítve. Az idegen mér­
nökök a legnagyobb dicsérettel szóllak az uj vasútvonal 
állapotáról.

Az amerikai eziistkórdés és az 
európai valuta-politika,

I.
Az amerikai Egyesült-Államok törvényhozása az 

ezüst kérdésében úgy látszik döntő lépésre készül. 
Az atlanti óceán túlsó parijáról jövő hírek szerint 
a kongresszus pénzügyi reformot akar életbe lép­
tetni. mely a két évtized óta sarokba szorított 
fehér fém rehabililását czélozza. Londonban, mely 
még mindig az ezüst főpiacza. e hírek nagy izga­
tottságot szültek és az ezüst árában tetemes hausse-t 
okoztak.

Noha az amerikai hírek azokra nézve, kik az 
Unió pénzügyi vajúdásait figyelemmel kisérték, nem 
hatoltak épen meglepően, "nem lehet csodálkozni 
azon, hogy az ezüst érdekében eszközlendű ameri­
kai műveletek mély benyomást okoznak az európai 
érempolitikusok köreiben. A mi kontinensünkön az 
arany és ezüst kérdésében hosszú időn át bizonyos 
tartózkodás uralkodott; majdnem valamennyi euró­
pai állam egyelőre arra törekedetf, hogy a status 
quot lehetőleg fenntartsa és radikális lépésektől 
óvakodva azt várta, hogy a kérdés megoldá­
sát más valaki koczkáztassa. Az uralkodó irány 
általában az volt; az aranynak a fontosabb 
szcrcjiet kiosztani és az ezüstöt, mint a 
múltból örökölt szükséges bajt megtartani mind­
addig, mig valamely esemény az ezüst sorsát 
egyik, vagy másik irányban végkép vagy legalább 
hosszú időre eldönti. A sejtelem, hogy ezen ese­
mény színhelye áz Egyesült-Államok kongressusa 
lesz, valósulni látszik és minél bizonyosabbá válik, 
hogy az amerikai Unió egy első rangú pénzügyi 
actióval a nemes fémek érték viszonyaiban forra­
dalmat idézend elő, annál élénkebben fontolgatják 
ezen esemény hordevejét az európai Államok jö­
vendőbeli valuta politikájára.

Azon összefüggésnél lógva, mely korunkban álla­
mok és világrészek gazdasági életében létezik, min­
den nevezetesebb állam gazdasági akcziója befolyást 
gyakorol a többi népek gazdasági életére. Különö­
sen áll ez az érempolilika terén, mivel a pénz 
mozgékonyságánál és érzékenységénél fogva ezen 
befolyás legjobban nyilvánul. Az amerikai pénzügyi 
reform kihatása az európai államok pénzügyi vi­
szonyaira már ezen általános okoknál fogva kétsé­
gen kívüli. Hozzá járul azonban ehhez mint külö­
nösek, hogy a nagy respublika sajátságos politikai 
és gazdasági viszonyainál fogva, az ezüst-kérdésben 
már régóta magához rántotta a vezérszerepet.

Az amerikai Unió ezen szereplése a 70-cs évek 
pénzügyi harczaiban nyilvánult először. Egy hatal­
mas párlkoaliczió, melynek élén a far-west eziist- 
bányák nábob-tulajdonosai állottak, hosszú küzdel­
mek után kivívta a világhírnévre vergődött Bland- 
bilit, melynek halározmányai közismeretesek. A bili 
compromissum jellegével kerülte ugyan a szélsősé­
geket, azonban mégis határozottan a fehér fémnek 
kedvezett és különösen kedvezett az amerikai ezüst­
bányászatnak, mert arra kötelezte a szövetségi 
kincstárt, hogy liavonkinl legalább 2 millió dollár 
erejeig vásároljon ezüstül. Áz amerikai ezüstbá­
nyászat tehát bizlon számíthatott arra, hogy körül­
belül í>0 millió dollár értékre becsült ezüstterme- 
lésnek mintegy felét a lehető legjobb vevőnek, az 
amerikai kincstárnak eladhassa.

Rendkívül kedvező körülmények: a szövetség 
lakosság számának gyors emelkedése, a forgalom 
rohamos íejlödése, és a pénzügyek váratlan kedvező 
alakulása összemiiküdtek, hogy a BlandbiJl eddig 
legalább lényegesebb bajt nem okozott. Bedig e ba­
joktól maga az Unió kormánya mindig tartott volt, 
és azért folyton kereste az európai államok támo­
gatását az ezüstkérdés megoldására nézve. Isme­
retes dolog, hogy az Unió nemzetközi akcziója, 
mely mindjárt a Blnnd-bill megszavazása után 
(1878. elején) indult meg, az európai államok tar­
tózkodó magaviseleté és az európai bimetalisztikus 
mozgalom gyengesége miatt meddő maradt, de az 
Egyesült Államokban mégis azon hatással volt, 
hogy fegyverszünetet hozott létre az ellentétes pártok 
közt.

Történtek ugyan még a 80-as évek folyamában 
egyes kísérletek a liland-bill telíiiggcsztésére vagy 
módosítására, — de ezek sikerre nem vezettek • 
a Bland-bill megmaradt változatlanul.

De most az ezüstpártnak úgy látszik kifogyott a 
türelme. Az 1888-diki angol anquéte eredményte­
lensége, az európai bimetalismus sikereinek cse­
kély gyakorlati értéke az Atlanli-oczeán túlsó part­
ján lassanként azon általános meggyőződést érlel­
ték, hogy az ezüst kérdésében az Unió nem szá- 

; miihat Európa támogatására. A tüzet az Unióban 
most is főkép a magánérdek szítja. A nagy bánya 

1 tulajdonosok néni elégszenek már meg azzal, Juig
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évi termelésük egy felét terelhetik a szövetségi 
pénzverdébe; — ők nagyobb nyereség után áhí­
toznak. Ha nem sikerült megszerezni az európai 
pénzverdék klientélejét, ott van a gazdag amerikai 
szövetség pénzverdéje, ennek csak kötelessége a 
nemzeti termelést, az ezüstbányászatot védelmezni. 
A nemzeti ipar védelme volt a jelszó, mely Cleve- 
landot megbuktatta és Harrisson győzelmét elősegí­
tette; e győztes jelszó alatt követelik most az uj 
elnöktől az ezüstbányászatnak, mint fontos nemzeti 
termelési ágnak kedvezményezését tekintet nélkül 
azon küvetkezmenvekre, melyek felesleges ezüst­
pénz forgalomba bocsátásából az Egyesült-Államok 
pénzügyeire beállhatnak.

Az ezüstpárt követelményei alakot öltöttek azon 
pénzügyi javaslatokban, melyek most a kongresz- 
szus napirendjére kerültek. Sajtónk közölte már e 
javaslatok részleteit, ismétlésül tehát felesleges 
volna, de felesleges volna még azért is, mert köny- 
nven megtörténhetik, hogy még módosításokat fog­
nak szenvedni.

Az itt-ott felmerült hir, hogy Windom pénzügyi 
titkár és a kormány képviselője elvi ellensége a 
javaslatoknak, nem felel meg a valóságnak. Ó 
csak oda akar hatni, hogy a javaslatok egyes tul- 
hajtásai mérsékeltessenek, de elvben ő is ezüst­
barát. így tehát több mint valószínű, hogy e ja­
vaslatok némi módosításokkal törvényekké vá- 
landnak.

Röviden a reform lényege abból állana, hogy 
mig eddig a szövetséges kincstár a Bland-bill ér­
telmében arra volt kötelezve, hogy egy évben leg­
alább 24 millió dollár erejéig vásároljon ezüstöt és 
abból dollárokat verjen ki, jövőben a kötelező vá­
sárlások 54 millió dollárra emelkednének, ellenben 
megszűnnék az eddigi szoros kötelezettség ezüst­
pénzt verni, sőt még az ezüstvétel folytatása be­
szüntethető, ha az ár oly fokot ér el, mely a lon­
doni ezüstár 58‘/--d jegyzésének felel meg. Az 
újonnan vásárolt ezüst deportumba kerül és érté­
kének megfelelő kincstári jegy, mint ezüstön ala­
puló uj papírpénz kerülne a forgalomba.

Az ezüst érdek kívánsága teljesülne tehát, elkelne 
nemcsak az egész szövetségi évi ezüsttermelés, 
hanem még tán bevitel is volna szükséges, — és a 
kilátások magasabb ezüstárakra nagyon kecsegte­
tők. De másrészt, ha már 24 millió dollár évi sza­
porulat csak rendkívül kedvező körülmények folytán 
nem vált az északamerikai pénz rendszerre veszé­
lyessé és nem idézett elő annyi agiót, úgy a 
tervezett reform életbeléptetésétől alig lehet egyebet 
várni, mint azt, hogy az Unió területén ezüst 
inflaczió, arany agió, és ezüst valuta követni fogja 
egymást.

E tényekkel, mint nagyon valószínű eshetőségek­
kel számolnunk kell, mérlegeljük most már követ­
kezményeiket az amerikai területen kívül.

Képes lesz-e az Eszak-Amerikában kifejlődő 
ezüst valuta a fehér fémet rehabilitálni és számára 
oly helyzetet teremteni, minőnek hajdanta 
vendett ?

E kérdésre alig lehetne igennel válaszolni. Igaz, 
hogy az amerikai hitek az ezüst árát, mely az 
utolsó években egy standard unczia ezüst után 42 
d. körül forgott, hirtelenül 48 d.-ra szöktették fel 
és lehetséges, hogy a közel jövőben különösen ha 
a spekuláczió az árképzödést mesterségesen befo­
lyásolja, ezen ár még tetemesen meg lesz haladva, 
hanem állandó, tartós magas árt (pl. GO d. körül) 
olyant, mint a minő még 2 évtized előtt uralko­
dott, az amerikai ezüstreform előidézni nem lesz 
képes.

Dr. Bamberger Béla.

tűzött ki. Az idei felolvasási cziklus, mely a központi 
pályaudvar dísztermében folyt le, már véget ért s a 
jutalmak kiosztása ma délelőtt történt meg. Az állam­
vasutak igazgatósági épületének tanácstermében ez alka­
lomra a főtisztviselők nagy számmal jelentek meg 
ott voltak: Ambrozovics Béla min. tanácsos, Lud- 
vigh Gyula min. tanácsos, elnök-igazgató, Ivánka 
Imre v. b. titkos tanácsos, az északkeleti vasút vezér- 
igazgatója, Lintner Imre igazgatóhelyettes, Barvits 
Albin osztálytanácsos, Htlbert Mór, Czigly János és 
Schóber Albert min. tanácsosok, igazgatók, Bérén,yi 
és Robitschck igazgatók, Weisz, a déli vasút főfel­
ügyelője és még számosán, Ambrozovits min. tanácsos, 
mint a bíráló bizottság elnöke, elismerését fejezte ki 
ama tisztviselők iránt, a kik felolvasásokat tartottak s 
a felolvasások tudományos értékét kiemelte. Ezután 
kihirdette a bíráló bizottság bírálatának eredmé­
nyét, mely szerint a két kitűzött 500—500 
arany franknyi dijat Kovács Gyula és Szily 
Jenő magyar államvasuti mérnökük kapták. Az 
elsőnek felolvasása ezt a kérdést tárgyalta: «Mily 
változtatásokat igényel az első rendű hazai vasutakon 
alkalmazott felépítmény s azoknak, mely vasfelépit- 
ményi rendszer felelne meg ?» Szily felolvasása a 
kérdés körül forgott: «Mily befolyást gyakorol a vo­
natok száma és a vonatok sebessége a pálvafontar- 
tási költségekre?» A többi felolvasók közül dicsé­
rettel tüntettek ki és miniszteri elismerésben ré­
szesültek : Erdélyi Béla segédtitkár, Hollós Mi­
hály mérnök, Vész Béla segédmérnök, Szma- 
zsenka Ernő o. m. á. v. forgalmi ellenőr, Cserháti 
Jenő főfelügyelőség! biztos, Stelzcl Frigyes főmérnök 
cs Herzog Ödön felügyelő. Az eredmény kihirdetése 
után Lintner Imre m. északkeleti vasúti igazgató-he­
lyettes fejezte ki köszönetét és elismerését Baross 
miniszternek

— A budapesti szabó ipartestület tagjaiból ala­
kult 16-ös bizottság tegnapra értekezletet hivott egybe, 
melyen Wagner Henrik elnök bemutatta az elsőfokú 
iparhatóság ama végzését, mely a márczius 21-én 
megtartott közgyűlést érvényesnek és hatályában fen- 
tartandónak mondja ki. Elhatározták, hogy e végzés 
ellen felfolyamodással fognak élni.

— A munkágkórdéahez ThéJc Endre fővárosi 
iparostól a következő figyelemreméltó sorokat vesszük 
Á munkáskérdést sokan úgy tüntetik fel, mintha ez 
csak egy divatszerü járvány volna s nem tulajdoníta­
nak annak nagy fontosságot; egy kis több fizetés és 
kevesebb munkaidő alatt való foglalatosság és azt 
vélik a baj meg van oldva, vagy ha majd a vasár­
napi munkaszünet behozatik meg a baleset-elleni- 
biztositás, akkor azt vélik, elmentünk odáig a melynél 
tovább mennünk nem lehet. Mindazok, kik — legye­
nek azok államférfiak, politikusok, gyárosok, kézmü- 
iparosok vagy tudósok — abban a véleményben van­
nak, tévednek, mert a külföldről importált ipari tör­
vények nem mindig egyeztethetők össze más nemzetek 
iparviszonyaiyal, még alapjukban sem, ezt bizonyltja 
a mi jelenlegi ipartörvényünk, mely ma sokkal rosz- 
szabb, daczára ama számtalan kibövitö magyarázatok­
nak, melyeket az ipar és kereskedelmi miniszter ur 
oly sokszor közölni jónak vél, de bizonyítják 
régi ipartörvényeink, épen olt, a hol a tör­
vény érvényre juttatásáról van szó. Ha egy ipari 
változtatást akarunk életbe léptetni, nem elég­
séges az, hogy azt mondjuk, ilyen meg olyan 
törvény nálunk nincs mint más nemzeteknél, tehát ezt 
kell minden áron behozni, a nélkül, hogy saját kez­
detleges iparunk természetéhez alkalmaznánk, a mi 
még nem oly fontos, mint a magyar munkás vér­
alkata, szokása és az a kérdés, családlalan ember-e

Bécsi gazdasági kiállítás.
'I bécsi tenijész-scrtéskiállitás junius 1-én nyílt 

meg és bezárólag 4-dikéig tart, 200 állásban mintegy 
500 darabot találunk, melyeknek nagyobb leiét Ma­
gyarország szolgáltatta. Ausztriából tulnyomólag a 
Yorkshiret és annak keresztezéseit küldték, legkitű­
nőbben maga a bécsi gazd. egylet, melynek tenyésze­
tét a jeles gazda és csoportelnök gróf L'arpinc Antal 
vezeti: Berkshire csak kevés jelent meg. Hazánkból 
gróf Széchenyi Ferencz Tarnóczáról Yorkshiret, Or- 
dódy Lajosné Poland-Chinát, Stern és fia Palá­
ról Berkshire keresztezést, József fuherezeg Al- 
csuthról kisjenöit, a barcsi hizlalda nagy számú 
uollectiv kiállítást, Biederman Rudolf és Ottó Moszóról, 
Freystiidtler Antal Kaposvárról, gróf Szapáry Gyula 
Szaluk-Taskonyrúl és gróf Wenkheim Frigyes Ó.-Ki- 
gyóesról fehér fajtánkat, a kisbéri ménesuradalom 
szalontai hússertést, gróf Károlyi Sándor a fekete 
Szunyogfélét, gróf Z.chy Ferencz Bihar-Diószogrúl 
mangaliczát, Mezőhegyes saját ismert fehér fajtájút 
mutattak be, miglen kereskedünk közül Duller Poland 
China és Berkshirrel, Pick az utóbbival jelent meg. 
A biráló bizottság junius 2-án fog működni és a sok 
kitűnő anyag között munkája nem lesz könnyű.

*

Folyó évi május hava 14-én Becsben a Rolundá- 
ban, illetve a szomszédos parkban általános gazda­
sági és erdészeti kiállítás nyílt meg, melynél na- 
gyobbszabásu és gazdagabb szakkiállítás eddigelé még 
nem létesült. A pompás kiállítási területet száznál 
több pavilion foglalja el; az egyik le/?zetös kis alkot 
mány, a másik hatalmas büszke építmény, mint pél­
dául az egy képtárt tartalmazó urakliáza stb., az ál- 
latkiállitásoK stb. számára szolgáló tágas épületek, 
szökőkutak, vendéglők, Ízlelő csarnokok, kávéházak, 
zenepavilonok, de másrészt erdészeti csemetekertek, 
komlóültetvények, gyümölcsfa-telepek láthatók itt, 
oly összképet nyújtva, mely mind a szakember, 
mind a laikus közönség előtt egyaránt tanulságos 
és érdekes leend. A mit ez a kiállítás és a vele 
kapcsolatos negyven időszaki tárlat, a gépkisérlc- 
tek, igaerö próbák, tejelő verseny, lovas ünnepélyek, 
szakkirándulások, a nemzetközi gazdasági és erdészeti 
kongresszus stb. nyujtandnak, azt a jövő számára 
megörökíteni, és oly érdeklődőkkel közölni, kik a ki- 
ä Ütést bármi oknál fogva nem láthatnák, hivatása 
e nd a JJitsehniann Hugó II. szakavatott vezetése 
alatt megindítandó kiállítási újságnak, mely a kiállítás 
tartama alatt lietenkint egyszer, nagy folióban 12—2G 
oldal terjedelemben fog megjelenni. Érre a lapra a ki­
állítás tartamára (május 14-tül október 15. esetleg 
:iO-áig) elő lehet fizetni 5 forintjával a kiadó-hivatal­
nál Bécs, I., Dominikanerbastei 5. Figyelmeztetjük az 
érdeklődőket e felette gazdag tartalmú lapra.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
+ Mármaroai Bóvasnt.“gA mint értesülünk, e tár­

sulatnak junius 9-én tartandó rendkívüli közgyűlése 
alkalmával a szigei-kamara-nagy-bocskói vonal kiépíté­
sére, valamint a szlatina-sziget-kamarai keskenyvágá- 
nyu vonalnak rendes vágányura való átváltoztatására 
vonatkozó javaslat fog beterjesztetni. Ez építkezési 
munkákhoz szükséges tökebeszerzéssel egyidejűleg 
ugyanazon rendkívüli közgyűlésben a forgalomban 
levő 5°/0-o3 elsőbbségi részvényeknek hasonló 4*o/0- 
kal kamatozó részvényekre való konverziója kerül 
napirendre, mely összes műveletre nézve értesülésünk 
szerint a nevezett vasút igazgatósága a pesti magyar 
kereskedelmi bankkal szerződésre lépett. A pesti ma­
gyar kereskedelmi bank ennélfogva az illető határoza­
toknak a kormány részéről történt helybenhagyása 
után az uj, összesen 1.385,500 frtot tevő 4jo/0-os el­
sőbbségi részvénytőkét aláírás alá fogja bocsátani.

$ A vasúti Bzakfelolvanáook jutalmazása. Baross 
Gábor kereskedelmi miniszter a vasúti szaktudomány 
előmozdítása czéljából tudvalevőleg szakfelolvasások 
tartását rendelte el s azok jutalmazására pályadijakat

a szakfelolvasások rendezéséért s föl- és mint családapa milyen szokásokat követ. Ez a lcg- 
kerle Ambrozovics min. tanácsost, hogy ezt juttassa főbb tényező és ki ezt mellőzné, téves utón jár és 
a miniszter tudomásara. Ezzel az ünnepies aktus ve- | egészséges dolgot nem hozhat létre soha. A nagyipa­

ros, tehát az állam
küldöttségnek mint „ .....6„.. , ,,vv.,s ..... 3
megmérhcllen különbség van az állam és egy magán- 
vállalkozó között akkor, midőn az állam magamagá­
nak ád munkát, menten minden verseny befolyásától, 
mellőzvén a nagy világ konkurrencziáját, védelméül 
szolgál ünnünmagának, tőke áll rendelkezésére minden 
képzelhető közlekedési eszközökkel, olcsón kapja 
minden végrehajtó közegeit, szolgálatában áll az egész 
ország közigazgatása, nem viseli azokat a nagy közter­
heket, melyeket az iparos majdnem az üsszeroskadásig 
tartozik viselni. És mégis nem Ígérhetett többet az ország 
legnagyobb iparosa, mint más, mert ha többet 
ígért volna, bizonyára összes vállalatai a hanyatlás 
felé süllyednének menthetetlenül, mert a felhasznált 
töke minimális terheit sem biztosíthatná önnön ré­
szére, és ha az állam Így van — pedig igy van — 
mennyivel rosszabb a magán emberek sorsa, kik ipart 
űznek nálunk Magyarországban, kik minden fogalmat 
felülmúló szorgalom mellett, is alig tudják fentartani 
magukat azon magaslaton, a hol iparosaink évtizedek­
kel ezelőtt voltak. Ha figyelembe vesszük, hogy összes 
iparunk hosszú évtizedeken keresztül mint mostoha­
gyermek tengődött, kinek a múltban még a megélhe­
tés alapföltótelcit sem adták meg, hanem kidobták a 
nagy világversenynek minden védelem és támasz nél­
kül, mint kivételt konstatálhatjuk, hogy az ország fővá­
rosában egyeseknek kedvezett ugyan a szerencse, de ezek 
csak egyesek, mig ugyanakkor, ugyanez idő alatt tönkre 
ment Magyarország volt egészséges középosztályának 
polgársága, és a mi megmaradt, az oly gyönge, hogy 
cs 11 *^ök kérdése, hogy mikor vész ki egészen ez is. 
A haladás a fővárosban nem áll arányban azzal az 
óriási hanyatlással, melyet az ország iparüzemo terén 
mindenütt tapasztalni lehet; a világ halad, a munkás- 
kérdés is fejlődött, mert a főváros vállalkozóival a 
versenyt felvenni nem könnyű és vidéken, az országban 
megélni a legjobb szakértelem mellett is majd­
nem lehetetlen s . igy mi sem természetesebb, mint 
az, hogy épen a jó szorgalmú ember itt a főváros­
ban keres megélhetést, és nem lehet, nem szabad ta­
gadni, hogy itt nagyon sok akadály áll annak útjában, 
hogy egy igazán jól képzett munkás, ha családja van, 
meg tudjon becsülettel élni, nem úri módon, nem job­
ban mint azt bárhol, a világ bármely nagy városában 
meg lehet találni, de csak úgy, mint foglalkozásának 
természete magával hozza. El kell ismerni azt is, hogy 
nagyon sok, sőt több esetben mint nem, maga a mun­
kás az oka rossz helyzetének, de itt fontos tények 
hiánya játszik közbe; hogy ez igy van és nem másként, 
ezen sem a vasárnapi szünettel,sem egyoldalú intézkedé­
sekké nem igen segítünk. A kereskedelmi miniszter 
ur eleget vél azzal tenni, hogy Ígéretet tett és én 
meg vagyok győződve arról, hogy azt igen fényesen 
be is váltandja. Többet keresnek emberei majd ezután, 
talán kevesebbet is dolgoznak mint magán emberek­
nél, ez egyelőre igen szép és jó, de — nem elég és 
nem lehet elég az, a mit adni képes ezután akár az 
ctllarn:, akár a magánvállalat; itt családi, nem egyéni 
megélhetésről van szó, itt nem egy ember, hanem a 
család számtalan, tagjának életkérdéséről van 
szó, melyet a jelen verseny mellett, a mit a világ 
nemzetei egymás ellen kifejtenek, a két kéz pusztán 
nem elégséges. Meg kell mentenünk a tehertől a mun­
kás vállát gyermekeinek jobb neveltetése által. 
Ha ezen az utón haladva felszabadítjuk kezét, vállát, 
o,i„„i. nclii mé„ segítséget is, a most tétlenül élő fe-

LM/.iusuusi eivezu vasuiait 
(-|- 158,893) frt, kilomelerenkint 2,002 (-f- 
Állami biztosítást nem élvező vasutak:

get ért.
$ Az osztrák-magyar államvasnt-társaság mér­

legét az osztrák kormány már formaszerüen is jóvá­
hagyta. Az igazgatótanácshoz intézett leiratban újra 
figyelmezteti arra, hogy az 1887-ik évig és részben 
az 1888-ban felszámított s már üzemben levő vona­
lakra vonatkozó interkaláris kamatok számláját helyes­
bítse. Továbbá tudatja a kormány, hogy a cseh keres­
kedelmi vasutak hátralékának 802,424 írtra rugó 
szelvény-kamatainak beállítását csak ideiglenesnek 
tekinti. A kormány azt akarja, hogy a kereskedelmi 
vasúthálózat esetleges feleslege, mely a 4°/o-os el­
sőbbségi kamatok kifizetése után fenmarad, ama 
hátralékok fedezésére fordiltassék, sőt a kormány 
esetleg még azt is fogja követelni, hogy az igaz­
gatóság a hátralékok teljes törléséről gondoskodjék.

* Az osztrák-magyar Lloyd igazgatósága abban 
a reményben ringatta magát, hogy a legközelebbi de- 
legácziú elé a Lloyd szubvencziójának felemelése vé­
gett javaslatot fognak terjeszteni. Az igazgatóságnak 
ez a reménye a Fremdenblatt értesülése szerint nem 
fog teljesedni, mert a magyar kormány a szubvenczió 
felemelését oly határozottan ellenzi, hogy ily javaslat 
beterjesztésére gondolni sem lehet. Ebbéli elhatározá­
sát a magyar kormány a napokban tudatta az 
trák kormánynyal.

A magyar korona területén létező vasutak 
üzletbevételei. A) 18U0. évi április hóban: a) M. 
lur. államvasutak 3.221,496 (-j- 128,348) frt, kilomé- 
terenkint 616 (-{- 18) Irt. b) Állami biztosítást élvező 
vasutak 636,131 (-f- 37,937) forint, kilométercnkint 
507 (-|- 30) irt. c) Állami biztosítást nem élvező 
vasutak : 5.730,516 (+ 74,327), km.-kint 605 (+ 4) 
frt. d) Helyig érdekű vasutak 366,050 (-j- 77,263) fit, 
km.-kint 156 f-j- IC) forint, e) Valamennyi vasút 
együttvéve: 6.096,566 (+ 151,590) frt,kilomelerenkint 
not) (— 9) forint. B) 1890. évi január 1-étül április 
30-áig: a) Magyar kir. államvasutak]) 12.588,708 
(+ 418.393) frt, kilomelerenkint 2,523 (-{- 50) frt. 
b) Állami biztosítást élvező vasutak 2.512,357

127) frt. c)
, .... _______ 22.757,875

(+ 405,144) frt, km.-kint 2,640 (-[- 26) frt. d) Helyi 
érdekű vasutak 1.291,300 (+ 278,676) forint, kilome- 
tercnkinl 552 (-(- 39) írt. c) Valamennyi vasút együtt 
véve: 20.049,175 (-f- 683,820) frt, kilométercnkint 
2,194 (- 20) frt.

X Gözhajózás a Balaton hosszában. A «Rohan», 
a Balaton-tavi güzhajózási társulat második hajója 
tegnap a szélvészes időben is kiáltván teljes sikerrel 
a próbát, nincs semmi akadálya annak, hogy a köz­
lekedést megkezdje. Jóllehet a megyék még nem épí­
tették meg a kikötőket, az igazgatóság mégis megin­
dítja a. hajózást e hó 15-én, úgy Balalon-Fiiredröl 
Rév-Fülüpre, Badacsonyba, mint ez utóbbi helyek és 
Boglár közt.

A budapesti közúti vaspálya-társaságnak
május havában 1.845,109 szállított személy után 
155,314 frt 63 kr bevétele volt. Az összes bevétel 
folyó évi január 1-töI május 31-ig 569,292 frt 01 kr, 

múlt év megfelelő időszakában pedig 535,543 frt 
92 kr volt.

Hálókocsik közlekedésének kiterjesztése. A
magyar államvasutak igazgatóságától érkezett értesí­
tés szerint a jelenleg Budapesl-Kolozsvár-Tövis közt 
és viszont közlekedő hálókocsik közlekedése f. évi 
junius 1 -töl kezdve a tövis-brassói vonalra is ki fog 
terjesztetni. E hálókocsi Budapestről a 304. sz. gyors­
vonattal este 9 óra 25 perczkor elindulván, Kolozs­
várra reggel 6 óra 2 perczkor és Brassóba délután 
2 óra 23 perczkor fog megérkezni, mig Brassóból a 
hálókocsi a 303. sz.^ gyorsvonattal délután 2 óra 43 
perczkor elindulni. Kolozsvárra éjjel 10 óra 36 percz­
kor és Budapestre reggel 7 óra 15 perczkor megér­
kezni fog. A hálókocsik csak I. oszt. vasúti jegygyei 
biró utasok által, megfelelő pótjegy váltása mellett 
használhatók. A póljegy ára budapesl-brassói vonalra 
vagy viszont 4 frt, a kolozsvár-brassói vonalra vagy 
viszont 2 frt. Az I. osztályú utasoknak megengedtetik, 
hogy egy vasúti jegyre két póljegynek váltása mellett 
egy félfülkét a váltott pótjegynek megfelelő időben 
egyedül használhassanak.

A magyar klr. államvasutak igazgatósága 
értesíti az érdekelt körüket, hogy ez évi junius 1-töl 
Budapest és Berlin, Boroszló, Brisg. Cosel, Candrzin, 
Hamburg, Altona, Oppeln és Ratibor németországi

adunk ^ ^ _ ..........
leségében, gondót fordítunk életmódjának olcsón" váló 
berendeztetésére, nem nézzük le, ha egyszerűn de tisztán 
jár közöttünk, alkalmat nyújtunk arra, hogy meglakaritni 
is tudjon valamit a jövőre és ha mindazt, a mit ez 
irányban tenni lehet, megteltük, azután kellene csak 
a vasárnapi szünetet, a mely önönmagától is meglesz, 
törvény által rendezni. Mert itt nem pillanatnyi segély­
ről van szó, hanem hazai viszonyaink tekintetbevétele 
mellett oly intézkedésről, mely a jót megmentse az 
ország és önönmaga részére. Ezt várják a magas kor­
mánytól és hivatott közegektől a munkások és munka­
adók egyetemben. Thék Endre.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara

május 30-án tartott teljes ülésében következő emlí­
tésre méltóbb ügyekkel foglalkozott: A miniszter föld-

állomásokkal való forgalomban Óde'rbergen"áL uj Ízt* I metöSí csonUráana ? c,son‘gyesnek,
mely- és podgyász díjszabás lép életbe, mely a ma- üleUA vlvárnádí S“na\^Tbb len-
gyarországi vonalakat illetőleg a zonadijszabás olcsóbb körök WhíílmMsíílÁniín í • az 'IIe,teke.s szak"

---- zu— a_ • A. , . I huruK Kihallgatása alapján erre nezve tüzetes javasla­
tot terjeszt a miniszter elé, a mely főleg a szállításitételeit foglalja magában. Az uj menetárak úgy Buda­

pest személypályaudvar állomáson, mint a magyar 
kir. államvasutak városi menetirodájában (Hungária 
szálloda) megtudhatók.

SORSOLÁS.
Az 1864-es osztrák állami sorsjegyek mai

109-ik sorsolásánál, mint Becsből táviratilag jelentik, 
a következő 26 szorozatszám huzatott ki: 102, 573,’ 
756, 832, 1110, 1163, 1164, 1519, 1570, 1631, I860 
2321, 2368, 2645, 2657, 2673, 2801. 3095, 3097, 
3157, 3332, 3623, 3713, 3839, 3870 és 3986. Ezek 
közül nyertek: 160000 frtot 1164. sorsz. 27. sz.- 
20000 frtot 3713. sorsz. 87. sz.; 10000 frtot 832! 
sorsz. 39. sz.; 5000 frtot 102. sorsz. 92. sz. és 1519. 
sorsz. 54 sz.; 2000 frtot 1164. sorsz. 43. sz. és 
3986. sorsz. 29. sz.; 1000 frtot 573 sorsz. 81. sz. • 
1631 sorsz. 60. sz. és 2673. sorsz. 3. sz. (Vége kö­
vetkezik.) °

IPARÜGYEK.
— A német császár munkatanáosa. A német 

császár, mint a birminghami Rostnak londoni levele­
zője írja, a német munkásosztályokat érdeklő nagyon 
fontos kérdésekben angol bányaegyletek képviselőinek 
véleményét szándékozik meghallgatni. A császár azt 
akarja, hogy a németországi összes bányák képvise­
lőinek legközelebb összehívandó gyűlésében angol ki­
küldöttek is részt vegyenek, hogy munkásegyletek 
alakítására és igazgatására vonatkozó véleményüket 
kifejthessék. A gyűlés eredményéhez képest a csá­
szár, mint azt a már kibocsátott körlevélben röviden 
kifejti, titkos munkatanácsot akar alakítani. A tanács 
minden tagja munkáskérdésekben tanácscsal fogja a 
császárt támogatni, és segítségére lesz a munkásosz­
tályok ellenőrzésében, a miért minden egyes munka­
tanácsosnak 2000 márka fizetés fog járni.

dijak mérséklésére irányul. A maszlag árulását, a 
melyet nálunk kizárólag csak a halak megmérgezésére 
használnak, a kamara a miniszter kérdésére föltétle­
nül el akarja tillatni. A halászati törvény intencziója 
kívánja s a közönség érdekét e tilalom nem érinti. A 
miniszter ama leiratát, melyben véleményt kér a pá­
risi munkáskongresszus által felállított s a bu­
dapesti munkásgyülés által is elfogadott ponto- 
zatokra nézve, a kamara szükebb bizottsághoz 
utasította. A szervezendő vámügyi tanácsba a ka­
mara képviseletére Sigmond Ákost jelölte ki a ka­
mara. — A budapesti kereskedelmi múzeumban ez év 
augusztus—szeptember havában tartandó, vásárral 
összekötött bőripar-kiállítás ügyében a kamara 
egész buzgóságát odafordilja, hogy területe érdekelt 
iparosai abban minél számosabban vegyenek részt. A 
kamarakerület választó-kerületeinek uj beosztá­
sára nézve a kamara elfogadta azt a javaslatot, hogy 
a Maros-Tordamegyében elvesztett 2 kerület kelyett 
Szilágymegyében 3 választókerület szereztessék s ezek 
közt a zilahi 2 kereskedőt, 2 iparost, a Somlyói és 
tasnádi kerületek pedig egyenkint 1 kereskedő és 1 
iparos kültagot válasszanak. A sziléziai kereskedelmi 
és iparkamara körirata, a mely a kereskedelmi 

,-ek gyorsabb lejártatására választott kereske­
delmi bíróságok szervezését hozza javaslatba, az 
indokok teljes méltánylása mellett szükebb bizottság­
hoz lön utalva. A marosvásárhelyi kereskedő-társulat 
a finomabb alkoholtartalmú italoknak 2 deezili- 
ternyi árulhalását kéri. A kamara a kérelmet pártolja, 
de fölöslegesnek tartja a további kérelmezést, mert a 
törvényjavaslat ily értelmű módosítása el van hatá­
rozva. Soósmezö községe régi hetivásárait újból 
gyakorlatba kívánván venni, miután közelebb vas- 
utat kap, a kamara e kérés teljesítése mellett nyilat­
kozik. Gyula-Fehérvárt nincs külön kereskedelmi 
iskola az inasok számára. A kamara Salmen Frigyes

kültag felszólamlására e körülményt a közoktatás- 
ügyi miniszteri biztosnak figyelmébe ajánlja.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Junius 2. —

Gabonatőzsde.
A Zwza-üzlet ma határozottan kellemesebb irányt 

követett. A kínálat ugyan meglehetősen nagy volt, de 
a malmok is kedvezőbb vételkedvet fejteitek ki és 
mintegy 18000 mm. adatott cl teljes szombati árakon, 
sőt egyes esetekben pár krajczárral magasabb árakat 
is fizettek. — Egyéb gabonanemekben jelentéktelen 
volt a forgalom és irány meg árak teljesen változat­
lanok maradtak. Eladalott:

Búza: liszavidéki 2000 mm. 79 k. 8.674 frt, 
400 mm. 77 k. 8.35 frt, 500 mm. 76 k. 8.324 mind 
három hónapra.

I'cstmegyei 1200 mm. 78.4 k. 8.50 frt, 200 mm. 
79.5 k. 8.624 fit, 200 mm. 76.4 k. és 200 mm. 75.5 
k. 8.35 frt, 100 mm. 75.5 k. 8.10 frt, 6.30 mm. 75 k. 
8.12£ frt mind három hónapra.

Bácskai 1400 mm. 73.6 k. 8 forint, három 
hónapra.

Bánsági 1000 mm. 77.3 k. 8.05 forint, három hó­
napra.

Bccskereki 4000 mm. 75.5 k. 8.10 forint, há­
rom hónapra.

Raktári_900 mm. 80 k. 8.674 forint, 1500 
75.4 k. 8.17* frt, mindkettő három hónapra.

Tengeri 100 mm. 5.05 fit, 200 mm. 5.05 frt, 
mindkettő készpénzfizetés mellett.

Zab 100 mm. 5.05 frt, 200 mm. 5.05 frt, mind­
kettő készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:
xt , , . frlláltinza ö bánsági ...___  78—80

— » liszavidéki ... _. 75—80 »
— » pestvidéki __ 75—80 »
— » fe'iérmegyei... ._ 75—80 »
— » bácskai ...............  74—78 ■

» északniagyarorsz.

Utótözsde.
Az utótözsde bágyadtabb volt. Osztrák Hiitelrész- 

vény 306.30—305-ig, magyar aranvjáradék 130.90-en 
áruitatott.

2 óra_30 perczkor záródott: Osztrák hitelrész- 
«20—305.30, magyar aranyjárapék 130.90—

Esti tőzsde.
Az esti tüzsda iránya gyenge volt. Osztrák hitel­

részvény 305-töl 305.20-ig, magyar hitelbank 344en 
magyar aranyjáradék 103.95-töl 103.974-ig kelt. ’

5 órakor záródtak: Osztrák hilelrészvénv 305.10-. 
305.20, magyar aranyjáradék 103.92*—103.95.

Sertéskereskedelmi csarnok,
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, junius 2. Az üzlet lanyha. Ma­
gyar urasági öreg, nehéz 41—43 frt, fiatal ne­
héz 44—45 forint, fiatal közép 45—46 frt fiatal 
könnyű 46—47 frt, közönséges (szedett) nehéz — 
— frt, közép 44—45 forint, künnvü 45-46
forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz_____
forint, közép---------forint, könnyű —frt, ere­
deti (Stachel) nehéz---------frt, közép------------(rt.
Szerbiai nehéz 44—45 frt, közép 44—45 frt, könv!
nyü 43—44 frt. Hízó egy éves —.------forint, hizó
két eves öreg. — Sertéslétszám: május 31-én 
volt készlet 168,421 drb, jun. 1-én felhajtatott 1397 
db, jun. 1-én elszállittatott 1628 darab, junius 1-én 
maradt készletben 168,190 drb sertés.

» takarmány___
» égetni való _
» sörfőzdéi
»

uj bánsági___ __
» másnemű ...

78-81 
70-72 » 
GO—G2 » 
62—64 » 
64—66 » 
39-41 » 

75 »

8.-
7.95
8 — 
7.85

8.56
8.Ö0
8.55
8X5

7."— 7.35
6.50 6 80
7.— 7.60

7Í90 8X5
6.05 5.10
4.95 6.—
5.50 6.75

Rozs 
Árpa

Zab
Tengeri

Repcze » káposzta
Határidöttzlet búzában meglehetősen élénk forga­

tom mellett szilárd irányban nyílt meg, utóbb c-on- 
rcminc-eladásokra clgyengült, ' végül azonban ismét 

megszilárdult. Takarmányczikkekben az eső küvet- 
Kcztebcn elemién lanyha volt az irány, de utóbb vé- 
emeny vásárlásokra ismét megszilárdult. — Köt­

tetett:

Délelőtt.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Eiötözsde.

Béos, jun. 2. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
elölüzsdén a kedvező külföldi jelentések következté­
ben igen szilárd volt az irány. Különösen bankok és 
közlekedési vállalatok részvényei emelkedtek majd 
általában jelentékenyen. Járadékok árfolyamai szintén 
javultak részben. Valuták olcsóbban adattak cl.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 307.— 
magyar hitelbank 345, anglo-bank 154.90, unió-bank 
240.75, Liinderbank 230.75, osztrák-magyar állam- 
vasul 230.35, Károly Lajos-vasut 200.35, déli vasút 

elbevölgyi vasút 231.75, alpesi bányarészvény 
105.60, rimamurányi vasmű 161, dohány-részvény 

milJusi járadék 88.95, magyar "aranv|ára- 
dek 103.90, busz frankos arany 9.31, birodalmi 
márka 57.25.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde megnyíltával az árfolyamok újból 

emelkedtek. — Jegyeznek: Osztrák hilelrészvény 
307, magyar hitelbank 345.50, anglo-bank 15510 
umon-bank 246.75, bank-egyesület 119, Länderbank
231.20, osztrak-magyar államvasut 230.75, Károly 
fevasut 200.75, déli vasút 139, elbevölgyi vasút
232.20, dohány-részvények 123.75, alpesi bánva- 
tarsasag 10o.70, rima-murányi vasmű 161, májusi já-Q 1 » - I . j ......... »CIOIJIU 1U1. Uiu US1 a-

7 rí n yan3^u.z,a tiszre mintegy 50.000 mm. 7.50, radek 88.97, magyar aranyjáradék 103.85, magyar pa- 
í-'/l' '-05’ 7-5G> 7-y'É 7-53, 7.51, 7.50, pirjáradck 99.75, busz frankos arany 9.31.
'■‘m’ '■*'» . 9> 7-u0 és 7-31 fonton. I Később ki nem elégítő berlini ieovzécpkrp
ten°ejl junius—júliusra mintegy 10,000 mm. 4.95,

4.97, 4.98 és 5 fiion.
Tengeri július—augusztusra mintegy 10,000 

5.03, 5.01 és 5.03 forinton.5.05,

félmondaton e hónap 7-ikére 7000

r Szokványzab őszre mintegy 20,000 mm. 5.76,(5.74, 
v>./3, ,)./4| 5.76, 5.77, 5.79, 5.80 és 5.79 forinton.
11 ,,ap°3ztarePcze augusztus—szeptemberre 1000 mm. 
il.0U Irton.

Hivatalosan 
mm. tengeri.

Déli tőzsde.
A dűli tőzsdén gyenge forgalom mellett általában 

szilárd volt az irány. — Köttetett:
- _Sz°kyánybuza őszre mintegy 10,000 mm. 7.49. 
7.»9, 7.51 és 7.52 frlon.

Tengeri junius—júliusra minien 
és 5.02 forinton.
rr^8n-8v!í1 juhus—augusztusra mintegy 5000 
5.03, 5.04 és 5.05 frlon.
• 8zST?nyzab őszre mintegy 5000 mm. 5.80, 5.81 
cs 0.82 forinton.

elégítő berlini jegyzésekre részben 
csökkentek az árfolyamok. Magvar legvvergyár-rész- 
vényelc olcsóbban adattak.

2 órakor záródnak: Osztrák hilelrészvény 300.35 
angol-osztrák bank 155.—, unión-bank 246.50, bank- 
egyesület 119.—, magyar hitelbank 345.25, Länder-

lou.iu, májusi jaradek 89.—, osztrák aranyjáradék 
1M nn’ tPaf?Yar franyjáradék 103.95, magyar papirjára- 

dek 99.75, északi vasul 2740, bécsi községi sorsiegy 
1l7.75, 20 frankos arany 9.31, német birodalmiarany

bánya
német birodalmi 

1U5.70, dohányrészvény

Y 5000 mm. 5, 5.01 'öhHehe’rment.

7.50-7.62 
5.01-5.03 
5.05-5.07 
6.80-5.82 

1M—11.75

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
szokvány búza júniusra ......... ..................... frt 6.03-8.07
bzokvanybuza őszre — ..._____ __________ „
Tengeri júniusra _ ... ‘ _ * a
Tengeri julius—augusztus"" _ .... »
bzokvanyzab őszre.........  _ __ „
hiiposzlarepcze aug.—szept.-re Z .7. "7 _ »

Délutáni forgalom.
Délután mérsékelt "volt a forgalom; az irány a 

ki nem elégítő berlini gabonaárfolyamok következté­
ben gyengébb volt. — Köttetett:
7 Szok.v<lnybnza őszre mintegy 20000 mm. 7.54, 
7.52, 7.51, 750, 7.49 és 7.50 fiion.

Tengeri junius-juliusra 1000 mm. 5 forinton, 
r Jullus—augusztusra mintegy 5000 n
5.06, 5.0u, es 5.04 forinton.
r KnZ°-ko!ányz.ao, íiszro mintegy 10000 mm. 5.78, 
5.80, 5.81 es 5.83 forinton.
1 l^OO ^irton are^°Ze au=uszlus~1szeptemberre 1000 mm.

Délután 5 órakor záródnak:
Szokványbuza júniusra
Szokványlmza őszre _
Tengeri junius-juliusra_______•
Tengeri julius—augusztusra...............~
Szokvanyzab őszre....... ........... _
Káposztarepcze aug.—szept.-ro"7___ _____

frt 8.05-8.07 
« 7X9-7.01 
« 4.98-5.— 
» 6.04—5.06 
» 6.82—5.84 
»11.60—11.70

Terménytőzsde.
Terményekben igen mérsékelt volt a forgalom.

nyugodt, szilva határidőre szi-

oktúber—novem- 

cgyütt 51 fo-

Zsiradékáruk iránya 
lárd. — Köttetett :

Szilva szerbiai 100 darabos 
bérré 10 fiion, 56 kilónkint.

Disznózsír pesti áru hordóval 
rinton.

értéktőzsde.
A mai értéktőzsdét leginkább helyi értékek 

képeztek, melyekben emelkedő árfolyamok mel­
leit élénk forgalom volt. Helyi értékeket ma nem igen 
kerestek. A közlekedési értékek szilárd irányt követ­
tek. Valuták és váltók lanyhák.

Eiötözsde.
Az elölüzsdén jobb külföldi tudósítások következ- 

tebon kedvező hunguiat uralkodott. Osztrák hitelrész- 
veny 306.60-tó1 306.80-ig, magyar hitelbank 345.25-től 
o4j.oO-ig, rimamurányi vasmű 160-tól 161.50-ig 
magyar leszámítoló bank 111.80-tól 112-ig, magyar 
aranyjáradek 103.924-en költctelt. b S
“ -óra rro°zk0r «íródnak i Osztrák hitel- 

részxeny 306./0—306.80, magyar hitelbank 345.25— 
340.50, magyar aranyjáradék 103.90—103.924.

Déli tőzsde.
A deli tőzsde nyugodtan folyt le. Osztrák hitel-

TfirlínJn -75"lül 306.20-ig, magyar hitelbank
3io.25-tól 345-ig, magyar leszámítoló és pénzváltó 
^/nrn z112-30"!?1 112.10-ig, bankegyesület 139-töl
Iu0.o0-ig, pesti magyar kereskedelmi bank 876-tól 
87o-ig, magyar jelzálog hitelbank 158-on, első ma­
gyar iparbank 17o-ün,kassa-oderbergi vasút 169.50-en, 
Pannonm-matom 885-től 880-ig, Fonciere 83-tól 
8-.7o-ig, Pannónia viszontbiztosító társaság 1115-ün
ff oS,z,eSZnnyeí 232:íó1 24°-'‘g> Ganz-féle vasöntöde 
1448-tól, Dräsche - fele tégla-gyár 476-tól 478-is 
salgótarjáni szénbánya 478-tól 470-ig, magyar feevver- gyár 119-től 114-ig, rimamurányi vasmű8118$S-öí 
szálloda részvények 130-on, általános waggonkül- 
csönző 95.50-en, Athenaeum 453-ou, 4£ százalékos 
foldtehermentesitési záloglevelek 101-en, 4o/n-0s aranv­
járadék 103.90-en, magyar papirjáradék 99.60-on köt­
tettek.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 305.80—305.90, niaevar hitelbank 345—345 25 
magyar aranyjáradék tfl3.90-103.92.’, magyar na- 
pirjáradék 99.75-99.77j. * 61 1
o Pormmlr",mÜZle,t! 0sZ,rák hitelrészvény holnapra

Mpra 6 ,0rint’ M#

márka 57.30, alpesi 
—.—. Tartva.

Becs, jun. 2. (Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
, kötv. 89.10. Magy. hitelb.-részvény

3i-t. /u. Erdélyi vasut-részvény 201.—. 1876. m. k. 
v. áll. cls. kötv. 113.50. Magy. nyer.-k.-sorsjegy 137.50,
M. lesz. és váltóbank-részv. 111.25. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 127.—. 4°/0-os aranyjáradék 104.—. magv. 
fegyvergyár —, Magyar vasúti kölcsön 9G.2Ó. 
Alföldi vasut-részvény 203.50. Magv. északkel, vasut.- 
részv. 198.50. 1809. m. k. v. áll. els. kötv. —. 
1 iszav. vasut-részvény —.—. Kassa-Oderb. v.-részv. 
169.50. 6%-os magy. papirjáradék 99.80 villamos 
részv. —.—. m. jelz. hitelb. részv. —.—.

Becs, jun. 2. (Osztrák értékek zárlata.) Osztrák 
Inlelint. részv. 305.65. Déli vasutrészv. 138.75. 4o/0-os 
osztr. aranyjáradék 109.20 Londoni váltó-ár 11G.C5, 
Károly Laios-vasut 199.85. 1864-es sorsjegy —.—! 
1860-as sorsjegy 140.—. Török sorsjegy 38.50. 4-2°/0-os 
ezüstjáradék 89.85, Dunagözhajózási társ. részvényei 
341 Török dohányrészvény 124.50. Angol-osztrák 
bank részv. 154.50. Osztr. államvasut részv. 229.35, 
20 frankos 9.31, 4-2°-V,-os napirjáradék 89.02. Osz­
trák hitelsorsjegy 184.50. Német bankváltók 57.30, 
Csősz. kir. arany 5.55, Osztrák-magvar bankrészv. 
967. Elbevölgyi vasut-részvény 231.75. Bécsi bank­
részv. 119.—. Alpesi bányatárs. részv. 105.30. — 
Kedvező.

Utótözsde.
. bócb- jun- 2. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az utótőzsdén jegyeznek: Osztrák hitelrész- 
vény 306 után 305.50, Liinderbank 233.50 után 233.25, 
osztrák-magyar államvasut 229-/s, déli vasút 138.50, 
tűrök dohányrészvény 125.25, alpesi bányatársaság 
105.40 után 105.70, magyar arany-járadék Í03.95.

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, jun. 2. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A mai tőzsdén igen barátságos volt az irány és az 
árfolyamok néhány krajczárral javulhattak. Különösen 
búza őszre volt élénkebben keresve, mert a magyar- 
országi rozsdahirek fedezési- és véleményvásárlásokra 
ösztönöztek. Zab május—júniusra jelentékenven szi- 
lárdabb volt. — Köttetett: Búza őszre 7.7Ö, 7.73, 
/.(SS, / .73, rozs őszre 6.21, 6.22, rozs május—jú­
niusra 7.30, 7.28, zab őszre 6.20, 6.17, 6.19, má- 
jus—júniusra 8.7;>, 8.80, 8.73, 8.75, tengeri május— 
júniusra 5.12, 5.17, 5.16, julius—augusztusra 5.25, 
5.28 frlon. — Félmondatot! 19,000 mm. tengeri, 250Q 
mm. zab.

Délután a forgalom csak rozs és zabhatáridökre szo­
rítkozott, általában tartott déli zárlati árfolyamok mellett. 
Repcze gyenge, egyéb czikkek változatlanul szilárdak. 
Búza május—júniusra 8.20—8.25, őszre 7.73—7.75, 
rozs május—júniusra 7.22—7.27, őszre 6.22—6.24, 
zab május—júniusra 8.70—8.80, őszre 6.19—6.21, 
tengeri május—júniusra 5.15—5.17, julius—augusz­
tusra 5.25—5.27, repcze augusztus—szeptemberre 
12.05—12.15, január—februárra 12.55—12.65 fiion.

Kész áruban kedvtelen volt a hangulat, az árak 
nem változtak.

Szesz ára ma határozottan megszilárdult, 1600 
hektoliter kész kontingentált szesz 12.35, 12s/s és 12£ 
fiion adatott el és maradt 12j—126/„ fit.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, jun. 2. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az irány bágyadt, bányaértékek lanyhák, 
bankrészvényekben nagyobb helyi eladások történtek. 
Bodenbachi vasút 221, bustichradi 203.25, Länder­
bank 101.50, Golthard-vasut 172.05, magánkamatláb 
3* százalék. 6

Berlin, jun. 2. (Tőzsdei tudósítás.) Realizálásokra 
valamint a köszénpiacziaczról terjesztett tendencziózu! 
hírekre bányaértékek nyomottak. Bankrészvények 
aránylag jól voltak tartva. Külföldi értékek tartósan 
szilárdak. Orosz értékek fagyhirekre gyengültek. Pénz 
bőven van.
, jun- 2. (Utótözsde.) Magyar aranyjára­
dék 90.50, osztrák hitelrészvény 166.25, osztrák-ma- 
gyár államvasut 100.60, osztrák déli vasul 60.601' 
Károly Lajos-vasut 87.90. Csökkent.

F("ank^.r*’ Jun- 2- (Esti tőzsde.) Magyar arany«, 
járadék 90.45, osztrák hilelrészvény 2654, osztrák- 
maF,a,r 4l*amvasut 1994> Károly Lajos-vasut 174*, 
Tartva^ ^ * V38Ut 120^8> a*Pesi bányatársaság 84
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Külföldi írtektBaedéb zárlata.

A* IfWl^mö* pdlletőhely! ezokvinyolt szerint készpénzben, medlíre 
Vsty alUméra éfténdSk e «érint a mellékelt parltóe le készpénzre vagy 
mrlléra lletőlcg ultiméra értendő. A kéizpénz-arfolyamoí K-val, a 
toedfira M-mel, az JlUmóra U-val vannak megjélölve. Magától értetődik 
W a fenti átMánd^khMjmé* a tranaakczió-kőlleégek. továbbá a 
teedló- is oUlwwfclirzmokboz ázonklvOI meg a mindenkori budapesti 
Urolongiem-leurek is számításba veendők. A »-gai jelő't értékek a buda.
resti tozsáen asm Jegyeztetnek. Átszámítási:árfolyam ion márka vista w = 17 írt 3 ár. 100 frank vista = 47 írt 36 tr.

EGYETÉRTÉS, KEDD. JÜNmS 3.

Junius 2. lAr-

PÄRI8.
»Frzacrla S"/,-eeiáradék_ _ ~

« 4V,1*/.-os • _ _ _
0«ztrák-macysr államvasut _ _
Osztrák déli vnsnt_______ _ _
•Osztrák földhitel-részvénytársaság
•Franrzln törleszthető járadék _
Orzlrák *“/0-os aranviáradék __ _
Magyar vasnti kölcsön _ _ _

Magyar nranyjiradék __ __ __ _
Magyar 5%-os papirjáradék — __
Magyar leszámítoló és pónxváltó-banl

BERLIN.
Osztrák 4"/„-os papirjáradék ~ —

• «"'„-es «
» g'/.-es ezOetjáradék _ __
« 4(/o-osaranyiáradék_ __ _

Magyar aranyjáradék _ _ _ __~ u
< S»/„-es papirjáradék _ _ ,
» keleti vasúti kötvények _ K 

Keleti y/.-oe v. eUöbbségi kötv._ _K 
Osztrák hitc!részvény_ — _ _ ö 
Magyar hitelbank _____ _JJ 
Oiztrik-magyar államvaeut _ _ U 
Osztrák déli vasat _____ _U 
Kiroly-Lnjos vasút — _ _ _ ö 
Ksssa-oderbergi vasnt _____ _K
•Román vasúti részvények __ _
•Ornsz bankjegy _
Váltó bécsi piaazra __ __ __ _
Keleti kölcsön II. kibocsátás __ _
Magyar jelzálog-hitelbank— _ K

t leszámítoló és pénzváltó-bank K

FRANKFURT.
Osztrák V/o-os papirjáradék ™ ~ K 

, 6eA-os • _ U
« gr .-os ezQstjárailék__ _
, 4%-os aranyjáradék _ _ K

Magrar aranyjáradék _ u
. e/.-os papirjáradék _ _ u 

Osztrák hitelrcezvény _ _ _ _y
Osztrák-magyar bsnk_ _ __ _™U
Osztrák-magyar államvasut__ _ _u
Károlr-Lajos-vasut — — _ U
Osztrák déli vasút ... _ __[j
Érmébe! osztrák nyugoti vasút _"*K
ída-yar-gácsországi vasút____  _[J
Tisz?vidéki v. elsőbbe, kötvények— -K
Váltó bécsi placzra... __________
•i,/,llVos földhitelintézeti záloglevél K 
Magyar leszámitoló es pónzváltóbank K
Magyar hitelbank __ _ _ _ _[j
Magyar jelzálogbank — _ _ K

Buda­
pesti

egyenleg

Különbözet az 
utolsó zárlat­

hoz képeit 
oaztr. értekben

. ^a™burg, jun. 2. Kávé: Santos good average 
júniusra 88.25, szeptemberre 87.60 márka 50 ki 
lonkmt. "

Hamburg, jun. 2. Nyers ezukor júniusra 12.274, 
augusztusra .12.454, novemberre 11.80, januárra 12.02 
márka 50 kilókmt. Hamburgban csendes.
. ,.?frl8’jun- 2- Buza üszt. olaj és szesz csendes, 
idő borult.
.Ha!,re’ iun: .2- Kávé folyó hónapra 113 frank, 

négy hónapra 1114 frank.

7

91 50
106.71

[ 501 ?5 223 i; — 1411 308 75 132 Si — 0.161 1011.—
94 50 —.—

—

91.13 103.93 — 0.13
— •—

1 —■

77 40 88.78 — 0.1088,20 101.14 — C.C7
7"-.86 8' 27 — 0.34
95 20 109.63 — 0 2490 69 108.95 — 0.08
87.20 9981 — 0.18

188 90 305.16 — 0.68
100 90 230 44 — 0.24
60 75* 1°8 84
8 .10 200 91 + 2.35
73 50 168.72 + '0.88

235 70
174.20 67.31

r-.—

77.75 89.17 — 0.04
88 20 101 14 — 0 09
78 10 89.62 — 0.11
95.30 109 14 — 0.46
10.5-, 103 SS + 0.15
87.20 90 82 + 8.28

266 12 80S 04 — 1.34
81S.- 663.81 — 0 26
200.60 2.10.09 + 0.10

J174 62 200-24 + 3 77
—___

171.87 198.34 4. 0.81
174 35 57.33 — 1.14

—.— 1
—1 11-.-wé— 1

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Marhavásár.
®éon- (St.-RIarx), jun. 2. (Távirat.) Felhajtatott 

23 aoA«^y?r ^u’ -1*23 Ralicziai, 980 német, össze­
sen 4801 ökör, közte 1098 sovány marha. Változatlan 
irány mellett jegyeznek métermázsánkint vágósulyért: 
Magyar fajú hízott ökrök, elsőrendű 57—594 frt, má­
sodrendű 53—56 frt, harmadrendű 50—52 frt; gali- 
cziai hízott ökrök I. 56—58 frt, II. 53—55 frt, III.
50— o2 frt; német hízott ökrök I. 58—61 frt, II.
51— 57 frt, III. 51—53 frt; bikák és tehenek 24—31 
irtot élve.

Juhváaár.
1 ifn1,8’ /La ViltottoX j"n- 2. (Távirat.) Felhajtatott 
14364 birka. Az irány nehézkes.

gazdasági közlemények.

Borsos Sándor 2357 frtra becs. ingat!, jun. 16. Rácz- 
kevén Krakauer Ignáczné 4243 frtra becs. ingós. jun. 
2. Kis-Pest. Grösz József 2126 frtra becs. ingatl. aug. 
21. Nezsideren. Haasz Miksa 3000 frtra becs. ingós. 
jun. hő 6. M.-Sziget. Lázár Márton 516 frtra becs. 
ingatl. jun. 20. Sz.-Kereszturon. Stommcr Mihály 10400 
frtra becs. ingatl. aug. 27. Nezsideren. Andachter Jakab 
478 frtra becs. ingatl. aug. 21. Nezsideren.

Pályázatok. A munkácsi orsz. fegyintézetnél I. 
osztályú fegyöri, — a galgóczi m. kir. adóhivatalnál 
VI. oszt. adótiszti, a tatai kir. járásbíróságnál albirói 
állás, — a sz.-udvarhelyi m. kir. pénzügyigazgatóság­
nál II. osztályú vámszedöi, — a nagy-becskereki 
pénzügyigazgatóságnál fogalmazó-gyakornoki, -- a 
szombathelyi m. kir. pcnzügyigazgatóságnál fogalmazó­
gyakornoki, — a kolozsvári mérnöki hivatalnál mér­
nöki, a zombori m. kir. pénzügyigazgatóságnál gya­
kornoki, — Saápon postamesteri állásra.

Felelős szerkesztő.-Caá.'volsxky Lajos,

IDEGENEK NÉVSORA.
Két korona szálloda. Magyar király szálloda.

Blau J. Sárbogárd 
Weisz J. D.-Vccse 
Jankó .1. Gyón 
Abrahám P Bugyi 
Kovács J. Szabadka 
Marinkovics J. Pancsova 
Darlha J. Sopron

Aranysas szálloda.
Pranesics J. Dombóvár 
Somody K Sárbogárd 
Day F. Dobrcezcn

•Szelvény nélkül.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Külföldi árutőzsdék zárlata.

AUiimitáíi árfolyam német piaczokra ^loo márka vista 67.30 Itt, 100 frk

Junius £. I f i*r"
Buda-
pesti

Különbözet az 
utolsó zárlat­

hoz képestegyenleg 0Szt,. értékbe,,

PARIS.
Bnza fo’yóbóra— — ■ A-

— jnliusrn — — _ _ —
— jnl -aug.-ra __     —.
— 4 utolsó hóra _ _ _

Lilit folyó hóra_ — — — _ —
— júliusra — — — — _
— jil -aup.-ra _ — _ _
— ♦ utolsó hóra — — — — 

Olaj folyó hóra _ — _ — _
— júliusra — — — _ _
— jul.-auc.-ra — — — _
— 4 utnleó hóra _ — —

fliezz folyó hóra Z. — — — —
— júliusra' _ — — _ _
— Jul.-aug.-ra — — — —
— i utolsó hóra

BERLIN.
Búza jun.-juliusra _ _ 23 — —

— szép -októberre_ _ _ _
Bora jun -jul.-ra — _ _ _ _

— ezept.-okt.-re _ _ _ _
Zab jun.-ra _ _ _ _ _

— szept.-okt.-re — — — _
Olaj jun.-ra _ _ _ _ _

— szept -okt.-re — — — _
8*esz jua-jul-ra — — _ _ _

— au$ -izept.-ro — — — _
STETTIN.

Búza jun.-jui -ra — — ZZ ZZ 1.
— szept.-okt.-re _ _ _ _

Rozs jun.-juliusra _ _ _ _ _
— izept.-okt.-ra _ _ _ _

Olaj jun.-ra — — _ _ _
— szept.-okt.-re _ _ _ _

Szesz helyben SO márka fogyasz-
téri adóval ____ ___ ____

— helyben 70 márka fogyasztási

— inniusra 50 márka fogyaszd
tási adóval..

— aug.-szept.-re 70 márka fogyasz­
tási adóval _ _ _ _ _

KÖLN.
Búza júliusra _ _ ~ ~~
_ nov -re __ _ _ _—_"™

Sexe júliusra ______
— nov -re _____ _ _ _

Olaj helybe-! ________
— ckt.-re ______

BOROBZLO.
Busa ______
Rozs _ _ _
láb___________
Repoze ______
Bxeaz ________
Tengeri _______

Prága, jun. 2.

25.95 11 70
25 25 11.70
25 75 Ír 47
23 «0 10 93
54 50 1188
64 60 11 -
54 76 15 90
53 50 15 60
69.75 82.SS
69.25 32 10
65 60 81.7.6
67. - 31.15
33 69 18.41
87.™ 16 67
66.75 18 56
37.50 18.93

199 25 11.40
188 60 10.44
164 - 8 81
150 75 8 62
163 76 9 37
142 57 8 15
67.10 38 19
65.60 31 80
S3.90 10 89
84.80 19,99

190.- 10 87
160— 10 30
ISI. 8 64
158 50 6-1.7
71 60 40 F9
58 50 33.46

64.30 81.06

34 50 19.13

34 — 19 44

8460 19.79

20.50 21.71
is.‘eo 8912
14.60 8.35
72.50 41.47
58.50 33.69

1\S9 9.91
1R.2-- 9.2/

68—1 39.32
ÍÍ.S0

0.18
0.09

A vetések állasa.
.. ^aST-Enyeű, máj. 31. (Az Egyetértés tudósítása.) , —, • •
Vetéseink, minthogy májusban több esőt kaptak, mint BMYn,,r':aN7Írmada
a mennyire szükségük volt, sok helyütt megdőltek, s Boronkay f. a -Bcroczkl 
azonkívül a gyakori jégeső is nagy kárt tett bennük. A 
búzán igen sok helyütt rozsda is mutatkozik, mely 
sok cső következtében rohamosan terjed. A ro^ 
aránylag jobban áll, de a jégesők ebben is nagy kárt 
tettek, mert virágzásában érle. A tavaszi vetések elé­
jük a széna-termés pedig meglehetősen kielégítőnek 
ígérkezik. A repeze némely helyen igen szép, de több 
helyről azon panaszkodnak, hogy már a virág elhul­
lásakor nem jól csiizött, utóbb pedig még a ra-ya 
is kárt tett benne. Legelők elég jók. Általában véve, 
a milyen vermes reményekre áprilisban jogosították a 
gazdákat az őszi vetések, ép olyan félelemmel nézha- 
• l-?20* aral:isa elébe. A juhok mosását a sok eső 
es hideg miatt csak a napokban kezdhettük meg, de 
azért elég szép gyapjúra van kilátásunk.

Etek, jun. 1. (Az Egyetértés tudósítása.) Múltkori 
tudósításom óta, a vetések nagy változáson mentek 
rL a,Z,ö12,‘ buza megJavult, a zab clsatnvult, mig bu- 

zából ho dankint 14—15 mázsára számítunk, addig 
zabból alig 3 mázsára. A drótfére- és vad repeze az 
amúgy is igen ritka kis kalászt tönkreteszi, a száraz­
ság pedig megsárgította még zsenge korában a nö­
vényt. Repeze igen jó termést igér, valamint az árpa 
is. Gyümölcs semmi sincs. A kapás növények, ha c 
heten csőt kapnak, jól fejlődnek, ellenkező esetben el­
száradnak.

0.08
0.01
O.Cfl
0.02

C03
0.48
o!s7
0.13

0.15
0.17

— 0.03
— 0.u3

— 0.10
— O.í.2

Aussigban TÜÖ' ff?yeZJ™k'JU.PrW!>M ***?> 
lozott. gyenge, finomított nem vál-

Mg’yi™: 2' Baza ,anyhu11- zab. l°*aJ sülírd,

NAPIREND: junius 3>án.
Naptár: Kedd. — Róm. kath.: Klotild h. P. Sz. 

Prot.: Oliva, — Görög-orosz: (május 22.) Bazilisk. 
— Zsidó: (Sivan 15.) — Nap kél 4 óra 7 n 
nyugsz. 7 óra 49 p. — Hold kél 8 óra 27 p 
este, nyugsz. 4 ó. 3 p. reggel. — Holdtölte 7 óra 61 p 
reggel.

Pénzügyminiszter fogad d. u. 2 órakor.
A ftiv. egylet ülése d. u. ó órakor a régi városháza 

tanácstermébsn.
Szabadelvű-párti képviselők lakomája d. u. 6 órakor 

a margitszigeti felső vendéglőben.
Kereskedelmi muzonm állandó kiállítása és a keres­

kedelmi tudakozó iroda a városligeti iparcsarnokban. 
Naponkint cl. c. 9-től 12 óráig és d.u. 4-től 7 óráig sza­
bad bemenet mellett a közönség rendelkezésére áll. — 
Vasár- és ünnepnap d. u. 20 kr belépti díj.

Nemzeti múzeum; régiségtár d. c. 9— d. u. 1. Több 
tárai megtekinthetők 50 kr belépti dij mellett. 

Fehórkereszt-egyesülct VI. kér. mozsár-uteza 16. sz. 
a.att saját házában, megtekinthető mindennap d. e. 10— 
12 és d. u. 2—6 közt.

A teebneiogiai iparmuzeum saját palotájában (József- 
kórut 6. sz.) megtekinthető hétköznap, szombat kivételé­
vel d. e. 9—12 és d. u. 2—5, szerdán még este 7—9. 
vasár- cs ünnepnap d. e. 9—12.

Vöröa-kercsmt-cgylct Erzsébet-kórháza (Budán, Krisz­
tinaváros). A betegek délelőtt csak a kezelő orvos külö­
nös engedélyével, délután az I. és II. osztályán 2—6 óra 
és a III. osztályon 2-4 óra között látogathatók meg. 
Idegenek megszemlélhetik a kórházat d, u, 2—4 óra 
között.

Kivonat a hiv. lap jun. 1-iki számából.
Árverések a fővárosban. Válások János 7846 

frtra becs. ingós. jun. hó 4. (X. kér. Maglódi-ut 8373. 
sz.) Deutsch Baruch 463 frtra becs. ingós. jun. 3. 
(VII. kér. Rottenbiller-utcza 54. sz.) Hotovi József 
340 frtra becs. ingós. jun. 2. (VIII. kér. vig-uteza 33. 
sz. Popovits V.J. 426 frtra becs. ingós. jun. 4, (IV. kor. 
zöldfa-uteza 25. sz.) Égi Fercncz Mór 410 frtra becs. 
ingós. jun. 3. (VI. kér. dalszinház-utcza 10. sz.)

Árverések a vidéken Bán Sándornó 456 frtra 
becs. ingatl. jun. 17. Pomáz (A pestvidéki kir. tvszék.)

“-Miklós 
Szalmáry P.-nó BnMva 
Schneider T. Mezőtúr 
Kenéz B. Ttirkeve 
Dr. Giilzl B. Szentes 
Dr Mázlin [,. Kolozsvár 
Kovács J. Dchrcvzcn

Budapest szálloda.
Szeszemsky Gy. M -Apátia 
Hnffelner .1 Bécn 
Woífz B. Szabadka 
Deiitsehiaender G- Tata 
Brown J r.ondon 
Müller C. Riga 
Thoodorcscu A. Bukarest 
Neumann .1 Boltosán 
Pinkus J. Viddin 
T.ánc G. T -Moimrello 
Rábaközy R. Bócs 
Papp G. Zaiza 
Rnscnbach F. Dcrcske 
Föcze J. Csaba 
Wahl A. Gyöngyös 
Nlcolcü G Ravenna 
Kohl C. Boro-zlő
WaltorFeliévIó szálloda.
Pcthes A. Árokszállás 
Mészáros J(. Vj-Kécsko 
Major S. Árokszállás 
Simonyi P. M.-Vásárhely 
Sarkndi F. Dchreczcn 
Keczcry L. Hatvan 
Kégi J. P.-Szt-Király 
Szabd J. Félogyháza 
Szahics M. Bécs 
Szkatin R, Tcmerin 
Ochtendung J. Solmcczhány? 
Zsolnay Gy. Sz -Fehérvár 
Rndovics F. Ursova 
Hnmmerschlair K. Bécs 
Goldstein A. Nagybánya 
TAlh F. Turkevo 
Pigler B. Mindszent 
Guttmann R. Jászberény 
Lintau M. München

Marchall-szálloda 
az Angol királynéhoz.

Rr. Duka P. Temesvár 
Guttmann A. N.-Várad 
Fernbach R. Zombor 
Máriássy G. Bécs 
Zichy J. Erdély 
Uznvich P. Kosztolány 
Mihajlovils M Bo’grad 
Neumann R. Varsé 
Bowen R. Liverpool 
Rogdiinovits 8 Belgrad 
Dóka F. Romanshorn 
Tufenbach F. Sabacz

Vadászkiirt szálloda
Rr Vranyczany E. Fiumo 
Kállay Z. Eger 
l’jfalussv S.-né Szolnok 
Szakái F Losonca 
Iljfalusy B. Szabolcs 
Pappszász L. P.-Tonk 
Testoris L. Besztcrczo 
Czabaiay K. Dédcs 
DányJ N.-Károly 
Matkovits L Zcnta 
Gisel V. Szerajovó 
Langer F. Bécs 
Stisich K. Temesvár 
Fábry L. Mármaros

Nemzeti szálloda.
Gr. Bothlon B. Bothlen 
Kállay A. Szabolcs 
Gombos G Csatár 
Kramovits J. Petrovosellö 
V/eisz K.-né Rimaszombat 
Bovánkovics J.-nó Kalocsa 
Antos J Abony 
Schmied A. Csali 
Stcinfold R. Eger 
Abaífy Gy. Szcgszárd 
Zimmermánn A. Pancsova 
Figdor N Bécs 
Böitingor J. Bécs 
Strausz S D -Földvár 
Steiner E. Komárom 
Bruck S. D.-Pentcle

Br. Woll R. Oroszország 
Linde S Szeret 
Pollák G. Bécs 
Steiner L. Bécs 
Havasi L. Esztergom 
Kicldo H Berlin 
Gookcn Gy. Ncumark 
Angular J. Bécs 
Heiler K Bécs 
Zobel N. Bécs 
Wechelmann E Szófia 
Wolf V. Lugos 
Horn L. Titel 
Donátli J. Palánka 
Rosenberg S. Erdfiyog 
Hünia M. Tengőd
Schmidt Orient szálloda.
Fehér S Cs.-Szépvár 
Nchrcbeczky G öngvär 
Keller J. Újvidék 
Rarc'la II. S.-Tarján 
Kremer A Eperjes 
Herman S Szerencs 
Sehe A. Miskolcz 
Szafko 1). Miskolci 
Moskovits a Debrcczeo 
Btrasscr 11 Arad 
fiolla a. Baja 
Zafir M. Kassa 
Prager J. Trcjicaén 
Nagy J Szentes 
Fischer A. Makó 
Görtner .1. Eperjes 
Ocsovszky U. Vl-Ujhely 
Pini S. Bécs 
Brcsfcld II. Berlin 
Herman G. Berlin 
Say K. Győr 
Szopek G Ungvár 
Nagy J. Halvan 
Klein J. Ilécs
Holzwnrth Continental 

ezelőtt Frolinerszálloda.
Copony M. Brassó 
Gerstlo M. Bécs 
Reinitz J. Bécs 
May F Bécs 
Dr. Hclimann A. Bécs 
Blunzingcr A. Kaiserlautcrn 
Kalkovsky 0. Posen 
Lord B Zsadány 
Bcdau V Kulmbach 
Pfrimcr J. Marburg 
Wallaud E. Orsóvá 
Grossmann E. N.-Chatil 
Milch M. Párkány 
Lobi J. Eger 
Schönlhaler H Becs 
Nottland II Arad 
Szántó S. Esztergom 
Jerusalem |i. Ilrllnn 
Rr. Steinberger M London 
Horthnich S. London 
Adler fi. Braraő
Feliéi* hattyú szálloda.

Antalfy L. A.-Vadász 
Sax S. T.-Földvár 
Pospiscbil J. Grácz 
Pollák M Grácz 
winter M N -Körös 
Dcnlsrli M. Szolnok 
Pfeffer G. Dános 
Tall is J Csúkvár 
Bcrmann A.-né Farmos

Hungária szálloda.
"ántha J. Sznionta 
Prilcszky T. Pozsony 
Howel fi. N -York 
Kermo .1. Románia 
Bosnyák L. Sz.-tiyőrBk 
Steinitzer G. N -Becskcrob 
Gcrstlcr B. Budapest 
Cerimedo M. Milánó 
Wichclhausc R. Elberfeld 
Gabsovits K. Kaposvár 
Takács F -ué Dcbroczen 
XVittcnbof II. Rarmcn 
Hay Zs. Újvidék 
Flcismann J. Bcllovár 
Guttmann A. Szegőd 
Gstetlner J Pozsony 
Vamoschcr A. Monostorszeg 
Platzkó A. Brassó 
GrUnwald N Berlin 
Lewy S Trieszt 
Steiner L. Arad 
Beligradianu A. Krajova 
EngIP. Pári.
Frakk! II. Nürnberg 
Pfeffer A- Pécs 
Reimer R. Becs 
Spitzer A Bécs 
Bloch S. Bécs 
Hock Gy. Bécs 
Falik F Becs 
Hirsch J Bcoa 
Grünhut J. Becs 
Roscnbachcr M. Prága

M-f 2 'll' *• váeárblztos fia V1IL fató-u. 10.
? n' 88 «• c,eléd IV- mogyehiz.
í n 2 >• “nősz VII Cserhát-u. 9.
Ereelf - Schreiber Ze. 66 é. szolgáló Vf. vácri-U. 18. 
ZaHh'-y-fner I. 6» é. kávés VII. szegényház.
Szolcsány A. 56 é. ceded II. Horváth-u. it.
Lindtner R. 18 é. kőmives leánya I. Gerle-u. 8» 
Neukirchner F. 69 é. kertész I Svábhegy.
Käufer M. 41 é. tanító Lipótmezö.
Félezer H 38 ó. napsz Lipótmezö.
Chohola sz. Rotter K. flS e mosónő ligot-n. 7S1S. 
Mandok Zs. 80 c. cseléd korepcsi-ut 2u.
Zettvitz J. 28 é. mézzáros Vili. kcrcpeei-ut 25. 
Miskolczy Zs. 21 é. cseléd útról. P

SZÍNHAZAK ésMULATSÁG OK

stinre van álszámilva. A szdEránfok jcföfósa: "K — ászai, 
K -1 kolet, D — dél, Ny =• nytyot. VeMzot: 0 ~ csé­
szén derült, 1 =. többnyire -Icrtlt, ff — részben felhős, 

‘ többnyire borult, 4 — egészen borúit, © — cső, 
- * 531 R — zivatar.

Meyegyzések: A légnyomás Magyarországon sülyedt, 
Akna-Szlatinán 7 mm., eloszlása egyébként változatlnn ma- 
radt. A hőmérséklet általában csökkent, Egerben 6.6 (L 
fokkal.

ssők.
Kilátás: Északi szelek, változó felhőzetű idő és pásztás

Állomások

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 133. Havi b. 3. 

Budapest, junius 3-án.

A Stomfay család.
Színmű 3 felv. Irta Csiky G. 

Személyek:
Stomfay A. Szacsvay 
Iléthársi B. Lendvayné
Keresztes A. Felekiné 
Margit G. Csillag T.
Uzv.Stomfayné Györgynó

György
Marcsa

Sántha 
Török I. 

Kezdete 7£ órakor.

Vilmos 
Lipóczi 
Barnabás 
Stomfay S. 
Stomfay D. 
Ida
Stomfay K. 
Fonró Zs. 
Dr. Leleszi 
Dr. Virág 
Dr. Szilkci 
Szclcvéri 
Zobray Z. 
Koporóczy 
VArvayné 
Cscpcscynó

Zilahi 
Gabányi 
Horváth 
Vizvárinő 
Hetényi 
Tolnai nd 
Vízvári 
Pintér 
Újházi 
Kőrösmezei 
Tóth 
Latabár 
Egressy 
Faludi 
Gaál J.
L. Boér H.

M. KIR. OPERAHÁZ
Augusztus 18-ig súrza.

NÉPSZÍNHÁZ
Augusztus 1-ig zárva.

BUDAI SZÍNKOR
a Krisztinavárosban. 

Budapest, junius 8-án.

A falu csodája
Eradeti népszínmű Sfclv. 

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI 
NYÁRI SZÍNHÁZ.

Színigazgató: Feld Zsigmond 
Budapest, junius 3-án. 

Stem Izuák, a. házaló 
Életkép 8 szakaszban. 

Kezdete 7 órakor.

Színházi játékreiideh.

T, ,n,cm,,=0tl Bziuház jntókrendjo: Szerdán 4-én 
Utolsó levél. Havi bérlet 4. szám. Csütörtökön, ő-én: De 
mse. Havi bérlet fi. szám. Pénteken, 6-án : A csapodár. 
Szombaton, 7-én: A csapodár. Uj betanulással 2-szor. Havi 
bérlet 7. sz. VasHrnaji, 8-án: A strike. Havi bérlet 
szám.

A hullai színkör játókrendjo: Szerdán, 4-én: Orpheus 
az alvilágban. Csütörtökön, 5-én: A vöröshaju. Pénteken, 
b-an: Fokrol-lokra. Szombaton, 1-én: Rip van Winkle, Va- 
sarnap, 8-án: A betörök. (Először.)

Elhaltak névsora 1890. junius 1.

teljes nyáriasan!!
Igazgató: SO MOSSY KÁROLY.

- wtoza 87, sz. aSatt.
Junius havi műsor.

Hugosset Hugó és Harlcy Jorry amerikai első nvuitó- 
tornaszok fellépése. Mutatványaikban mindketten felülmul- 
hatlanok. ESS- Szeuzácziós! Mr. Harry Krembser*^Bt 
eddig soha nem látott faláb-mutatványai 6 egymás fölé ál­
lított asztalon saltómortaléval. Brothers Wcbb legjobb 
zenei bohóczok fellépése, Graoia Josó árnyjátéka. Brandt 
Krisztina bécsi keringő- és daléneke.

yj ! yj ! J'mius 2-án a rendkívül komikus plakátragasztó. 
Felette komikus darab. Előadják Los 3 Miúious.

Junius 4-én Uj! Rövid vendégszereplés. Mrs. Maglió 3 
idomított majmával; egy mandrill és két akrobata majom, 
t ellép még a barom vízi nympl a. Johnson, mr. Bellini 
equilibrists Dietrih lilipul-bohócs, Rück bécsi ének­
komikus, Didio, Horst Kati és Palugyai kisasszonyok

1440

WULFF EDE az állaíkertben.
71 órakor

nagy előadlak
Ma este

Dante testvérek. A világnak legnagyobb csodája-
Mr. Ybbs komikus zene utánozó második fellépése. Cerra 

; újonnan szerződött bohóczok második fellépése. Valamint az 
’összes művészek, művésznők és Olschanszky bohócz mint 
«Auguszta, fellépése.

Holnap este ?í órakor nagy külön előadás, 
a magy hirlapirok nyugdíj alapja- ős a fővárosi 
hirlapkiadóhivatali tisztviselők segély-egyesülete 
javéra.

Bővebbet a falragaszok. 1435

Bcreczki I. 57 é. kocsis Angyalföld. 
Szabó I. 8 é. VIII. nómet-u. 43.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései junius 2«

Időjárás
a m. kir. meteorológiai központi intézet távirata 
jelentése 1890. junius 2-án reggel 7 órakor.

Budapesten a megelőző nap legnagyobbíbőfoka = 4- iq 
fok, legkisebb - + 10 fok Cels. A légnyomás a teTgor-

Fai Irányzat! "'súly'"
Ih.c!.tolit.

100 kilogramm I Minos.
ára I súly 

friMI i rZTZ llioklolit

100 kilogramm Különféle
tiírmények

Bánsági _______

TUzatidéki______ ,

P* tvldéki "

Fejérmegyei

Bic.kal___!

^»niréizakiidékl

lanyha

8 10 
K*55 
8.Ü0

8 Oi 
8-50 
8 45

80 ;----- -

8.20
8.45
8.55
l.‘ll
8.40
8.50

8.20
8.45
8.55
7.90
8.20
8-45

7. OS
•8 20 
8 40

8.25
8*45

8 25 
8.45
fi’os
8 :io 
8 50
7 05 
8.30

81 —

Gabona ó vagy Irányzat Faj

Rozs
Árpa

Zab_*~" 
Tengeri.

Köles
Kipuna-repczel 
Bánsági repeze .

szilárd

. takarmány 
j égetni való 
I sörfőzdéi

I bánsági 
: másnemű

Minőségi
súly

hektoliterk.

luo kilogramm

frtlÓI i triiT

70—72
60—62
62-64
64—66
19-41

75
73

CétktU

730 
; 5 05 
4.95 
6 50

7 35 
6.80 
7 60

búza

Kán.

máj-—jun.

máj.-jun.
{ulius—aug. 
Ipest szál tavr.

aug.—szept.

8.03
7.50
5.01
5.05

értékpapírok

«•I
77 Illamadössag
■*r. aranyjáradék adómentes 100,600. 1000__------4«Z,
* , » . 10,000._____________tv,

M, - PfPlrláradék adómentes_______________ _______ 5%
Utó» .íz'6- kelf)* v illamkötvenv aranyban-------------5%
lMfcÄ6«In™- k,r- *n- V31uli köLs. aranyi..................._4-/,%
ZM». évi 4'/, /„-cs adóm. áll. vas. k. ezüstben id- elismerve 41/,'1/,
"ÍJ- Bír nyeremény.kölcsön 100 frt ________________

,eE?lc kirtalanitisi kötvény ..................... .......... 4
Deale» szegedi kölcsön___________  4%

.°,T.e,?tos Magyarorsz. fftldt-horm.kötv.Idoigl jegy-4%
*HTkr földtehermentesilésl kötvények horvátországi____5V,
fcTfV“ országos jelzálog nrhé'i vállaágkOtvények tlOOfrt)SV,
gg,->Wv^gz|ayonie|zátef fBIdvAltságliötvénv fi00 frt)___5%
raMOdtesmaváltzági kötvénv non frt)__________________6V.Basaaautalvány 6 hóra (I00frt)_ 
tíyeei.eiiállaniadóság papírban m.j.-no». p/,.«/,

í • fsbr-—aug----------------
* • esfigt kamat jan—jol----------- 4»/„V,

MMTj&adik •aaLa^l..' apf'~° - ■ ■
t fapégSóík adómeatee r ■ - y/1

5.82
___________ »■*/.
Utolsó árkelet

23.75 
( 113 25 

115.40 
96-25 

137 76 
137 75 
96.60 

127. - 
89.95 
104.- 
99.52
9Ú1'-

68f»6
68,75
83.50
89-50

109 — 
1*101,25

áru

101.26

11*4.26 
118-40 
9675 

138 75
138.75 
96.- 

123 —
89.75 

106.— 
100-—

100 —

8925 
8925 
90.— 
90.— 

109.50 
101 7Ó

Heremag .

Rerczeolaj __ 
Olajpogácsa™. 
Dicznózsir____
Szalonna - - '

Faggyú
Szilva-

batáridő...

SsUva-iz-

határ188_

Borkő term— 

Méz ——
víaszk'ZL

Szesz

Irányzat T* aj
Pénz 1 Áru

frt frt

kellcm. Luozerna magyar ___ _ 50.— 52-
Vörös ........................ 28.— 32.—csendes Őszi. kétszer linomltott 43 60 44.—

5 25 5 50
Pesti... . _ 51 — 5150
Vidéki _ .
M. la légenez. áru m. sz. 43 — 4 3 ÓO
Várod légénél------- — * 5 —- 45.60

« 3 darabos 46 — 46 ÚC
Fllstr.lt 50.— 51.—

szilárd Olvasztott ............. 35— 36—
Boszniai hordóban 1888

• zsákban 1889 (s-- ____
• • « <.8**

Szerbiai hordóban 1889
f « zsákban 1889(gr-

í í .« La 3

szilárd Bosznialbordónkt-nov.
• zsákban 1889 (5. 16 - 1650
• • • ÁiC 18 25 1850
• • • liK 22.75 23.—

Szerbiai hordó okt.-nov. --.—
. zsákban 1889/ = -- 15 50 16 —
• • • “ . 1775 18.—

• • « « tis 22 50 13 -
szilárd Szlavónia 1889 _____ 20.— ------

S Szerbiai , ’
i

15 — 20—

szilárd Szlavón, izeplgokt.1889 20.25 20.60
Szerbiai « _ 19— 19.50
Magyar la------- --------
Szerbiai _ _
Boszniai

csendes Fehér la
Vörös I.

szilárd Nyers ._ _ J
Sárga, csurgatott-.. j

Szilárd Rozsnyói 124.— 125.—
Szlavóniai
Szesz nyers osztalékolt 12.25 1250

• Szesz-éleszt > « 14.75 1515

ÉRTÉKPAPÍROK

Osztrák államadósság, kiiorsolás 1854-kl 25o frt p. p____4%
• « if 1860-ki 560 frt o. é____67.
• • • 1860-ki 100 frt . .  6%
9 • « 1864-ki 100 frt . . ___

• e 1864-ki 60 frt . . ___
A temee-bégavölgyl vizszabélyozó társulat. 
Pest város kölcsöne 1870-bSl adómentes— 

1871-ből
Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómente» _____ 6<y®
Bolgár fejeilelnű államv.isuti zálog knlcunkölveny .............. C'l.
Szerbiai nycromény-kölcstn 100 frank. gy,
„. * , • * • osztr. fuiülbelyegzcssel 8°/.
Becs város nyeremónv-kölcsön 1874-ből ________________

Őszüllek RÉSZVÉNY E kj
a) Bankok.

Angol-osztrák bank .  «na
Budapesti bankegyes, r.-társ._______________  itó
Bndanesti keresked. és iparb.-t r.

i fre,

Disconlc- és Érti kpapirbunk részveny-társaeég____ Ili
rinmei hltalhanlr _ yi
Morvát leszámitoló bank _____ 81
Magyar általános hitelbank—™._____________ ®
Magyar jelzálog-hitelbank_______ _

Osztalék
1889-re

Sopron _ _
Magyar-Ovár  ~
Trencsén_ _ _
Selmecz _
Korpona_ _
Beszterczebánya
Budapest__ _ _
Szolnok _
Eger..._
Debreczen _ _
Késmárk... 
H.i-Táirafüred _
Ungvár   _
Szatmár
Nagyvárad
Akna-Szlatina“*_
Kolozsvár
^»gy-Szehen
yrsova
Temesvár" — -" 
Arad
Szöged.. *** — *~ 
Pancsova. 
Keszthely" 
Csáktornya
f-afiTáb "*_™
Falumé
Bécs — —
Prása
Krakó ™*
Lemberg
5regenz ~ ~ 
Salzburg - 
Urácz —
Trieszt" "" 
Pola
Abbázia "
Lesina...
Kopenbága"*
Stockholm ~* 
^l-Pétervár...*"- 
Moszkva 
Varsó __
Hamburg ' ~*
Berlin _-~"
München" ~~
Sfornou’ay *~
Scilly szigetek- 
Paris __
Nizza ...
Florencz_~__
Ilóma_
Odessza    _
Konstantinápoly _T*

Lég-

7öü

36

I A hő­
mérséklet 

*| Celsius
1 szerint

löszéi ^

~+ÍOÉ ENY
+ 12 6 ENY 4
+ 11 C E 8
+ 66 ENY 6

+ 10 0 EK 1
+ 11 0 ENY 6

+ 88 ENY 4
+ 10 4 ENY 1
+ 67 E 6

+ 11 1 E 2
+ 11 6 NY 3
+ 12 2 NY 4
+ 19 9 NY 3
+ 17 4 NY 5
-4-16 1 NY 1
+ 17 1 D 1
+ ló 8 —
+ 13 2 NY 4
+ 13 0 ENY 2

+ 12 6 E 4
4-12.ti E
+ 11 4 DNY 1
+ 14 ß •DK 2
+ 10 6 E . 8
+ 96 EK 2
+ 9 ti DK 1
+ Í1 1 K 2
+ ‘-0 6 —
+ 11 1 DNY 2
+ 12 0 E 2
+ lö.ti —

+ l-f 0
+ lő 8 EK 5
+ 10 6 NY 1

+ 10 8 D 3
+ 11 2 ENY 3
+ 10 5 E 2
4 10 0 ENY 4
+ 12 8 D 4
+ 10 5 NY 1
+ $7 0 DK 5
+ 14 8 NY 1
+ 15 8 EK 2

+ 27 1 —

Felhő-
zet dák mm

Vízállás, 1890. junius 2-án.

A folyó név Államivizmércze állomás

Ma I Te
r b e n

°feKttl 0 pont alatt o pont felett alatt

Pozsonv _—. 2,19 — 2 30
Komárom_ — 2 6fi — 2,60
Ruilapest _ _ 2,23 — 2 17

1)11113 Mohács _ _ 2.62 — 2.GO
Újvidék  —. 2 32 — 2 1.2
Pancsova_ _ 1.62 — 1 63
Orsóvá_ _ _ 2 27 — 2 14

Ráha Sárvár _ __ 0 98 — 0 87
Győr _ _ _ 2,48 — 2 40

Váz Szered _ _ 0 22 — 0 25 —

Dí373 Barcs _ _ _ 1 39 — 1 53 _

Eszék... _ _ 2 -tó — 2 22 _
M.-Sziget _ _ 0.32 — 0 30 —
V.-Nnmény _ 024 — ___

Tokaj _ _ _ 0 50 — 0 fii _
ff I* 2 3 Szolnok _ _ 0 47 —• 0 41 —

Csongrád _ _ 0 ?:? — 0 40 _
Szeged _ _ 1. CG — 1,03 _

Török-Becse_ 0 72 — 0.78
Titel ... _ _ 1.83 —- 176

$7601 !H Dcés _ _ _ 0.Í6 — 0 15
Szatmár ... _ 0 4Í — 0 47

Bcilroz Sáros-Patak 0.39 — 0 4-1
Latorcád Munkács . _ 0.21 — 0 16
OnóY.-Tapoly Iloór ..._ — 0.62 0.44
Beieuyó B.-Szt.-Márton 0.06 — 0.13
senes- \ Nagyvárad . 0.10 — 0.Í0Faltele- 1 = Tenke 0.16 _ 0 14Feliér- is Borosjenő _ 1 00 — 1 00
Hármas-/ uyoma .......... 1 00 — 1.08
Hares Déva (Branyicska) 0.52 — 0.50 ___

Arad ____ _ 0 62 0.48
Eéga Kiszetó _ _ 0 78 — O.fifi

Temesvár _ _ 0.07 _ 0 77
Száva Sziszek _ _ 0.76 _ 0.76

Mitrovicza _ _ X 10 _ 2 16
Teies Kis-ICoslély 0.70 — o.eo —

Közlekedési utmutaíó.
Megjelent legutóbb az Egyetértés junius 2-diki szá­

mában.

értékpapírok Utolsó árkelet

17*1» frc! Magyar iolzálog-hilcib. It. kih. Id.
pénz L áru

7-
17-—
43-50
lú-soi

65--

17-—

72—

I-

l fre

Magyar!-------
Osztrák hiloiinlózot._ 
usztrak-magyar bank. l- magyar iparbank resti maevnr

mitoló cs pénzváltóbank

Utolsó árkclet

18150 
139 — 
144 —

100.76 
101 — 
1CI._
íoasc
108-76
8875
88.—

148.—

140.-
5t.—

186.—
108.60

132.56
140.—
145--

101.75 
102.- 
102.— 
101 — 
109 75 
37 75 
89 - 

150.—

1*1.—
o7—

140.—
109.—
84ö!to

13-50 he

7—

Bk3B^cskoJe,mibaí,k-
•Umo.-hank "

iJBiztooltí társulatok
Bécsi bjztooitó társaság__________
Becs, élet- és ióradék-bizt. társaság M 
Első magyar általános bizt. társ. _ JtíO
roneiero pesti biztosító intézet___ « i1
A -l.loyd. viszonthiztfisiió v.-t.......... Ififl
MagyarTranczia biztosító társas... ar 2W 
Pannónia viezontbiztositó társaság 3i3 

t) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom ___________  tM
Első budapesti__________________ Sj
Elst^ancsovai hengermalom______  iy

Hengermalom.__________11 ''
Lujza-malom__________________
Molnárok és eOtök_____________ _
Pannónia _____________________ _
Viktória --------------

dl Közlekedési vállalatok.
•Adria» m. tengeri baj. r.-t.
Alfiild-linmei  ____ ____ J
Aradi éa Csanádi egyesült vasat _ 
Barce-pakraczi vasút részvény-társ.
Batleszek-dombovári __ __
Budapest-pécs: vasút r.-t_______ "
Bpest-Szt-Lőrincz helyi érdekű v.-r.-K

• • • • e qIs. |>e
Debreczen-hajdunánási v e. r. __
Déli vasút _________________
Északkeleti vasút_____________
Erdélyi vasút.

t .7 -75 
112 - 
335 60 
961 — 
174 — 

i —

Gyor-sopron-ebonfurti vasul.
Kassa-oderbergi vasút____
Magyar-galiczlai vasul.

6-60

13-51
3.1—80—
62-51

M. ny. v. (axékesfehé. vár-györ-gráczi)
Mármarosl suvasut r.-t. cís. r.........
N. -Kikinda-N.-Beuskerck v.-u. els.r.
Osztrák-magyar államvasut_____ar.
Pecs-barcsi vasot______________
Szamosvölgyl vasút t. els. r.__
Osztrák dunagőzhajózási lánaság_ 
Pesti közúti vaspálya_________

• • élv. jegy___ _
• » « másodsorozatu

ej Takarékpénztárak.
Bodapestl Hl. kerületi_______ '____
Országos közuonti .
Pesti első hazaU. ------------------
D * ni*, r, t végleges nj reezvonyok JlKl
Egyesült Budanest főváros____ __
Magyar alt. takarékpénztár r.t ~“

t) Különféle vállalatok.
Al'ÍMánoswaggon-küicsönzTtársaság ^ 

Egye.Uli magjarhom bveggyarak r.-‘ 
ÉBzakmagyarországi o. köszénb.r.-t Inu 
Fővárosi Cnssinn-épUlet roszv.-társ. 2U3 
Franklra-Taraulat könyvnyomda lüiKönyvnyomda .Alhenaeum. _Z L
Pesti könyvnyomdareszvony-társ__&,<i
Pallas irodalmi ei nyomdai rt..-_ m 
Fiumei m.rizshánt. és rizskemény 600

Oyapjumosó és biz. első msey. 
Kereskedelmi testület ópülete__ Síh
K6,“nt",jánl íősöya 1

469- 
:960 —

309—
GlO.-
Jia - 
410e- 
88”.-- 
138 —

«30 —
303.—

139 - 
198- 
201. -
llitf’stl 
197 - 
196 - 
98--

2 30'60 
198.50
a 42*—
394__
190.-

112—
574—
103110
7326
795—
US.-

'SSÄÄÄT

158.2 
112 L-d 
3C6 _ 
969.— 
175.— 
874 -

176 — 
230—4 

3275— 
82 75 

113 —

1125—

461 —
960 —
302' 
620. 
250 — 
413. — 
389. - 
190.

135 — 
204 —

201—
201_
193.—

to­
lna.—
202.-
17»' —
138' — 
195 —

231 — 
199.60

344 —
319__
195.—

114.— 
677 — 

1040# 
7376 
800.— 
Ili.—

14478nn,_
160.—

*77 — 
*6o— 
izo«.

166—
9*.50

230.-
152.-
230.'— 
*58__

241.—
920__
1**8
893—
S70.—

*79--
*70—
*751—

Ciáslil
1889-rn

9-86
i—

értékpapírok I Utolsó árkelet

Tégla és mészégető, újlaki ______
Magyar Asphalt részvény-társas ig .

Nemzetközi waggon-k. részv.-társ__
Rimamuránysalgótarjáni vasmű _ 
Schiick-fole vasöntöde s gé 'gépgyár----- -

15Í —

113 — 
259 — 
103.50
161 - 
3 16 —

m Ae,”EK4r é8 r7C 2 ó
LVAntal.lll»Hi J‘°ey?d4r"s ‘ri1 2MLvAutalvölgyi Üveggyár r.-t._____600

ZÁLOGLEVELEK.
Magyar földhitollnl papirértók _ 5

elzálogbank

— *'/,7, 
_ * %
- 6 %

__
---  6 o/„
__«'/,M. iclzálogb. körs.-kiltv. 60 -v vl.l I0f

k6zp. takarékpénztár 4V,'”, 
Kisbirtokosok orsz-löldhitelíntézete S'/M 

* * • „ . 6 •/, 
„ , * «, 60V, evre 4'A7nOsztrák.magyar bank o. é._____4,,V

* • * • «V/jévre 4 V,
Pesti magyar kereskedelmi bank”8 5 V
Peetlmagy. kér.bank községi kotr. {K'P 
sAlbtna» takarék, es hitelintézet., a Vt
Nagyszeben földhitelintézet__g 0/

* \ ---- --- 5'/,%
Nszebeniá Ltakarékp. 81'/, é7v f nort°

« • 40ÓW. f. 106Í 5»/,"
Temesvári első takrékpénztár!íl!iíl--5«/

• • ----- 4

Magy. jelzálogb. nyer. köles. kötv. * •> 
« « oszlr. felülbélyegzéssel 4 if
* • nyeremény-jegy 'ű

_ *, .°'z|r. felülbélyegzéssel
Osztr. fdldh.-int. nyt kölcsön kötv. 3 •/„ 
a *.• 1 , kötv. nyerem, jegyPesti hazai I lakp e iib. kölv.ü «'/.%

ELSŐBBSÉGEK.
Az «Adria» m. teng. hajózási r-társ.5 
Budapesti közúti vasp. társ."részlet 4V,%
Budapesti Iánczbid_. * *L
Budapest-pécsi vasút 
Déli vasút

*w/.

-- *%
_________jJunagőzhajézAai társasági *•/*

■‘elszámolási árfolyamok;
Magyar *•/. aranyjáradék____ _

6°/. papirjáradék ____ _
általános hitelbank __ 
nenzv. és leszám. bank_

Magyar Iilzáiogbank ________
Osztrák bilelintóze:«_______
Anglo-osztrák bank ..
Állami vasút . ________
Déli va»ut_- . • ........
Török birodalmi dohány______
Rlma-Muránv.
WeFöldt. kötelezvény
Fiumei hitelbe nlr ______
1889. 4«/i All. vasúti kölcnön 
18*9. *'l, «II. v. k. ezüst I 
Villamossági részvények—™— 
Eegyvc^xAr—_______ _

10! 50 
10c r.o
96.75 

117.5C
103.50 
101.25
93.75 
96 25
98.50 

102 — 
101.—

99 — 
100 60 
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98— 
97.— 

104 50 
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értékpapírok Utolsó árkelet
pénz áru

Dunagőzhajózási társaság______]M g”.
Északkeleti vaepálya_____ ___ Sh 5V,

• • (aranyb.j _ 2)1 5%
Lloyd és tőzsde.épület_______ 5'/*
Magyar-galiczial vaspálya__ 211 S'”,

• • «II. kib. »J) 6V,
„ • • » — ezüs 4«',

M ny. v. (sz.-feh.-györ-gráczi)___ 2>1 5%
Magyar nyug. v. 1874. kib_____ SVfl
M. v. elsőbbs. beruh, aranyb___ 2)9 6V.
• ..« * .*. « 1888 4'.',«/,

Gyor-sopron-ebenfurti vasat arany 211 3% 
liassa-oderb v. (eperjcs-larn.)oz.31) 5V, 
Kassa.Oderg.Els.resz.-külv. 1889. ez. 4V,

• • • • • 1899. ar. 4°'»
« • « oszt. vonal 1889. ez 4%

('szír-magyar államvaeut arany ’11 5’', 
O.-m. államv. 1883. kib. JiHl/gOflO marira 4”. 
O.-m államv. X. kib. 1885 ... fctf fro 3», 
Viktoria gőzmalom elsőbbe kötv. 15j 5V,

MAtiANSÜUbJEGyEK.

Budavárost sorsjegy
osztr. felülbélyegzéssel

Keglevlch eorejegy ___
• • osztr. felülbélyegzéssel

A «Jó szív» egyesület somiogyc______
• • « • osztr. felülbélyegzéssel

M. ez. korona orsz.-vörös kereszt egylet 
« « • « osztr Iclülbélycgzesscl

Nyer.-kötv. a bpeat-Iipótv. bazil. fcióp.... 
• • • osztr. felülbélyegzéssel

Az olasz vörös kereszt egylet________
« « • « osztr. fclUlbólycgzésiol

Osztrák hitelintézet_______________
Osztrák vörös kerezzt egylet ______™
Pállly sorsjegy-------------------------- ---- -

PÉNZNEMEK.

Császári királyi arany (vert)
Császftri királyi arany (kör.)________
Osztrák-magyar 8 formlos arany ____
2i) frankos arany_______________ ___
20 márka________ .
Török arany lira.... .......................... ...
Osztrák és magyar ezüst.............. .........
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi

Váltók árfolyama (látra) íjíü, 
Német bankpiaezok 100 márka ... 4 ./ 
Amsterdam 10» hollandi forintért t'/,»/.
Brüsszel lOO frankért------------ .... 3 »/0
Pária 100 frankért---------------------8 %
Marseille 100 frankért--------------- 3 «/,
Sváiczi pénzpiaczok 100 frankért,. « •/
Zürich 100 frankért----------------_ 4 »[
London 10 font sterlingért______ sir«/
Szentpétervár lOO rubelért.____  51-«/
Olasz, bankp. 100 liranouvn iinl. *6

A mai déli tőzsdén 
eladatott

a66.

4% magyar aranyjáradék ___ _

Osztrák hitelbank
Oeztrák-manar államvasut___
Leszamitoló-reezvény 
Jelzálog hitelbank részvény II k
4% földtebermciulojitcai.k._____
Rima-Murányi.............. ................

Határidők

1890. tun-15. 
1890 jun. 15 
18SO.iun.15
I860Juli us*

1890-Jun.l5. 
1890.1 un-15. 
I890 jun-1B 
1890 Jan. 16.
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EGYETÉRTÉS, KEDD, JUNITTS 3. 1890
Ezen hirdetési rovatban minden sx3 
egyszeri beiktatása kOzOnsdges petit 
Betűkből 2 krral, » compact betUk- 
Ből szedve 4 krajczárrat fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ma 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel élig* 
tott hirdetések minden kOzléee után 
még 30 kr. bélyegtlleték Is fizetendő.

Jczarrai iizötonaoe _____________________________ ___________________________ ________________ —----------------------- —------------- - ' II r * ■ •• •• i • ■ • i

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg Yagy leveleAolapbekul detik, ef .a hirdetés a a
Elhagyatott.

Gdgsgm! llpvrurols illáimból 
ki merül len tegnap érkeztem. 
Értesítést ivloogd nem kap­
tam. Gondolom oghgnguogn 
volt. Most képtelen vagyok 
részletesen írni, mtnkrm sok. 
kgdgovgm pzcrivlivu, szbozo 
meeutdor mpndgnu. Ngkp 
palk abból megtudod m:mgu- 
gógin pdgjgu. Addig türelmed 
kérem. Mpooplmszla logo csi­
kló rzrkp agrd mpndgé eluilló 
gsnrevln szgagu. 7(11'

Eladás.

köpeny fehér pique barkót hői 
hímzett fodorral elegáns kiál­
lításit 2 évesig 3 frl, 3—4 
évesig 3 frt 50 kr. Creme Lo- 
denból 5 frt, fm tricot öltö­
nyök 4 évestől 10 évesig 3 frt 
50-től kezdve, Földvári J.- 
nál városháztér 9. sz. 122G

Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári
raktár Budapest, V., Bál- 
vány-uteza G. sz. 1090

Előnyös házvétel.
Három emeletes szeglet bér­
ház 29 ablakkal 190,000 írt­
ért eladó. 120.000 frt bankle- 
hcrrel. Direkt vevők felvilá­
gosítást nyerhetnek délelőtti 
órákban gróf Károlyi-utcza 20.

7601
N yakkendök

fi elegáns nyakkendő ------------ — ?[>
I feln i- elilllőn ing -................. | a"
I fránézi» eretnn mg ............— -
1 angol niqne Ing.............-......... • alJ
1 nvári Jäger ing........................
1 vászon alsó nadrág -..........- —
fi zselikendö..................................... —
fi finom gallér....... ....... ......... ........
« I'?«1 F.i-'iseht férfihansnja .....
Képes árjegyzéket hermentve kliid

Ifj. SCHWARCZ A.
nyakkendő- és fehérnemű gyáros.

Iliidnpcst, nagy-mezé-ii. II.
1246

31» mozdony
Hornsby Son-félc uj és komplett 
szalmakötól-fonógóp Palcr- 
sen rendszer, jutányosán el­
adó. Sturzer K. M. gépgyá­
ros, tüzoltó-utcza 7. 1316

Több ló és csikó
kiválóan 4 jueker olcsón el­
adó. Czim a kiadóban._1461

Egy kitűnő
Sbuttleworth-féle zsákoló szer­
kezetű 4 lócrcjü cséplőgép 
járgánynyal együtt, jutányos 
"áron eladó. Czim a kiadóban.

7618

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak cl, hanem csakis 
uraságoktól levetett uriöltönyök 
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók: 

Károly-körut 2. szám, a 
hatvani-uleza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl­
csönző intézet. 1458

Szabadalmazott

kazánrostély
stabil kazánok, gőzekék és lo- 
komobilokhoz egyaránt alkal­
mas ; nagy szónmegtaka- 
ritás és rendkívüli tar­

tósság.

SCEVARCZ JÓZSEF ÉS TÁRSA
gép- és szersidmraktár

Budapest, váczl-körut 26. sz. 
Ugyanott egy erős 8 lóerejü 
Rohey-féle kitilntt javított 
lokomobil kedvezményes 

áron kapható. 1460

Repczeponyvát
legjobb minőségben, teljesen 
kikészítve darabonként ti frt 

árban ajánl
SCHOTTOLA ERNŐ,
Budapest, Andrássy-ut 2.

1422

Alkalmazást keres.
Jó családból való

fiatal nő,
ki a házvezetésben, kézimun­
kában és ruhavarrásban jártas, 
alkalmazást óhajt szerény fel­
tételek mellett családnál vagy 
magányos úrnőnél. Czim a ki- 
adóhivatalban. 7620

Középkorban
levő özvegynő utitársnői állást 
keres. Szives ajánlatok «Uti- 
társnó'» czimeu a kiadóba in- 
tézendök. 7612

Alkalmazást nyer.
Gyógyszerész-gyakornokul

egy 6—8 gimnáziumot végzett 
ifjú kedvező feltételek Jmellelt 
felvétetik kies fekvésű bánya­
városba, hol a németnyelvet 
elsajátíthatja. Czim a kiadó- 
hivatalban. 7619

Lakás és bérlet.
Egy kőbánya

körülbelül 300 méterre a hat­
van losonczi vonaltól, külön 
kiépített vonalrészszel, a bá­
nyához, bérbeadandó. Értekez­
hetni a tulajdonossal Posz­
tó czky Iván Jobbágyin posta 
Apcz. 7605

Különb ej arain
hu torozott utczai szoba, intel­
ligens özvegynőnél kiadó. Le­
velek «Özvegynő» czimen a 
kiadóba intézendők. 7613

most épült háromemeletes 
házban lrisobb és nagyobb

lakások
minden kényelemmel beren­
dezve augusztusi évne­
gyedre igenjutányos áron 
kiborelhctök. 7534

Különféle.
Jelzálogos

pónzkölcsönök
(5'/j—6°/o) továbbá ingatlanok 
előnyös vétele és eladása, lelki- 
ismeretesen kieszküzöltetnek. 
Megbízások «Pontosság» alatt 
a kiadóba kéretnek. 7617

Lakásért
kiszolgálást ajánl egy kö­
zépkorú özvegy asszony. Czim 
a kiadóban. 7616

leg vagyok uMM

ENYELMETLEN ÖRÖKÖS
i\ Hugh Conwaytól.

KARDOS

a tyúkszem kínzó fájdalmától, 
— igy kiált fel számos egyén, 
s ezt csakis a Geerling-fóle 
tyúkszem és hőrkeményedés 
elleni különlegességnek köszö­
nöm. Egy üveg ecsettel tokban 
csak 40 kr.

Rakár: Budapesten Török 
József gyógyszertára, király- 
utcza 12. 1059

# mi
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MENYECSKE
Mil I. ISzabó Endrétől.

L LÄb IV,0LA- ^ugh Convay után

KÖNYVTÁR £
EGY 

KÖTET

ess eh____
Egyedüli fürdő,

mely biztosan kigyógyitja a csontszut, az össiezsn. 
^orodott tagokat, mindennemű köszvonyos, csű­
rös bántalmnkat és bármiféle börbajokat; továbbá 
görvóly-, sápkór-.máj-.lép-, vcscbclsödaganatokat
scovébnöi bajokat az a legkitűnőbb és jól berendezett

KONYARI

W e® w» eew
BIHARMEGYÉBEN.

JMJe táti Is lió elsőjén.
..Iegkeresésekre körülményes felvilágosítással, a gyógy- 

I víznek vegyelcmzési kimutatásával készségesen SStygál 
p. Ilosszupályi, Sóstó-fürdő.

jogi Fáy Sándor tulajdonos.

üNincs többé fejfájás!!

BÚTOR Részletfizetésre
teljes berendezések és egyes darabok ele- 

gáns szilárd és olcsón 1377

BÚTORCSARNOK
Mllttll-ltnl5.il!«.

Bécs 1873.
I Érdem-érem.

Budapest 1885.
Nagy diszokl.

1 p^ékiösal N.-Pnláukiüil887j
I 1 Díszoklevél. I Arany érem. 1

London 1878.| 
Díszoklevél.

TF
csász. és kir. kizárólag szabadnám.

Fölülmulhatatlan a MÜLLER.

a legkiválóbb orvosok által használva és ajánlva, fcrtőztclcnitl és 
tisztítja a levegőt, élénkíti a lélegzési szerveket, tehát 
nélUüIrtzhetlcn gyerinek-hctcg vngy hármely lakosztály­
ban. A Müller J. L.-féle fenyő-illat a fürdéshez használva, különösen 
jó hatással van az idegekre és a bőrre; azokat felfrissíti és üdíti, 
guyszinlén mindennapi használatra mint mosdóviz-vegyülék. Ezen 
fenyőillatom kellemes illata és jótékony hatása által nagy kelendőség­
nek örvend, kitűnő szobák illatozása és egyszersmind zsebkendő-illat is,

Üvegje CO kr, 1 frt, 180,3 frt és 5‘50, hozzávaló porlasztó 30 kr.

ÍS? HÜLLER J. L. BUDAPESTÉI
Gyári raktár: Koronahcrczog-ntcza 2. Gyár Rottcnbiller-utcza 6.

pnyip/ji

ABRIEL KENNYON. Mar
niy után.

GY HALOTT TÖRTÉNE
TE. Maria CorellitóT

Karenin anna. Toisztoí
után. 6 köt. 3 frt.

MÁYRA, MEGHITT. 2 be- 
szély. Grcville után.

GLÉMENCE. Eredeti regény. 
Irta Juclith.

DONCESUALDO. ESÖSMÉ- 
ZES HETEK. Két be- 

szély, Quida után.

Gyöngysor. B.Baiza Len,
kétől.

Eltűnt ékszerek. Angol
regény.

KÉT VÉN GYEREK. Gabi. 
nyitói.

EMBER 5 kötet megrendelése bórmen. 
i tes megküldéssel jár.

ROUG - AND - READY - 1 PALLAS irodalmi és nyomda, 
MILLIOMOS. Bret-Harle1 részvénytársaság Budapesten, 

tán. í Kecskeméti-utcza 6. szám alatt

A Morva szabályozási m.kir. folyammérnöki kirendeltség

ÄMOLNÁR LEÁNYA. Wilkie 
Collinslöl és MARCO Kic* 

Misasitól.
^ LENA- Vcrga után.

SZÁRNYA-SZEGETTEN.
Daudet után. 2 kötet.

Ama holnap nélkül.
Kazár Emiltől.

A KOLLEKTOR. Benedek 
Elektől.

ÄZ ELVESZETT
Suthcrlandtól.

Pályázati hirdetmény.
A Morva folyónál végrehajtandó műszaki, illetve vizmütani 

felvételek keresztülviteléhez két ügyes, 4—5 frttal díjazandó

napidijas mérnök
kerestetik.

Pályázni óhajtók ezennel felhivatnak, hogy életkoruk, vég. 
zeit tanulmányaik és eddigi gyakorlatukról szóló, valamint 
nyelvismeretüket igazoló bizonyítványaikat 50 kros bélyeggel 

jellátóit folyamodványukkal együtt alulírotthoz legkésőbben 
junius hó 15-éig adják be.

Just Ármin, kir. mérnök,
1179 Pozsony, Mihály-utcza 7. sz.

1323 D. GOTZ I
MIGBÄIME-PORA.
Huszonöt év óta egyoldalú, ideges, rheuma- 
szerü. sőt gyomorból származó fejfájás ellen 
a legjobb sikerrel használtatott, mit több 
ezerre menő köszönet nyilvánítások bizo­

nyítanak, utolsó időben a 
ESC" madridi udvari 
feltűnő eredménynyel használta. Egy ska­
tulya ára használati utasítással 2 frt, egy kis 
próba-skatulya használati utasítással 1 frt. 
Eredetiben kapható csakis egyedül Fáyltiss 
József nagy Kristófhoz ezimzett gyógy­
szertárában és a lerakatban Törölt József 
gyógyszert árában Király-uteza Budapesten. 
Postai inegrcndelésekazonnal eszközöltetnek.

első szerem! portlanő-czement- s vízhatlan mészgyár
BEOCSINBAN.

Központi iroda cs raktár: BUDAPESTEN, V, kér., Rudolf-rakpart 8. sz.
ajánlja a t. építész és épitőmesler urak, építkezési vállalatok, földbirtokosok, községiajánlja a t. építés 
és egyházi elöljáróságok, valamint a n. é. építő közönség becses figyelmébe saját 

gyártmányú
gyg» Portland czement vs vízhatlan meszót *

mely mindenkor egyenlő jó minőségben szállittatik. — Árjegyzékeitc, .1°rázni kívánatra készséggel mcgküldetik.
magyn-

1150

.^o4Y

.o & 'é>

ö’ V

VV>° if
•jy 'o
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>y . V

Pávis 1867.
I Bronz érem.

Kecskeméll872. Újvidék 1875. 1 Szeged 1878.
Ezüst érem. Arany érem. 1 Érdem érem.

Bíagy. kir. áll.-vasutak üzletvesstusége Kolozsvárt*.
9740. I. C. sz.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak kolozsvári üzletvezetősége vonalára szükséges és az alábbi 

táblázatban kitüntetett viszonyoknak megfelelő 12 darab Froitzheim-félo központi hajlómü- 
vel, vasállványokkal és ócska sínekből készült oszlopokkal ellátott kellős horganyozott. aczéL 
huzal vezetékii vasszerkezetű vonósorompó készülékek szállítására és a helyszínén leendő 
felállítására nyilvános ajánlati tárgyalás hirdettclik.

(Nr. 1070.) IIAMBURG-AMERIKAI
r r • r r \r

V'--.

Express és postagőzhajózás
Hamhaarg láew-Yssrk

Southnniptont érintve.

Oczeánhajózás kb. ^ napig.
Azonkívül rendes postahajó közlekedés :

Hfivro—Now-Yorh I Hamburg—Nyugatiad!»
Stettin—Ncw-Yorlc I Hamburg—Havanna
Hamburg—Baltimore | Hamburg—Mexico

közölt. 1110
Bővebb felvilágosítást nyújt az Igazgatóság Hamburgban, Deichs trass eT.

Csődtömeg eladás.
Blelcr A. szeghalmi kereskedő közadós csődtömegéhez tar­

tozó 1929 Ír: 14 krra becsült rőfós-, rövid- és vegyeskereskedői 
áruezikkek, 75 frt 65 krra becsült üzleti felszerclvények, s 
Hí frtra becsült bútorok a csődválaszimány határozata foly-1 
tán Írásbeli zárt ajánlati verseny utján készpénzfizetés mel­
lett cladatnak. Az ajánlatok az áruezikkekre, üzleti felszerel­
vényekre és bútorokra külün-külön, vagy azok összegére 
együttesen is tehetők és a jelen hirdetménynek a Pester 
Lloydbnn történt megjelenésétől számitott ÍO nap alatt 
alulirt tümeggondnokriál Szeghalmon adandók be s az aján­
lat mellett bánatpénzül a becsérték lO°/0-a szintén alulirt tö- 
gondnoknál készpénzben teendő le.
c Az ajánlat a tömegre a választmány általi elfogadása cselén 
válik kötelezővé. Fenti ingóságok megtekinthetők naponként 
délelőtt 9—12 és délután 2—6 óra között Szeghalmon az üz­
lethelyiségben.

Szeghalmon, 1890, május 31-én.
CsánJci Béla ügyvéd,

1473 esődlömepgondnok.

ily szép hosszt haj
csakis az cn kitűnő cs. kir. külön szab.

Rezeda Moritó hajkenöcsői
használata folytán nyerhető, melynek rendszeres alkalmazása a 
fej legkopaszabb helyen is dús hajzatot eredményez; szürke és 
vörös haj sötét szint tivernek : a kenőcs a tejtalajt rsodálatos 
módon erősíti, mindenféle ártalmas képződést a fejen néhány 
nap alatt teljesen eltávolít, a hajhullást gátolja egyszer s minden 
korra rövid idő múlván, természetes fényt kölcsönöz a haj- 

nak, mely

S^hasElám©s&á wáiiikSi
és öszllléslöl még az nggkorhan is megóv. Rendkívül kellemes il­
latával, gyönyörű kiállításáról különben is díszére válik bármelyik 

toilct-asztalnak.
így tégely ílrn hasznain!! utasít Ássál együtt (7 nyel­
ven) 1 50, postai szétküldéssel 1.00 n. é. Ismélcladók je­
lentékeny árkedvezményben részesülnek. tiyAr <H ifi központi 

szétküldés! raktár nagyban és kicsinyben

CARL POLT,
illatszcrészén több es. kir. szabadalom tulajdonosa.

Wien 8. Bez. Josefstaöt, JosefstäGterstrasse Nr. 32.
a hova minden Írásbeli megrendelés intézendő és a honnan vidéki 

megrendelések az összeg készpénzben való elöleges beküldése mellett vagy utánvétellel a leggyorsabban 
eszközöltetnek. — Kapható meg valódi minőségben és hamisitlanu! Uudapcstcn Török József.

gyógyszerész urnái «ilrAly-iitcza 12. sz. 1054

A sorompó felállítás! helye és
1 C. ‘k ii

A sodronyvezeték 
hossza meter

állomások szelvény
egyenes

uen ívben össze­
senközött

1 Kaba-Szoboszló.......................... 12O9/l0 5\ 168'n — 168-n
? Szoboszló-Debrcczen ........... 1366/, 7’n 1180-n — 1180-n,
3 Szoboszló-Dcbrcczen ........... 1390/, 697-„ — ö9/-c
4 B.-lIunyad-Egeres.................. 1030-, 5"„ 143‘n — 143-n
5 B.-Hunyad-Egeres .................. 1193’, 6-„ 6 n B4-0 657-n .7*1-0
6 Apahida-Koloskara ........... 1657/s «•« (>'„ 530-n 494-„ 1024-n
7 Gyéres-Kocsárd.......................... 2125/, b'n l'-o 254’n o94-n 848"„
8 Felvincz-N.-Enycd.................. 2300/, 10-n 6"n 580-n — 580'n
9 Felvincz-N.-Enycd ................— 2406', 6\> On 310-n — 310 n

10 Apácza-Földvár .................. 4473/, »0 6-0 623-0 214-. 837-,
11 Földvár-Botfalu.......................... 4642/3 »o 6‘n 606-, 606-,
12 Csapo-Radnot-Nyárádlö ... 424', 6‘n 6'n — 420-n 420-n

Összesen ........... — — — 4569-n 2986-, 7556-"

Jegyzet

rt 5..S " %

g'g-3 ei

^•2 S-g §*.§■
- =1 s-n-Sa--fi ~ « 9

Kereskedelmi és pénzintézeti 
gyakorló minta-iroda,

szaktanfolyam azok részére, kik a kereskedői, gyári, tizlo- 
sitási és pénzintézeti irodai szolgálatra képesítést keresnek. 
A gyakorlási időtartam két hó (jut., aug.) s arra f év junius 
25-ig jelentkezhetni. A július 8-án megnyitandó s-ik évi tan­
folyam pr spcktueával a „«lynliorlnll kt rosk.* tmlo- 
Hiányok“ folyóirat kiadóhivatala (Budapesten, II kerület 
Fö-uleza 11. szám) szolgál. H47

A sorompó-zárrud, illetőleg zárrud ós vezetéki sarok oszlop közötti szabványos távol­
ság a fenti táblázatban kitüntetett hosszúságban bennfoglalva nincsen.

A szállítandó sorompók a pálya tengelyétől 4.0 méternyi távolságban, azzal párhu­
zamosan lesznek clhclyezendük.

14'

Vasláp (Moor) fürdők.

Taresa gyógyfirdő
VasmegyélDeii.

Térszegónysóg, sapltór, mindennemű női bajok, 
nz emósztópi szervek bántalmai stb. ellen legkivá­
lóbb orvos tanáraink által a legmelegebben 
ajánlva. Kies fenyvesekben, gazdag erdős vidék, 
egészséges égalj. Jó lakások, kitűnő konyha, 
naponta kétszer zene stb. ßll53

Idény megnyitás május 18-án,
Május 18., junius 15. és augusztus 15. szeptember végéig 

lakások temcseu olcsóbbak.
Egy uj vendéglő építése által az eddigi lakás hiányon 

SCgitvo van. Vasúti állomás „Felső Eör-Tarosa'1 
Innét jó bér- ós társas-kocsikon a fürdő 25 perez 
alatt elérhető. Minden irányban kedvező össze­
köttetés. Felvilágosítással dr. Roliror Aladár fürdö- 
o^vos és a fürdő igazgatóság készségesen szolgál.

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában kapható :
Szójogyzék és nyelvtani megjegyzések a 
francain akad. és a legjelesebb eaótárlró]£ 
után. — 3 kiitet, fílzvo 10 frt, Kütvo 12 frt.

A szóban levő sorompók terve, valamint a versenyfeltételek az alulirt üzlet vezetőség ]eml)J V(Hclni nem f0£,,)ab. 
építési és pályafentartási osztályában (Kolozsvárt, Trencsén-lér, Plihal-féfc ház) a hivatalos1 
órák alatt megtekinthetők.

Mind a 12 sorompóhoz az ajánlathoz képest ócska sínek rendelkezésre bocsáttatnak 
a sodronyvezeték felállítására. ,

Az ajánlatban határozottan kitüntetendő, vajon a sorompókhoz szükséges ócska sínek 
az ajánlati árban benfoglalva vannak-e, vagy nem.

Az ajánlattevő kötcleztetik a tervekben kitüntetett, elöl és hátul működő harang jel­
zéssel ellátott Froitzhcim-féle sorompó gyártására nézve az esetleg szükséges gyártási enge­
délyt megszerezni.

A szállítandó sorompókra cgv évi jótállási idő köttetik ki. mely idő alatt, úgy az 
anyag hiányossága, valamint a felszerelésből eredő hibák helyreállítási költségeit szállító 
tartozik viselni.

A sorompók szállításának átengedése napjától számítandó hat bét alatt teljesen jó és 
üzletképes állapotban átadandók.

Ajánlattevők figyelmeztetnek, hogy saját személyük és személyzetük részére szabad 
menetjegyek nem fognak engedélyeztetni, tehát ajánlatukban szabadjegyek ki nem köthetők.

Az ajánlatok jogérvényes alakban, ivenként 50 kros magyar bélyegjegygycl ellátva 
és lepecsételve «Ajánlat 12 dvb vassorompó szállítására, 9740/890. számhoz» felirattal ellátva 
131)0. évi junius hó 2?$-iU napjának déli 1— órájáig alulírott üzletvezetőséghez 
(I. osztály) posla utján beküldendők, vagy ott átnyujtandók.

Bánatpénzül az ajánlati ár 10°/o-a készpénzben vagy állami letóiekre alkalmas érték­
papírokban folyó évi junius hó 22-én déli 12 óráig az alulirt üzletvezetőség gyűjtő 
tárába leteendő.

Ezen bánatpénz a nyertes szállítóra nézve biztosíték gyanánt fog szolgálni cs csak a 
sorompók felállítása és felülvizsgálata után fog kifizettetni.

Az ajánlatban, melyben a bánatpénz megtörtént letétele megemlítendő, kiteendü az is, 
hogy pályázó beleegyezik, miszerint kereseti összegéből a m. kir. államvasutak nem nyugdij- 
képes alkalmazottai részére létcsitctt segélyalap javára százalék, azaz minden 100 frl 
után 10 kr az érdembe hozott keresetének kifizetésekor levonható.

Oly ajánlatok, melyek nem a kitűzött határidőre érkeznek be, vagy a melyekre a 
kellő bánatpénz le nem tételeit, végre melyek táviratilag teletnek, figyelembe nem vétetnek.

Alulírott üzlelvezelőség fentartja magának a jogot, hogy az ajánlatok között, tekintet 
nélkül az árak és feltételekre, szabadon választhasson.

Kolozsvár, 1890, május hó 17-én.
.Az ii^lctvezetősség;.

Árverési hirdetmény.1
Ezennel közhírré tétetik, hogy a Barsmcgyében Nagy-Liila 

község határában fekvő s a m. kir. vallásalap tulajdonát ké­
pező somogyini, mintegy 25510M/,10o holdat kitevő pusztai 
földbirtok és az ahhoz tartozó gazdasági épületeknek folyó 
1890. év október hó 1-töl egymást követő 10 évrei haszon- 
bérbe adása czéljából folyó évi junius hó 16-án délelőtti 
10 órakor Mária-C.s,akuton (Barsmegye) az ottani uradalmi 
erdőgondnokság hivatalos helyiségében Írásbeli ajánlatokkal 
egybekötött nyilvános Írásbeli árvetés fog tartatni.
"Az ezen bérleli ügyben larlandó árverés feltételei és a rész« 

totes szerződési tervezet alulirt fotisztségnél. valamint a Mária- 
családi erdőgondnokságnál a hivatalos órák alatt bármikor 
betekinthetők.

Feluivntnnk tehát a versenyben részt venni szándékozók, 
hogy a fent kitett napon, helyen és időben 400 frlnyi bánat­
pénzzel ellátva vagy személyesen megjelenni, vagy pedig 
jogérvényes és a verseny feltételekhez alkalmazott zárt Írás­
beli ajánlatukat a fenti bánatpénz és 50 kros bélyeggel ellátva 
a versenyre kitűzött határidőig a Mária-családi urad. erdő- 
gondnoksághoz (posta Nagy-Lóth) beküldeni szíveskedjenek.

Megjegyeztetvén, hogv sem a versenyfeltételektől eltérő, 
kitett határidőn túl beérkezett ajánlatok figye«

Kell Vág-Sellyén, 1890. május 30-án.
M- Kir. közalapitv- CzcglM-Sollye kér. főtiszte

1890. junius. 162. sz. 1890. junius.

BUDAPESTI SZEMLE
a M. T. Akadémia megbízásából szerkeszti:

GYULAI PÁL.

T A. R T A L O M»
Gr. Széchenyi István külföldi utazásairól. — Zichy 

Antaltól.
Az ethihai determinismus elmélete. (IV.) Pauer Imrétől, 
A Kalevala. (11.) — Vikár Bélától.
A népesedési tan egy újabb irányáról. — Mandclio 

pénz-1 Gyulától.
I A régi Magyarország utolsó éveiben. Regény (III.) — 
Pál ffy Alberttól.

Haladás ós szegénység. — Békési Károlyié!. 
Értesítő. Lánczy Gy.: Történelmi kor- és jellemraizok. — 

Pauler Gyulától. — Simonyi J.: A sarkvidéki fölfedezések 
története. — x—y. — Marczali H.: A legújabb kortörténete. 
— K. — Kukrcjt. — Ballagi Mórtól.

Megjelen évenkint 12-szer 10 ívnyi havi füzetekben. Előfi­
zetési ár bérmentes küldéssel egész évre 12 frt, félévre 6

FRANKLIN- TÁRS ULAT
1477 magyar irodalmi intézet és könyvnyomda Budapesten.

Árverési hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, miszerint a m. kir. közalapítványi 

czegléd—sellyci főtiszti kerülethez tartozó czegléd-hcrczeli 
uradalmi korcsmaépület örök eladása iránt alulirt főtisztseg 
hivatalos helyiségében Vág-Sellyén 1890. óv junius hó lT-ón 
délelőtti 10 órakor kezdetét veendő, zárt írásbeli ajánla­
tokkal egybekötött nyilvános szóbeli árverés fog tartatni.

Bánatpénzül leteendő 500 frt.
A záit Írásbeli ajánlatok az árverésre kitűzött határidőig 

nyújtandók be alulirt főtisztségnél, mely 50 kros bélyeg- s a 
fent meghatározott bánatpénzzel ellátott ajánlatokban az 
ígér vételár betűk- és számokkal Írandó ki és kijelenlendő, 
hogy ajánlattevő az eladási feltételeket ismeri s azokat cl-, 
fogadja. i

Sem a feltételektől eltérő, sem pedig elkésett ajánlatok 
figyelembe vétetni nem fognak.

A fenti adásvételi versenyre vonatkozó feltételek alulirt 
főtisztségnél bármikor megtekinthetők.

Kelt Vág-Sellyén, 1890. május 30-án.
wes Méfl-sellyoi Kér, közalapitv. m- Kir. fötisztsSg.

3STe eng-edj©

ruháit, szőnyegeit ós feu
1212 elpusztulni!

32g*3red“ü.l "biztos óvszer
MOLY ellen!!

egyszerűen megvédendő ruha­
nemnek közé tétetik.

Egyszerű és biztos.

órai

Egyszer hasz- , 
nálva, mindenkor 

használtatik.

Használatban van 
Olaszországban, 

Francziaországban, 
Oroszországban, 

Törökországban

Egyedül 
’"biztos óvsze r 

moly ellen!

Használatban van: 
Amerikában, 
Chinában, Ja­
pánban, Indiá­

ban és mindenütt.

Egyszerű és biztos!

Kapható minden gyógyfükereskedésben, papír-1 
kereskedés és jobb üzletben, vagy közvetlen a 

gyárosoknál.

Detsinyi Gusztáv és társánál!
Budapest, kerepesi-ut 34. szám.

Árak: 100 Íves kartonokban 6 frt, 60 ívvel 2 frt 76 kr., 10 Íves borítékokban 60 kr., mely összeg postautal­
ványnyal küldendő be. Kereskedőknek külön feltételek.

»E Csak Detsinyi Gusztáv-féle molypapirost tessék kérni, másféle nem valódi, 2§jjj

Pályázat
Az állaznilaf» segélyezett székesfehérvári kereske­

delmi akadémiánál a jövő tanévre újabb rendszeresítés 
folytán

két tanári állás
töltendő he; az egyikkel a modern nyelvek (magyar, 
német, franczia), a másikkal a mennyiségtan és keres­
kedelmi számtan tanítása van egybe kötve. A megválasz­
tandó tanárok az első évben csak ideiglenes minőségben 
lesznek alkalmazva cs 800 frlnyi évi fizetést húznak; 
próbaév sikeres betöltése után rendes tanári véglegesítést 
nyernek.

A kik ezen állásokra pályázni óhajtanak, csakis közép­
iskolai tanári képesítéssel, kellően felszerelt folyamodványai­
kat f. évi junius hó 22-ikéig a kereskedelmi akadé­
mia igazgató bizottságának elnökségéhez czitnezve, 
alulírott igazgatóságnál szíveskedjenek benyújtani.

Megjegyeztetik, hogy előnyben részesülnek oly tanárok, kik 
a keleti nyelvek egyikét külön dij mellett alőadni képesek.

Kelt Székesfehérvárott, 1890. évi május hóban.

1429 A kérésit, akadémia igazgatósága.

Magyar kir. államvasutak.

Hirdetmény,
(Tövis

ran

VÍZGYÓGYINTÉZET sÍÍH”gG'
Egy második nagy gyógyhár. megnyílása (összesen 

120 szoba), nagy étterem, tekózö-, olvasó-, játszó- 
és hölgyterem. 80 méter hosszú fedett sétaút. Min- 

I donütt gyönyörű kilátás. Nagy uszómedeneze, 18° H.
I tornaterem; kocsi és omnibusz, posta- és sürgönyhivatal. 
15 pereznyire Salzburg város és vasútállomástól, a Gais- 

I bergi fogaskerekű vasút, fenyő és lombos erdők szom-1 
szédsngában pompás alpesi tájkép, számos kirándulási 
helyekkel és a természet pompájával környezve. Viz-, 
dilit-, sovdnyitó-, massage-, svéd gyógytornászát! 
gyógymód, elektromos gyógykezelés és elektr.

I fürdők, gőzfürdők. Mérsékelt árak. Prospektust küld 
kívánatra. 1203 Di*. Eraycr.

és Karácsonyfáivá állomások közt építendő vasúti & 
azzal kapcsolatos közüli Maroskid.)

A kereskedelemügyi magy. kir. miniszter ur ö nagymelto* 
ságának rendcJete folytán a m. kir. államvasutak igazgató­
sága vezetése alatt a Tövis és Karácsonyfalva közt építendő 
vasúti és közúti közös Maroshid alapozási, falazási cs bi:tó; 
sitási munkáinak hclyrcállitására ezennel nyilvános ajánlati 
tárgyalás hirdettetik. r.

Ajánlatok csak az összes itt felsorolt munkákra tehetőt
Az ajánlatok alapjául szolgáló tervek, a tervezeti árjegyző 

és köliségelőirányzát, a munkák végrehajtására vonatkozó 
feltételek, továbbá az ajánlati minták és pályázati feltétele 
a m. kir. államvasutak I). 1. szakosztályának építési irodájá­
ban (Budapest VI. Andrássy-ut 73/75. szám Hl. emelet 35. aj 
folyó év május hó 27-töl fogva reggeli 9 óidtól dtlut 
1 óráig megtekinthetők. . .

Az ajánlat megtehetésóhez megkivántató művelet színien 
a fentebb említett helyiségben f. évi május hó 27-töl kéz ' 
megszerezhütö. , 1

Ezen építés tárgyában teendő ajánlatok legkésőbbén • 
junius hó 14. déli 12 órájáig nyújtandók be a m. kir. alia •* 
vasutak igazgatósági ópiilcléhen Andrássy-ut 73/7o. sz. 
az I-ső emeleten Al. (általános igazgatási) szakosetaly tonu-

Minden ajánlat bélyegezve, lepecsételve és a következő 
felírással nyújtandó he : . .. .... ;n:.

I «Ajánlat a Tövis és Karácsonyfáivá állomások közön r 
tendő vasúti és közúti közös Maroshid építési munkán 

! elvállalására.» . . .
A munkák elvállalására 1809 frt bánatpénz készpénzt)- • 

vagy állami lel ételekre alkalmas értckpnpirokban, IcgKes 
az ajánlati tárgyalást megelőző napon vagyis f. évi ju 
hó 13-án déli 12 óráig leteendő a m. kir. államvasutak '

' pénztiíránál (Budapest VI. Andrássy-ut 73/75. sz. fölös . 
j Ériékpapirok a letételt megelőző nap tőzsdei arfolY 
szerint, de semmi cselre névértéken felül, — a napi ártól) 
90°/0-ával számíttatnak. -n#

Posta utján beküldendő ajánlatok és bánatpénz tértivev 1 
mellett adandók fel.

Budapest, 1890. évi május 24. , ,
Az igazgatóság.

(Utánnyomat nem diíaztatik.) —-
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Nyomatott a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság kőrforgógépén, Budapest, IV., Kecskeméti-utcza 6. szám.
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